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ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΠΡΙΝ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

Νέα Πενταμερής για την
ουσία και όχι για ΜΟΕ



Κ
ύμα λαϊκής οργής και αντίδρασης προκά-

λεσε στο Μπέλφαστ και σε άλλες περιοχές

του Ηνωμένου Βασιλείου η άγρια επίθεση ενός

Σουδανού μετανάστη, ο οποίος μαχαίρωσε

έναν άνδρα στη μέση του δρόμου, προσπαθώντας

να τον αποκεφαλίσει προτού το θύμα σωθεί

από περαστικούς πολίτες.

Οργισμένοι διαδηλωτές έβαλαν φωτιά σε

λεωφορείο, σπίτια, κάδους απορριμμάτων και

οχήματα, ενώ κατοικίες μεταναστών έγιναν

στόχος επιθέσεων, με οικογένειες να απομα-

κρύνονται από τις εστίες, χωρίς τραυματισμούς,

τους υπό την προστασία των αρχών. 

Διαδηλώσεις με συνθήματα κατά των μετα-

ναστών έγιναν και σε άλλες πόλεις της Βρε-

τανίας, από το Λονδίνο ως τη Γλασκώβη.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ

χαρακτήρισε την επίθεση του Σουδανού «απο-

κρουστική».

Η επίθεση του Σουδανού

Το περιστατικό έλαβε χώρα στις 22:30 της

Δευτέρας στο βόρειο Μπέλφαστ. Δεν είναι σαφές

τι συνέβη και ο δράστης βρέθηκε πάνω από το

θύμα, που ήταν ξαπλωμένο στη μέση του δρό-

μου, με το μαχαίρι στον λαιμό.

Το βίντεο από την επίθεση τον δείχνει να

σηκώνει το χέρι του και να φωνάζει προς τους

περαστικούς. Αυτόπτης μάρτυρας είπε ότι ο

δράστης φαινόταν να προσπαθεί να κόψει τον

λαιμό του θύματος για να τον αποκεφαλίσει. 

Το θύμα, ένας άνδρας 40 ετών, τα στοιχεία

του οποίου δεν είναι γνωστά, νοσηλεύεται σε

σοβαρή κατάσταση με τραύματα στα μάτια από

μαχαίρι στην πλάτη και το πρόσωπο.

Μάρτυρες περιέγραψαν ότι είδαν το θύμα

να ουρλιάζει πριν μεταφερθεί με ασθενοφόρο

με το κεφάλι του καλυμμένο με επιδέσμους.

Κοντά στο σημείο της επίθεσης βρέθηκε ένα

κουζινομάχαιρο που είχε ο δράστης.

Ο δράστης είναι 30 ετών, με καταγωγή από

το Σουδάν και άδεια παραμονής στη Βρετανία,

και φέρεται να ζει κοντά στην περιοχή όπου

έγινε η επίθεση. Παλαιότερα ζούσε στο Δου-

βλίνο της Ιρλανδίας.

Πιστεύεται ότι -άγνωστο πότε ακριβώς- ταξίδε-

ψε από το Σουδάν στο Παρίσι και, στη συνέχεια,

από το Παρίσι στο Δουβλίνο πριν πάρει λεωφο-

ρείο για το Μπέλφαστ τον Φεβρουάριο του 2023.

Εκεί, υπέβαλε αμέσως αίτηση ασύλου, πριν του

χορηγηθεί άδεια παραμονής στο Ηνωμένο

Βασίλειο τον Σεπτέμβριο του 2023.

Σώθηκε από την επέμβαση

πολιτών – ο σωτήρας

Στο πρόσωπο ενός πατέρα εστιάζει η κοινή

γνώμη στη Βόρεια Ιρλανδία, όταν πολίτες επε-

νέβησαν για να ακινητοποιήσουν έναν 30χρονο

Σουδανό που μαχαίρωνε αλύπητα άνδρα στη

μέση του δρόμου.

Ο συγκεκριμένος άνδρας είναι ο Ματ Μάγκ

Τιερνάν , πατέρας ενός παιδιού και κάτοικος

της περιοχής, ο οποίος βρέθηκε τυχαία μπρο-

στά στο περιστατικό όταν επέστρεφε στο σπίτι

του. 

Αντιλαμβανόμενος ότι ένας άνδρας δεχόταν

βίαιη επίθεση με μαχαίρι, άρπαξε ένα ξύλινο

ραβδί χέρλινγκ – το οποίο χρησιμοποιείται σε

ένα από τα πιο δημοφιλή και παραδοσιακά

αθλήματα της Ιρλανδίας – και έσπευσε να βοηθή-

σει πριν ακόμη φτάσει η Αστυνομία.

Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά, ο 32χρο-

νος Τιερνάν άκουσε φωνές και αμέσως μαζί με

δύο ακόμη πολίτες επιχείρησε να σταματήσει

τον δράστη, αδιαφορώντας για τον κίνδυνο που

διέτρεχε ο ίδιος.

Ιδιαίτερα σκληρά βίντεο που αναρτήθηκαν

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης από την στιγ-

μή της σοκαριστικής επίθεσης δείχνουν τον

πατέρα να χρησιμοποιεί το ραβδί χέρλινγκ για

να απωθήσει τον 30χρονο Σουδανό, ενώ αυτό-

πτες μάρτυρες ακούγονται να φωνάζουν ότι ο

δράστης προσπαθούσε να αποκεφαλίσει το

θύμα.

Η σύντροφος του Τιερνάν, Άοϊφε Ο'Ράιλι,

εξέφρασε δημόσια την περηφάνια της για τη

στάση του, δηλώνοντας πως «δεν θα μπορούσε

να είναι πιο περήφανη» για τον πατέρα του παι-

διού της, ο οποίος, όπως ανέφερε, ενδέχεται να

έσωσε μια ανθρώπινη ζωή.

Ο ίδιος, σε ανάρτησή του μετά το περιστα-

τικό, ανέφερε ότι βρέθηκε στο σημείο «κατά

τύχη» και ότι έδρασε αμέσως μόλις αντιλήφ-

θηκε τι συνέβαινε, προκειμένου να προστα-

τεύσει το θύμα μέχρι να φτάσουν οι αστυνομι-

κές δυνάμεις.

Ιστορικό επιθέσεων

Το 2024 και το 2025 είχαμε ξανά επεισόδια

παρόμοιας φύσης στη Βόρεια Ιρλανδία.

Αφορμή τον Αύγουστο του 2024 ήταν η δολο-

φονία τριών κοριτσιών από έναν νεαρό με κατα-

γωγή από τη Ρούαντα. Στόχος επιθέσεων έγι-

ναν μετανάστες αλλά και επιχειρήσεις που ανή-

κουν σε μειονότητες.

Πέρυσι στην Μπαλιμένα αφορμή για εκτε-

ταμένα επεισόδια ήταν η σεξουαλική επίθεση

σε μια έφηβη από δύο 14χρονα αγόρια από τη

Ρουμανία. Και πάλι είχαμε επιθέσεις από μασ-

κοφόρους σε κατοικίες και αυτοκίνητα μετα-

ναστών. Πάνω από 100 άνθρωποι συνελήφθη-

σαν, ενώ περίπου τα δύο τρίτα των Ρομά που

ζούσαν στην περιοχή έφυγαν.

Πρόσφατα, βίαιες διαδηλώσεις κατά των

μεταναστών έχουν γίνει στο Σαουθάμπτον για

τον «ρατσιστικό», όπως κατήγγελλαν οι διαδ-

ηλωτές, τρόπο με τον οποίο η τοπική Aστυνομία

χειρίστηκε τη δολοφονία, τον Δεκέμβριο, ενός

λευκού φοιτητή, του Χένρι Νόβακ, από έναν

νεαρό Σιχ άνδρα.

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΠΕΙΡΑ ΣΟΥΔΑΝΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΗ ΝΑ ΑΠΟΚΕΦΑΛΙΣΕΙ ΑΝΔΡΑ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ

Νύχτα τρόμου στο Μπέλφαστ

www.visitcyprus.com

ΜΑΝΙΑΚΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΕΛΑΣΗ

ΤΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Νέα χρέωση επιπλέον
£325 τον χρόνο για κάθε

αυτοκίνητο!
Η Εργατική κυβέρνηση του Κίαρ Στάρμερ έχει αποδειχθεί  ως μια από

τις πιο φορομπηχτικές κυβερνήσεις στης Βρετανίας. Ψάχνει από την…

πέτρα να βρει αφορμή να επιβάλει φορολογία. Τώρα στράφηκε και πάλι

κατά των ιδιοκτητών αυτοκινήτων… βρίσκοντας ως αφορμή τους ρύπους

που εκπέμπουν αυτοκίνητα που έχουν εγγραφεί μέχρι το 2017. Δηλαδή,

ο φόρος θα πλήξει τη μεγάλη πλειοψηφία των κατοίκων της χώρας.

Βασικός μοχλός της νέας φορολογικής επέλασης η υπουργός Οικονο-

μικών της Βρετανίας Ρέιτσελ Ριβς, η οποία επιβεβαίωσε ότι ορισμένοι οδηγοί

θα επιβαρυνθούν με νέα χρέωση 325 λιρών για τη χρήση των δρόμων καθώς

τίθενται σε ισχύ νέες φορολογικές αλλαγές. Η Υπουργός Οικονομικών ήταν

αυτή που νωρίτερα αυτόν τον χρόνο είχε επιβάλει την εισαγωγή νέων φορο-

λογικών ζωνών ειδικού φόρου κατανάλωσης οχημάτων (VED), με τα τέλη να

έχουν ήδη αυξηθεί.  Σε γενικές γραμμές, από την 1η Απριλίου 2026, σχεδόν

όλοι οι ιδιοκτήτες αυτοκινήτων βενζίνης, ντίζελ και ηλεκτρικών οχημάτων

αντιμετωπίζουν κάποιου είδους αύξηση. Μεταξύ αυτών που αντιμετωπίζουν

νέες χρεώσεις είναι παλαιότερα αυτοκίνητα που ταξινομήθηκαν για πρώτη

φορά μεταξύ 2001 και 2017. Τα οχήματα ομαδοποιούνται σε μία από τις 13

φορολογικές ζώνες.

Τα οχήματα που εκπέμπουν ρύπους μεταξύ 166 και 175 g/km CO2 πρό-

κειται να πληρώνουν £325 τον χρόνο. Οι αυτοκινητιστές θα διευκολύνονται

με το να πληρώνουν σε δύο δόσεις το ποσό αυτό, δηλαδή £178.75 κάθε έξι

μήνες, συνολικά £357 σε ένα ημερολογιακό έτος.

Στα κοινά οχήματα που εμπίπτουν σε αυτήν την κατηγορία περιλαμβά-

νονται τα οικογενειακά hatchbacks και saloons, τα συμπαγή SUV και ορι-

σμένα crossover. Οι φορολογικοί λογαριασμοί VED αυξάνονται κάθε χρόνο

σύμφωνα με τον πληθωρισμό του Δείκτη Λιανικών Τιμών (RPI), όπως έγινε

και για το 2026.

Τα τέλη ειδικού φόρου κατανάλωσης (VED) είναι αυξημένα σε όλους

τους τομείς, με τους ιδιοκτήτες ολοκαίνουργιων αυτοκινήτων να επηρεά-

ζονται περισσότερο από τις βαριές χρεώσεις VED του πρώτου έτους, με ορι-

σμένους να πληρώνουν έως και £5,690 για να χρησιμοποιήσουν τους δρό-

μους. Η RAC (Οδική Βοήθεια) έχει αποκαλύψει στο παρελθόν πώς οι οδηγοί

μπορούν να βρουν σε ποια φορολογική ζώνη εμπίπτει το όχημά τους.

Οι αρμόδιοι εξηγούν ότι οι οδηγοί συνήθως χρειάζεται να βρουν το έτος

που εγγράφηκε και κυκλοφόρησε το αυτοκίνητο. 

Αυτή η χρονολογία εγγραφής αναγράφεται στο έγγραφο ιδιοκτησίας του

αυτοκινήτου, στο λεγόμενο  V5C logbook. Με βάση αυτό, κάθε οδηγός μπο-

ρεί να υπολογίσει τον τύπο εκπομπών ρύπων CO2 και σε ποια φορολογική

κατηγορία εμπίπτει.    

Η Φορολογική Αρχή της Βρετανίας, γνωστή ως  HMRC, υπενθύμισε ότι:

«Όπως ήδη ανακοινώθηκε κατά την παρουσίαση του Προϋπολογισμό του

2025, η κυβέρνηση είχε πρόθεση να εισαγάγει νομοθεσία στο Νόμο για τα

Οικονομικά (Finance Bill) 2025-26 αύξηση των συντελεστών ειδικού φόρου

κατανάλωσης οχημάτων για αυτοκίνητα, φορτηγά και μοτοσικλέτες σύμ-

φωνα με τον Δείκτη Λιανικών Τιμών (RPI) για το 2026 έως το 2027. Αυτό θα

τεθεί σε ισχύ από την 1η Απριλίου 2026», όπως και έγινε.

Απηνής διωγμός του αυτοκινήτου

Πάντως, ανεξάρτητα από τις ανακοινώσεις που απλώς πληροφορούν

για την επιβολή νέων φόρων, οι πολίτες αισθάνονται ότι μια παρανοϊκή

πρακτική εφαρμόζεται σχετικά με την κυκλοφορία οχημάτων και πολιτών

γενικά στη Βρετανία. Κύριο χαρακτηριστικό της ο απηνής διωγμός του

αυτοκινήτου και τα υψηλά εισιτήρια στα ΜΜΜ (τρένα κυρίως) – τα πιο

ακριβά της Ευρώπης. Η παράνοια αυτή εφαρμόζεται από την κυβέρνηση

και τα περισσότερα Εργατικά Δημαρχεία. 

Από τη μια οι οδηγοί πληρώνουν υψηλό ετήσιο ποσό για χρήση των

δημόσιων δρόμων (άδεια κυκλοφορίας) ενώ την ίδια στιγμή υφίστανται

φορολογία για ρύπους, απαγορεύσεις διέλευσης οχημάτων σε ορισμένες

γειτονιές (LTN), απαγορευμένες ζώνες κυκλοφορίας για μερικές ώρες τη

μέρα, υψηλό κόστος στάθμευσης αυτοκινήτου κλπ. Δυστυχώς, οι οργα-

νωμένες αντιδράσεις είναι ελάχιστες έως ανύπαρκτες. Μόνο όπλο των

πολιτών η ψήφος.    
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Α
ποφασισμένος φαίνεται να είναι ο Γενικός Γραμ-

ματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες για σύγκληση

εντός του έτους νέας Πενταμερούς για το Κυπριακό

στη φόρμουλα του 5+1, προτού ο ίδιος αφυπηρε-

τήσει από τη θέση του στο Διεθνή Οργανισμό. 

Η συνάντηση 5+1 προγραμματίζεται για την τελευ-

ταία εβδομάδα του Ιουλίου ή την πρώτη εβδομάδα

του Αυγούστου, πιθανότατα στη Γενεύη, όπως προκύπτει

από τις επαφές που είχε αυτές τις μέρες στην Λευ-

κωσία η Μαρία Άνχελα Ολγκίν με Νίκο Χριστοδου-

λίδη και Τουφάν Ερχιουρμάν.

Ο στόχος της σύγκλησης της Συνόδου τη δεδομένη

στιγμή φαίνεται πως είναι εφικτός, βάσει των απαν-

τήσεων που έδωσαν στις βολιδοσκοπήσεις όλα τα

εμπλεκόμενα μέρη. 

Πέραν των πιθανών ημερομηνιών, η Προσωπική

Απεσταλμένη «έδωσε» στους συνομιλητές της ένα

περίγραμμα των προθέσεων του εντολέως της. Ο Αντό-

νιο Γκουτέρες ενδιαφέρεται πραγματικά για να γίνουν

ουσιαστικά βήματα, με στόχο την επίτευξη συμφωνίας

για επανέναρξη της διαπραγμάτευσης πριν από το

τέλος του έτους.

Νέα «αρχιτεκτονική»

Αυτή είναι άλλωστε η κατεύθυνση που επιχειρεί

να δώσει μέσα από το πλέγμα των ιδεών που επεξερ-

γάζεται. Ιδέες που έχουν να κάνουν με τη γεφύρωση

των διαφορών των δύο μερών στην Κύπρο, με σταθμό

την επαναβεβαίωση των συγκλίσεων που έχουν επι-

τευχθεί μέχρι το Κραν Μοντανά. Πάντα με βάση το

πλαίσιο που καθορίζεται από το περιεχόμενο των

ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας, για ανα-

ζήτηση λύσης Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας

με πολιτική ισότητα.

Η φόρμουλα, παραμερίζει τα Μέτρα Οικοδόμησης

Εμπιστοσύνης και  επικεντρώνεται σε μερικές από τις

βασικές διαφορές των δύο πλευρών και επιχειρεί να

καλύψει ανησυχίες που υπάρχουν τόσο στην ελληνοκυ-

πριακή όσο και στην τουρκοκυπριακή πλευρά. Εξού

και περιλαμβάνει ζητήματα διακυβέρνησης (εξουσίες

– αρμοδιότητες), την ασφάλεια (τα δεδομένα της

αποχώρησης στρατευμάτων) και τις εγγυήσεις (κατάρ-

γηση αναχρονιστικού πλαισίου, συμφωνία για νέα

«αρχιτεκτονική»).

Ολοκλήρωση των επαφών Ολγκίν

Η απεσταλμένη του ΓΓ ΟΗΕ, Μαρία Άνχελα Ολγκίν,

ολοκλήρωσε τη Δευτέρα τον πρώτο κύκλο επαφών

στην Κύπρο, επιβεβαιώνοντας ότι η συνάντηση 5+1

«θα πραγματοποιηθεί», χωρίς να δεσμευθεί για ημε-

ρομηνία.

Εξερχόμενη από το Προεδρικό, μετά τη συνάντηση

με τον Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη, η Ολγκίν δήλω-

σε πως ξεκίνησε η προετοιμασία της συνάντησης 5+1. 

«Προετοιμάζουμε τη συνάντηση 5 συν 1 με τον Γεν.

Γραμματέα», είπε, προσθέτοντας ότι στη συνέχεια θα

μεταβεί σε Αθήνα, Άγκυρα, Κολομβία και Βρυξέλλες.

Ερωτηθείσα αν θα πραγματοποιηθεί η πενταμε-

ρής και πότε, η Ολγκίν απάντησε: «Ναι, θα πραγμα-

τοποιηθεί» – αλλά διευκρίνισε ότι η ημερομηνία εξαρ-

τάται από το πρόγραμμα όλων. 

Απέφυγε επίσης να πει εάν στη συνάντηση θα ανα-

κοινωθεί επανέναρξη των διαπραγματεύσεων: «Δεν

ξέρουμε, θα δούμε τι θα συμβεί σε αυτή τη συνάν-

τηση. Και αν αυτό θα μπορούσε να γίνει, θα ήταν

μια πολύ καλή είδηση, αλλά προτιμώ να περιμένω»,

είπε. 

Βαρύτητα στην ΕΕ

Ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδει ο Γκουτέρες στον

ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Βρίσκεται σε ανοικτή

γραμμή με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

Αντόνιο Κόστα, ενώ οι πηγές υπογραμμίζουν ότι είναι

η πρώτη φορά που η ίδια η ΕΕ θεωρεί ότι έχει ρόλο

να παίξει στο Κυπριακό.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Κόστα και η Ούρ-

σουλα φον ντερ Λάιεν έχουν ήδη ζητήσει συνάντηση

με τον Τούρκο Πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Η

συνάντηση αυτή – εφόσον πραγματοποιηθεί – ανα-

μένεται στο πλαίσιο της συνόδου του ΝΑΤΟ στην

Άγκυρα, λίγο πριν από την πενταμερή. Τα ΟΗΕ βρίσκον-

ται σε ανοικτή γραμμή με τις Βρυξέλλες και παρου-

σιάζονται έτοιμα να συνεργαστούν με τον νέο απε-

σταλμένο της ΕΕ στο Κυπριακό. Η Ολγκίν, σύμφωνα

με πληροφορίες, ζήτησε από τον Χριστοδουλίδη ενημέ-

ρωση για το θέμα αυτό.

Νίκος Χριστοδουλίδης: 

Συγκρατημένα αισιόδοξος

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εμφανίστηκε συγκρα-

τημένα αισιόδοξος για τις εξελίξεις. 

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους την Τρίτη,

είπε ότι «Συνεχίζεται αυτή η μεγάλη προσπάθεια, έτσι

ώστε να δημιουργηθούν τα δεδομένα, για να πάμε σε

μια διευρυμένη διάσκεψη, κατά τη διάρκεια της οποίας

θα ανακοινωθεί η επανέναρξη των συνομιλιών.

Προς αυτή την κατεύθυνση εργάζεται ο ίδιος ο ΓΓ

των Ηνωμένων Εθνών, η προσωπική απεσταλμένη, η

Ευρωπαϊκή Ένωση, που έχει έναν αυξημένο ρόλο σε

αυτή τη νέα προσπάθεια, η οποία ξεκίνησε, επανα-

λαμβάνω, μετά τη συνάντηση του ΓΓ με τον Τούρκο

Πρόεδρο τον Μάρτιο και ακολούθως τη δική μας συνάν-

τηση στις Βρυξέλλες».

Επεσήμανε ότι ο ΓΓ των ΗΕ τον ενημέρωσε τον

Μάρτιο ότι «έχει ένα πολύ συγκεκριμένο πλάνο, έναν

συγκεκριμένο σχεδιασμό, και συμμερίζομαι τις προ-

σεγγίσεις και τις απόψεις του. Η προσπάθεια, που

βρίσκεται σε εξέλιξη, είναι αυτή: το σκεπτικό του ΓΓ

να μετουσιωθεί σε κάτι πολύ συγκεκριμένο που θα

οδηγήσει στη σύγκληση μιας διευρυμένης διάσκε-

ψης για επανέναρξη ουσιαστικά συνομιλιών».

Ερχιουρμάν: Εκ των προτέρων 

συμφωνία και ξεκαθάρισμα

Πρέπει να ξεκαθαρίσουν εκ των προτέρων το περιε-

χόμενο και οι στόχοι μιας ενδεχόμενης διευρυμένης

συνάντησης 5+1 για το Κυπριακό δήλωσε τη Δευτέρα

ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Τουφάν Ερχιουρμάν, λέγον-

τας ότι μια τέτοια διαδικασία πρέπει να είναι κατάλ-

ληλα προετοιμασμένη ώστε να οδηγήσει σε ουσια-

στικό αποτέλεσμα.

Χαρακτήρισε τη συνάντησή του με την προσωπι-

κή απεσταλμένη του ΓΓ του ΟΗΕ για το Κυπριακό,

Μαρία Άνχελα Ολγκίν Κουεγιάρ, «ειλικρινή, χρήσιμη

και παραγωγική». 

Ανέφερε ότι η προσπάθεια που καταβάλλεται δεν

αφορά μόνο Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ),

αλλά και την ουσία του Κυπριακού, προσθέτοντας

ωστόσο πως «είναι πολύ νωρίς για να πούμε πού θα

οδηγήσει η διαδικασία».

Ο κ. Ερχιουρμάν είπε ότι επιθυμούν μια συνάν-

τηση 5+1 να αποφέρει ουσιαστικό αποτέλεσμα, προ-

σθέτοντας ότι «αυτά τα ουσιαστικά αποτελέσματα

ξεκαθαρίζουν μέσα από τις προπαρασκευαστικές

εργασίες».

Αναμένουν, πρόσθεσε, ότι τα πρώτα δείγματα μιας

νέας πρωτοβουλίας θα φανούν περί τα τέλη Ιουνίου

ή τις αρχές Ιουλίου και επανέλαβε ότι η τουρκοκυ-

πριακή πλευρά προκρίνει διαδικασία τριών σταδίων:

ουσιαστική πρόοδο στα ΜΟΕ στη Λευκωσία, καθο-

ρισμό των «κανόνων του παιχνιδιού» πριν από την

έναρξη της διαδικασίας, με βάση τετραμερή μεθο-

δολογία, και στη συνέχεια μετάβαση σε συνολικές

διαπραγματεύσεις.
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Βλέπουμε την τραγική κατάσταση που υπάρχει εδώ και δεκαετίες ακριβώς δίπλα μας,
στην άμεση γειτονιά μας, στον διπλανό Λίβανο. Ο Λίβανος είναι το πιο κοντινό κράτος με
την Κύπρο. Με τα σύγχρονα πολιτικά αεροσκάφη, η πτήση δεν διαρκεί ούτε 20 λεπτά. Το
αεροπλάνο δεν προλαβαίνει να πάρει καν το αναγκαίο ύψος μετά την απογείωση από την
Λάρνακα, και ο πιλότος αμέσως ανακοινώνει ότι ήδη ξεκίνησε την κάθοδο του για προσ-
γείωση στο αεροδρόμιο της Βηρυτού.

Η τραγικότητα λοιπόν που υφίσταται ο γειτονικός μας Λίβανος: Εδώ και δεκαετίες,
σχεδόν από την εγκαθίδρυση του Ισλαμικού καθεστώτος του Ιράν το 1979 με αρχηγό τον
Αγιατολλάχ Χομεϊνί που ανέτρεψε τον δυτικόφιλο Σάχη, τα νότια προάστια της Βηρυτού
μέχρι και τα σύνορα με το βόρειο Ισραήλ «διοικούνται» από την παράνομη παραστρα-
τιωτική Ισλαμιστική οργάνωση Χεζμπολάχ. Πίσω από τους τζιχαντιστές της Χεζμπολάχ
βεβαίως βρίσκεται το Ισλαμιστικό κράτος του Ιράν που αποτελεί την κύρια πηγή χρημα-
τοδότησης, εκπαίδευσης και εξοπλισμού της Χεζμπολάχ με όπλα, βόμβες, drones, πυ-
ραύλους και ρουκέτες, όλα αυτά εναντίον του Ισραήλ και των πολιτών του, για το οποίο
δηλώνουν συνεχώς ότι επιδιώκουν την διάλυση και την εξαφάνιση του από τον παγκό-
σμιο χάρτη. Τα ίδια λένε τα «ξαδέλφια» τους, Ισλαμιστές της Χαμάς στην Γάζα και οι Χούθι
στην Υεμένη. Όλοι αυτοί μαζί φυσικά με τους Αγιατολλάδες του Ιράν και τους τζιχαντιστές
«Φρουρούς της Επανάστασης», δηλώνουν καθημερινά θάνατο και όλεθρο στις ΗΠΑ και
το Ισραήλ.

Συνεπώς εδώ υπάρχει ένα τζιχαντιστικό κράτος εν κράτει μέσα στον Λίβανο, που ο ίδιος
ο Λίβανος και οι ένοπλες του δυνάμεις αδυνατούν να ελέγξουν εδώ και δεκαετίες. Και οι
τζιχαντιστές της Χεζμπολάχ κάθε μέρα εξαπολύουν επιθέσεις με drones, ρουκέτες και πυ-
ραύλους εναντίον του κράτους του Ισραήλ, ιδιαίτερα στις γειτονικές βόρειες περιοχές του. 

Η Τουρκία υποτίθεται είναι ένα κράτος που θεωρητικά ανήκει στην Δυτική Συμμαχία
λόγω τού ότι είναι μέλος του ΝΑΤΟ. Όμως, από το 2002, την Τουρκία την διοικεί το Ισλα-
μικό κόμμα ΑΚΡ με πρόεδρο τον Ισλαμιστή Ερντογάν. Στα σχεδόν 25 χρόνια που ο σουλ-
τάνος Ερντογάν διοικεί την Τουρκία, η χώρα έκανε τεράστια αλλαγή στη φυσιογνωμία της
και στις εξωτερικές της σχέσεις.

Η Τουρκία  έχει πια μεταβληθεί σε μια ακραία Ισλαμιστική χώρα που ανήκει πλέον στην
Ευρασία. Μέχρι το 2002 που διοικούσαν οι φιλοδυτικοί Κεμαλιστές, αυτοί μέσω και του
στρατού προσπαθούσαν να εμποδίσουν το Ισλάμ να μετακινήσει την Τουρκική κοινή
γνώμη, αντίληψη και πεποίθηση, προς τον Ισλαμικό φονταμενταλισμό. Αυτό όμως τελι-
κά κατάφερε να το κάνει ο Ισλαμιστής Ερντογάν από το 2002 και εντεύθεν.

To ισότιμο και αυτόνομο Τουρκικό Συνιστών Κράτος και 
το τζιχαντιστικό «κράτος» της Χεζμπολάχ στον Νότιο Λίβανο

Με το Σχέδιο Ανάν και το Πακέτο Γκουτέρες προβλέπεται η δημιουργία του λεγόμενου
ισότιμου και αυτόνομου Τουρκικού Συνιστώντος Κράτους στην Κύπρο. Στην ουσία πρό-
κειται για νομιμοποίηση της παράνομης 52χρονης Τουρκικής κατοχής της Κύπρου και της
πολιτικής αναβάθμισης της παράνομης «Τουρκικής Δημοκρατίας της Βορείου Κύπρου». 

Ουσιαστικά θα διαλύσουμε την 66χρονη ενιαία, νόμιμη, κυρίαρχη και διεθνή Κυπρια-
κή Δημοκρατία, κράτος μέλος των Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και θα
δημιουργηθεί από παρθενογένεση ένα νέο συνεταιρικό Συνομοσπονδιακό μόρφωμα, και
από κάτω θα υπάρχουν τα δύο εθνοτικά ισότιμα και αυτόνομα κρατίδια, το Ελληνικό και
το Τουρκικό.

Με απλά λόγια το Τουρκικό Συνιστών Κράτος, ως αυτόνομο που θα είναι και με κυρία-
ρχο έδαφος που θα έχει, θα κάνει ότι θέλει εντός της δικής του κυριαρχίας. Και είναι φυσικό
ότι την κύρια στήριξη προς αυτό το κρατίδιο θα την παρέχει η «Μητέρα» Τουρκία. Δεν
χρειάζεται και ιδιαίτερες γνώσεις για κάποιον να αντιληφθεί τι θα γίνεται μελλοντικά. Ότι
ακριβώς γίνεται τώρα με το «κράτος» της Χεζμπολάχ στον Λίβανο και την πολιτική, οικο-
νομική και στρατιωτική υποστήριξη που έχει από το «Μητρικό» Ισλαμιστικό κράτος του
Ιράν.

Η Κυπριακή Δημοκρατία και η ασφάλεια του Ισραήλ –
Βλέπε συμμαχία Ελλάς-Κύπρος-Ισραήλ με ΗΠΑ

Η Κυπριακή Δημοκρατία με την είσοδο της στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2004, ανήκει
πλέον στη Δυτική Συμμαχία. Θυμίζω ότι από τους 26 Ευρωπαίους εταίρους μας, οι 23 χώρες
είναι βεβαίως και κράτη μέλη του ΝΑΤΟ. Ο ΠτΔ έχει επανειλημμένως διακηρύξει, ότι και
εμείς θέλουμε διακαώς να γίνουμε κράτος μέλος του ΝΑΤΟ, αλλά δεν υποβάλλουμε προς
το παρόν αίτηση για να μην απορριφθεί από την Τουρκία. Η δική μου η θέση είναι διαφο-
ρετική. Θα πρέπει να κάνουμε άμεση αίτηση για να αποκαλυφθεί η αδικαιολόγητη Τουρ-
κική άρνηση. Είναι σίγουρο ότι οι ΗΠΑ και οι υπόλοιποι Ευρωπαίοι εταίροι μας θα εξα-
σκήσουν αφόρητες πιέσεις στον Ισλαμιστή Ερντογάν για να άρει το ακατανόητο βέτο του.
Όπως ακριβώς είχε γίνει στις πρόσφατες περιπτώσεις Φινλανδίας και Σουηδίας.

Παράλληλα, εμείς πολύ σωστά κτίσαμε την πολύτιμη συμμαχία 3+1, δηλαδή Ελλάς-
Κύπρος-Ισραήλ με ΗΠΑ. Η Τουρκία έχει μπροστά της ένα ανυπέρβλητο τοίχο από τα τρία
δυτικά δημοκρατικά κράτη της Ανατολικής Μεσογείου, με εγγυήτρια αυτής της πολύτι-
μης συμμαχίας την υπερδύναμη των ΗΠΑ. Συνεπώς η Κυπριακή Δημοκρατία δεν μπορεί
να προχωρήσει σε μια κάκιστη συμφωνία με την Τουρκία που θα νομιμοποιήσει την παρά-
νομη Τουρκική κατοχή σε νόμιμο και αυτόνομο πλέον Τουρκικό Συνιστών Κράτος που θα
ενεργεί αυτόνομα όπως το τζιχαντιστικό «κράτος» της Χεζμπολάχ με την «Μητέρα» Τουρκία
σε πλήρη αντιπαράθεση με την Ελλάδα και το γειτονικό συμμαχικό Ισραήλ. Τέτοια απα-
ράδεκτη κατάσταση θα αποτελεί μόνιμο και μέγιστο κίνδυνο για την Δυτική Ασφάλεια σε
όλη την Ανατολική Μεσόγειο!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Το Κυπριακό άρρηκτα συνδεδεμένο 
με την ασφάλεια του Ισραήλ και 
τα ευρύτερα Δυτικά συμφέροντα

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΠαράσ ι ταΠαράσ ι τα
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Το Τικ Τοκ και η κατάντια της κυπριακής πολιτικής

m
Οι διεργασίες για την εκλογή προέδρου Βουλής στην Κύπρο και όσα

έγιναν σε κοινή θέα, απέδειξαν ότι η σοβαρότητα στο νησί, η υπε-

υθυνότητα και η πνευματική επάρκεια είναι αγαθά δυσεύρετα και σπά-

νια εις την νήσον των Αγίων. Πάνω απ’ όλα είναι η καρέκλα, το φίτσιο και

το προσωπικό συμφέρον πάσης μορφής και «είδους». Έχεις έναν Φειδία

που κατά κανόνα λέει αρλούμπες, διότι στερείται βασικών γνώσεων πολι-

τικής, οικονομίας και ευρωπαϊκών θεμάτων. Είναι παντελώς άσχετος,

ασπούδαστος και αμόρφωτος. Λαϊκίζει και υπερθεματίζει σε ανοησίες.

Δυστυχώς, ούτε αυτοί που εκλέγηκαν ως βουλευτές του έχουν κάποια ειδι-

κή βαρύτητα και εκτόπισμα. Ο Φειδίας «ηγείται» ενός προσωπικού δια-

δικτυακού κόμματος, του οποίου μοναδικό χαρακτηριστικό είναι η Αρχή

του ενός. Λέει ότι θα αποφασίζει, τάχα, ο κόσμος, αλλά χωρίς διάλογο,

χωρίς ανταλλαγή επιχειρημάτων, ώστε να πείσει ο ένας τον άλλον για να

βγει μια συνισταμένη απόφαση. Απλώς, τα μέλη θα «ψηλώνουν το χέρι»

για να λένε ένα «ναι» ή ένα «όχι». Η λεγόμενη «άμεση δημοκρατία» μού

θυμίζει έντονα αυτό που ήθελε να περάσει ο αφανισθείς Κασσελάκης στον

ΣΥΡΙΖΑ, που επιθυμούσε να επιβάλει… «αδιαμεσολάβητη σχέση» με τα

μέλη, ώστε να κάνει ο ίδιος ό,τι θέλει παραγνωρίζοντας κάθε συλλογικό

όργανο. Αυτή την πολιτική εφαρμόζει και ο «αππωμένος» νεανίας στην

Κύπρο, ρίχνοντας στάκτη στα μάτια του κόσμου, ότι τάχα θα τους λαμ-

βάνει υπόψη. Και πριν αλέκτωρ φωνήσει, απέδειξε δις πόσο τους έλαβε

υπόψη…  Βρέθηκαν όμως οι κατά Δέρβην χαρακτηρισθέντες ψηφοφό-

ροι που τον ψήφισαν.

Τέλος πάντων, ο Φειδίας βρήκε στο πρόσωπο της Αννίτας Δημητρίου

πρόσφορο έδαφος για να επεκτείνει τις διαδικτυακές επιχειρήσεις του.

Την στήριξε για την προεδρία της Βουλής με αντάλλαγμα κάποια Τικ Τοκ,

ώστε να αυξήσει και τα διαφημιστικά του έσοδα. Αυτά που υποσχέθηκε

η Αννίτα στον Φειδία δεν αντέχουν σοβαρής θεώρησης. Το ίδιο «προϊόν»

προσπάθησε να πουλήσει ο Φειδίας και στον Νικόλα Παπαδόπουλο, προσ-

δοκώντας σε μεγαλύτερα έσοδα με την εμπλοκή του Προέδρου της Δημο-

κρατίας και των υπουργών στα Τικ Τοκ, αλλά «έφαγε πόρτα», δεν έπια-

σε το κόλπο. Τώρα, αν τα κριτήρια στήριξης της Αννίτας από τον Φειδία

ήταν μόνο τα τρία αιτήματα που εκ του ασφαλούς δημοσιοποιήθηκαν

είναι άλλο θέμα. Μάλλον πρέπει να υπήρξαν και άλλα σοβαρά ιδιωτικά

θέματα, όπως το πρόβλημα με τους δανειολήπτες, που πιθανόν να βρή-

καν «λύση». Εν πάση περιπτώσει, όταν επιτρέπεις σε… «παλιάτσους» να

καθορίζουν την πορεία σου, όταν αφήνεις  «εμπόρους τρέλας» να σε

ορίζουν, δεν πας μακριά. 

Επί της Προεδρίας της Βουλής ίσως θα έπρεπε ο Νικόλας και ο Στέφα-

νος να είχαν χειριστεί διαφορετικά το ζήτημα. Ευθύνονται. Με αγκυλώσεις

και «συμβουλές κοτζιάκαρων» (γριών) δεν κάνεις πολιτική. Το μόνο ίσως

καλό που βγήκε από την όλη εκλογική αναμέτρηση είναι ότι ο ευρωβου-

λευτής της «Άμεσης»  έχει, πλέον,  ημερομηνία λήξεως. Του έμειναν ακόμα

2-3 χρόνια να κάνει ζημιά και να διασύρει την Κύπρο, αλλά θα λήξει. Αυτό

έδειξε το αποτέλεσμα των βουλευτικών εκλογών.

ΗΡΑ

Τσίπρας: Δεν σας θέλω…
Είναι πραγματικά εκτός από εξευτελισμένοι και αξιοθρήνητοι αυτοί

του ΣΥΡΙΖΑ (όσοι απέμειναν στην ηγεσία). Είναι, δηλαδή, για να τους λυπά-

ται ένας. Πήραν απόφαση στην Κεντρική Επιτροπή για… συμπαράταξη με

το κόμμα Τσίπρα, προσδοκώντας προφανώς ότι σε μια συντεταγμένη

συνεργασία θα μπουν στα ψηφοδέλτια της ΕΛΑΣ. Πρώτος και καλύτερος

ο…  αρχηγός  Φάμελλος (ο επονομαζόμενος και «ακρίδας»), ο οποίος

υπηρέτησε πιστά τον Κασσελάκη, αλλά όταν εκείνος τον έδιωξε από πρόε-

δρο της κοινοβουλευτικής ομάδας και στη θέση του έβαλε τον Νίκο Παππά

(τον γνωστόν 13-0), ο Σωκράτης επαναστάτησε για...  λόγους αρχής…  Έλα,

όμως, που ο πρώην πρωθυπουργός τούς λέει «ΔΕΝ ΣΑΣ ΘΕΛΩ»… Πώς

αλλιώς να τους το πει για να το αντιληφθούν;

Τους τονίζει: 1) «Δεν παρεμβαίνουμε ούτε σχολιάζουμε τις διεργασίες

σας». Δηλαδή, δεν μας ενδιαφέρει τι αποφασίζετε, δεν μας αφορά. 

2) «Τους υποψήφιους βουλευτές της ΕΛΑΣ θα τους καθορίσουν τα συλλο-

γικά μας όργανα την κατάλληλη ώρα». Άρα, εσείς δεν έχετε λόγο, καμία

συμφωνία δεν μπορεί να γίνει και δεν υπάρχουν προκρατημένες θέσεις.

3) «Έχουμε καταστήσει σαφές ότι δεν θα έχουμε ως μέλη βουλευτές της

παρούσας Βουλής». Συνεπώς, λέει ο Τσίπρας, δεν θέλουμε την ηγεσία

ΣΥΡΙΖΑ, που είναι και βουλευτές, ούτε καν ως μέλη μας… 

Πώς αλλιώς να το καταλάβουν, άραγε. Μόνο ο Παύλος Πολάκης φαίνε-

ται να κρατά την αξιοπρέπειά του. Η Δούρου και ο Παππάς (13-0) συμπλέουν

με τον Πολάκη, διότι συνειδητοποίησαν ότι είναι ανεπιθύμητοι στην ΕΛΑΣ,

όχι για κανένα άλλο λόγο.

ΗΡΑ

Ελληνικά πολιτικά
m

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, μιλώντας στην Κρήτη, είπε ότι «παρακράτος
Μητσοτάκη εκδικείται το ΠΑΣΟΚ διότι ξεσκέπασε τις υποκλοπές».

Αν ήθελε εκδίκηση, κύριε Ανδρουλάκη, θα αποκάλυπτε δημόσια τους
λόγους της παρακολούθησής σου… Συνολικά διαβάζοντας ένας τη συγκε-
κριμένη ομιλία Ανδρουλάκη και τα «επιχειρήματά του», καταλαβαίνει
ποιος είναι το βαρίδι στο ΠΑΣΟΚ και γιατί με… κόπο παλεύει για την τρίτη
θέση μαζί με την… Καρυστιανού!!!

m
Έγινε, λέει, πανελλήνια συνδιάσκεψη της Νέας Αριστεράς και τα μέλη

επιβεβαίωσαν την πίστη και το πνεύμα τους «να δημιουργηθεί ένα
Μέτωπο της Αριστεράς στο δρόμο για τις επόμενες εκλογές, με στόχο να
ανατρέψει τις πολιτικές της ΝΔ». Μάλιστα! Δεν θέλουν να συνεργαστούν
με κανέναν, διασπάστηκαν ξανά με την φυγή των 7 ιδρυτών του μικρο-κόμ-
ματός τους, στις δημοσκοπήσεις μετά δυσκολίας παίρνουν  μεταξύ 0.5-1%

αλλά θέλουν να ηγηθούν Μετώπου!!! Τι σου είναι ο άνθρωπος, τέλος πάν-

των. Και να σκεφτεί κανείς ότι μερικά από αυτά τα άτομα κατείχαν κυβερ-

νητικές θέσεις επί ΣΥΡΙΖΑ… Άγιο είχε η Ελλάδα…

m
Η Μαρία Καρυστιανού είπε ότι όταν θα γίνει πρωθυπουργός, προ-

τού πάει να συζητήσει με την Τουρκία, θα κάνει… ψυχανάλυση των

ανθρώπων με τους οποίους θα συζητήσει, διότι θέλει να πετύχει του-

λάχιστον το 80% της δικής της ατζέντας, των επιδιώξεών της. Τώρα, αυτό

το μυστικό δεν έπρεπε να το φανερώσει η κυρία Καρυστιανού, διότι θα

«ανοίξει τα μάτια» των Τούρκων. Να είναι σίγουρη ότι μετά την αποκάλυ-

ψή της  και οι ηγέτες της Άγκυρας θα κάνουν το αυτό για την ίδια. Μόνο

που δεν θα αναζητήσουν έναν ψυχαναλυτή  αλλά ψυχιάτρους παγκο-

σμίου εμβέλειας…

Κυπριακά πολιτικά
m

Χαιρετίζει ο ΔΗ.ΣΥ ενδεχόμενη διευρυμένη συνάντηση 5+1 για το

Κυπριακό. Και συμβουλεύει ότι απαιτείται συλλογική ευθύνη κλπ…

αλλά και συνέπεια θέσεων για να μην υπάρξει ναυάγιο.  Ποιος, δηλαδή,

δεν δείχνει συνέπεια θέσεων;. Μήπως είχε ασυνέπεια θέσεων ο Χριστο-

δουλίδης και παλαιότερα ο Αναστασιάδης που δεν ήρθη το αδιέξοδο; Εάν

από τώρα το μεγαλύτερο κυπριακό κόμμα ασκεί εμμέσως πίεση στην πλευ-

ρά μας για περεταίρω υποχωρήσεις, καλλιεργώντας ενός είδους «ισομε-

ρούς» ευθύνης σε περίπτωση αποτυχίας των συνομιλιών, ζήτω. Δεν

γνωρίζουν στην Πινδάρου ότι οι Τούρκοι απαιτούν εκ των προτέρων ανα-

γνώριση «κυριαρχικής ισότητας» για να προσέλθουν σε συνομιλίες; Η

συνέπεια θέσεων Χριστοδουλίδη, που εγκρίθηκαν από το λαό, είναι που

παρέχει ασφάλεια και προοπτική για επανέναρξη των συνομιλιών. Οι

αμφισημίες και τα σινιάλα υποχωρήσεων απομακρύνουν το ενδεχόμενο

νέων διαπραγματεύσεων. Όπως και τα περί «στρατηγικής συμφωνίας»

με βάση το πλαίσιο Γκουτέρες που προωθεί το ΑΚΕΛ. Αυτή η θέση είχε

προβληθεί από τους Μαυρογιάννη και Αβέρωφ στις εκλογές του 2023 και

απερρίφθη. Συν αυτοίς, και η επέλαση αδιάλλακτων και ακραίων από-

ψεων, η περιχαράκωση σε ένα μπετόν αρμέ θέσεων που είναι ανέφικτες,

συντηρούν εσαεί το παρόν διχοτομικό στάτους κβο.

m
«Αν επιλέξει τον δρόμο της λύσης ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, θα

με βρει δίπλα του», απεφάνθη μέσω ανάρτησης στο Χ ο Αβέρωφ Νεο-

φύτου. Μάλιστα. Δηλαδή ο Νίκος Χριστοδουλίδης, όπως και οι προκάτοχοί

του, δεν επέλεγαν πάντοτε την οδό της λύσης; Και όσοι, ας πούμε, Πρόε-

δροι επέλεξαν, σύμφωνα με το νου του Αβέρωφ, την οδό της λύσης, γιατί

δεν επέτυχαν; Τέτοιο ξέπλυμα της τουρκικής αδιαλλαξίας δεν το λες και

«δρόμο της λύσης». Μάλλον το αντίθετο, εδραίωση της διχοτόμησης. Κάποι-

οι, δυστυχώς, επιμένουν να μην καταλαβαίνουν ποιο είναι το εμπόδιο της

μη λύσης. Ευτυχώς ο λαός τους απέρριψε. Φαίνεται ότι το μόνο που κατα-

λαβαίνουν είναι οι… παπίλλαροι της Αρκάκας…. (Και προς γνώσιν, παπίλλα-

ροι στην Πάφο δεν λέγονται μόνο τα «ύστερα σύκα»…)

m
Δεν θέλουν τα δύο μεγάλα κόμματα της Κύπρου να μειωθούν οι κοι-

νοβουλευτικές επιτροπές σε 14 από 16, έστω κι αν αυτό επιτάσσει

η κοινή λογική. Γιατί; Για καθαρά λόγους «βολέματος», καρέκλας, συναλ-

λαγής και κομματικής σκοπιμότητας. Αν, δηλαδή, δεν έχει καρέκλα η

Ειρήνη, θα υποστεί ζημιά η Κυπριακή Δημοκρατία και το Συμβούλιο της

Ευρώπης; Η σοβαρότητα πάει να εξαφανιστεί και από τα θεωρούμενα

σοβαρά κόμματα.

ΗΡΑ
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Η
Κύπρος και η Γαλλία υπέγραψαν τη Δευτέρα στη

Λευκωσία Συμφωνία για το Καθεστώς των Δυνά-

μεων (Status of Forces Agreement – SOFA), θέτοντας για

πρώτη φορά σε θεσμικό πλαίσιο τη φιλοξενία γαλλικών

στρατευμάτων στην Κυπριακή Δημοκρατία. Η υπογρα-

φή έγινε στο περιθώριο της άτυπης συνάντησης των

Υπουργών Άμυνας της ΕΕ, με τους υπουργούς Βασίλη

Πάλμα και Κατρίν Βοτρέν να χαρακτηρίζουν τη συμφ-

ωνία ορόσημο για τις αμυντικές σχέσεις των δύο χωρών.

Η SOFA ρυθμίζει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις

των ενόπλων δυνάμεων κάθε χώρας όταν βρίσκονται στο

έδαφος της άλλης. Πρακτικά, παρέχει το νομικό υπόβαθρο

για ανθρωπιστικές και επιχειρησιακές αναπτύξεις γαλ-

λικών δυνάμεων στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής

Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής με ορμητήριο την

Κύπρο. Η συμφωνία αποτελεί εκπλήρωση της δημόσιας

δέσμευσης που είχε αναλάβει ο Πρόεδρος, Νίκος Χρι-

στοδουλίδης, κατά την επίσκεψη του Γάλλου Προέδρου,

Εμανουέλ Μακρόν, στην Κύπρο στις 23 Απριλίου.

Β. ΠΑΛΜΑΣ: «Αυξημένο στρατηγικό 

βάθος της Κυπριακής Δημοκρατίας»

Σε δηλώσεις του μετά την υπογραφή, ο κ. Πάλμας χα-

ρακτήρισε τη SOFA «επιστέγασμα» της συνάντησης. Εξή-

γησε ότι η συμφωνία «θέτει ένα σύγχρονο και ολοκληρω-

μένο πλαίσιο συνεργασίας στους τομείς άμυνας και ασφά-

λειας», ρυθμίζοντας με σαφήνεια το νομικό καθεστώς

των δυνάμεων. Τόνισε ότι η αναβάθμιση της συνεργασίας

«προσδίδει στην Κυπριακή Δημοκρατία αυξημένο στρα-

τηγικό βάθος και ενισχύει το ρόλο της ως πυλώνα σταθε-

ρότητας στην Ανατολική Μεσόγειο».

Ο υπουργός Άμυνας υπενθύμισε ότι η SOFA εντάσσε-

ται σε μια διαρκώς εξελισσόμενη αμυντική σχέση. Ανα-

φέρθηκε στη Συμφωνία Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης

που υπέγραψαν οι δύο πρόεδροι στο Παρίσι, τον Δεκέμ-

βριο του 2024, καθώς και στον τετραμερή αμυντικό μηχα-

νισμό στον οποίο συμμετέχουν Κύπρος, Γαλλία, Ελλάδα

και Ιταλία. 

Ανέφερε επίσης ότι η στενή συνεργασία αποτυπώνε-

ται, τόσο σε επιχειρησιακό επίπεδο -με την τακτική πα-

ρουσία γαλλικών δυνάμεων στην περιοχή-, όσο και σε θε-

σμικό, μέσω κοινών πρωτοβουλιών στο πλαίσιο της ΕΕ.

ΓΑΛΛΙΔΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ: «Αταλάντευτη 

αλληλεγγύη προς την Κύπρο»

Από γαλλικής πλευράς, η κ. Βοτρέν διαβεβαίωσε για

«αταλάντευτη αλληλεγγύη» προς την Κύπρο και χαρα-

κτήρισε τη νήσο «βασική βάση» για τις γαλλικές στρα-

τιωτικές επιχειρήσεις στην Ανατολική Μεσόγειο και τη

Μέση Ανατολή. Επισήμανε ότι τα λιμάνια Λάρνακας και

Λεμεσού φιλοξενούν περίπου τριάντα γαλλικά πολεμικά

πλοία ετησίως – 21 ήδη από τις αρχές του έτους – ενώ οι

ναυτικές δυνάμεις των δύο χωρών εκπαιδεύονται τακτι-

κά μαζί σε ασκήσεις, όπως «Αργοναύτης» και «Ευνομία».

Η Γαλλίδα υπουργός επικαλέστηκε το επεισόδιο της

3ης Μαρτίου ως απόδειξη της έμπρακτης στάσης της: γαλ-

λική φρεγάτα αναπτύχθηκε τότε εντός των χωρικών υδά-

των της Κυπριακής Δημοκρατίας για να στηρίξει την αε-

ροπορική της άμυνα, μαζί με ολλανδικές, ισπανικές και

ιταλικές δυνάμεις. «Αυτή είναι η απόδειξη του τι σημαίνει

ευρωπαϊκή άμυνα», υπογράμμισε η κ. Βοτρέν, προσθέ-

τοντας ότι η SOFA δεν αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά «βή-

μα» προς την περαιτέρω ενίσχυση της στρατιωτικής συνε-

ργασίας.

Ανέδειξε επίσης τον ρόλο της Κύπρου ως υλικοτεχνι-

κής βάσης για τη Γαλλία: η κυπριακή υποδομή παρέχει

δυνατότητες επιτήρησης και αεροπορικής άμυνας, ενώ

κατά την πρόσφατη επίσκεψη του αμφίβιου ελικοπτερο-

φόρου, Tonnerre, ενισχύθηκαν οι δεσμοί στους τομείς

χερσαίας κινητικότητας και επιχειρησιακής ετοιμότητας.

Συμπλήρωσε ότι η Γαλλία υποστηρίζει ενεργά τον εκ-

συγχρονισμό των κυπριακών ενόπλων δυνάμεων και ότι

οι δύο χώρες μοιράζονται «κοινό όραμα για την ευρω-

παϊκή άμυνα, με επίκεντρο την ενίσχυση της στρατηγικής

αυτονομίας της Ευρώπης».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «Επίτευξη 

κοινού ευρωπαϊκού στόχου»

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σχολίασε την υπογραφή

μέσω ανάρτησής του στην πλατφόρμα Χ, τονίζοντας ότι

«με τη συμφωνία SOFA, Κύπρος και Γαλλία συμβάλλουν

καθοριστικά στην επίτευξη του κοινού ευρωπαϊκού στόχου

για την στρατηγική αυτονομία της ΕΕ». Χαρακτήρισε επίσης

την υπογραφή ως περαιτέρω ενίσχυση της στρατηγικής

σχέσης των δύο χωρών, ενώ υπενθύμισε ότι είχε αναγ-

γείλει δημόσια τη συγκεκριμένη συμφωνία κατά την

επίσκεψη Μακρόν, εκφράζοντας ικανοποίηση για την εκ-

πλήρωση της δέσμευσης.

Η SOFA αποτελεί το πιο πρόσφατο βήμα σε μια σχέση

που αναβαθμίστηκε ραγδαία τα τελευταία χρόνια. Από

την Στρατηγική Εταιρική Σχέση του Δεκεμβρίου 2024, έως

την επίσκεψη Μακρόν στη Λευκωσία τον Απρίλιο και την

υπογραφή της SOFA αυτή την εβδομάδα, η Κύπρος 

εδραιώνει σταδιακά ρόλο στρατηγικού εταίρου για τη

Γαλλία στη νοτιοανατολική πτέρυγα της Ευρώπης- έναν

ρόλο με αυξανόμενο επιχειρησιακό και θεσμικό περιε-

χόμενο.

ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ: 

Απειλή για την Τουρκία

Ο λεγόμενος πρωθυπουργός των κατεχομένων Ουνάλ

Ουστέλ, υποστήριξε ότι η συμφωνία αποτελεί απειλή για

τη σταθερότητα στην περιοχή. «Η αμυντική συμφωνία

Ελλάδας-Κύπρου-Γαλλίας υπονομεύει την περιφερειακή

ειρήνη», σχολίασε. Και πρόσθεσε ότι «αγνοεί τις τρέχου-

σες πραγματικότητες του νησιού, τις θεμελιώδεις αρχές

του διεθνούς δικαίου και την ευαίσθητη ισορροπία που

πρέπει να διατηρηθεί στην περιοχή».

Με αρνητικά σχόλια υποδέχεται ο τουρκικός Τύπος τη

συμφωνία SOFA μεταξύ Κύπρου και Γαλλίας, η οποία πα-

ρουσιάζεται ως εξέλιξη με γεωπολιτικές προεκτάσεις στην

Ανατολική Μεσόγειο και σαν «βήμα επικίνδυνης κλιμά-

κωσης» και «παραβίαση της Συνθήκης Εγγυήσεως».

Σύμφωνα με τη φιλοκυβερνητική εφημερίδα Χουριέτ

της Τουρκίας, η συμφωνία επιτρέπει στη Λευκωσία να

«διαθέτει τα εδάφη της σε δυτικές χώρες με σκοπό τη

δημιουργία μετώπου έναντι της Τουρκίας».

Με ιδιαίτερα επιθετικό τίτλο, η εθνικιστικού προσα-

νατολισμού Akşam κάνει λόγο για διεύρυνση της γαλλι-

κής στρατιωτικής παρουσίας στην Κύπρο, παρουσιάζον-

τας τη συμφωνία ως βαθιά στρατιωτικοποιημένη εξέλιξη.

Το δημοσίευμα συνδέει τη συμφωνία με ευρύτερη στρα-

τηγική του Παρισιού για επιρροή στη Μέση Ανατολή, κά-

νοντας λόγο για προσπάθεια στρατιωτικής εδραίωσης.

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ ΑΜΥΝΗΣ ΤΩΝ ΔΥΟ ΧΩΡΩΝ

Υπογραφή συμφωνίας για στάθμευση

γαλλικών στρατευμάτων στην Κύπρο Δεν φαίνεται να ικανοποιεί το ΓΕΕΦ η κατάσταση

των ελληνικών αρμάτων μάχης Leopard 1A5, τα

οποία τέθηκαν στο τραπέζι ως πιθανή λύση για την

ενίσχυση του στόλου των αρμάτων της Εθνικής 

Φρουράς. Σύμφωνα με πληροφορίες του philenews,

κλιμάκιο από την Κύπρο μετέβη στην Ελλάδα και

εξέτασε από κοντά τα οχήματα τα οποία η Αθήνα

ήταν διατεθειμένη να παραχωρήσει.

Από τον επιτόπιο έλεγχο, σύμφωνα με τις ίδιες

πληροφορίες, διαπιστώθηκε ότι τα συγκεκριμένα

άρματα δεν μπορούν να εξυπηρετήσουν τις ανάγ-

κες της Εθνικής Φρουράς, ούτε ως ενδιάμεση λύση.

Eνδεχόμενη συμφωνία μεταξύ Αθήνας και Λευ-

κωσίας θα μπορούσε να υπάρξει μόνο εφόσον τα

υπό εξέταση άρματα κρίνονταν επιχειρησιακά κατάλ-

ληλα για την κάλυψη των κενών που αφήνει ο απα-

ρχαιωμένος στόλος των 126 τροχοφόρων EE-9

Cascavel, τα οποία παρέλαβε η Εθνική Φρουρά το

1980.

Υπό αυτά τα δεδομένα, δεν υφίσταται οποια-

δήποτε συμφωνία μεταξύ Κύπρου και Ελλάδας για

την παραχώρηση των Leopard 1A5, παρά τα όσα

μεταδίδονται από ελληνικές ιστοσελίδες.

Παρ’ όλα αυτά, οι προσπάθειες του Υπουργείου

Άμυνας και του ΓΕΕΦ για ενίσχυση του στόλου αρμά-

των της Εθνικής Φρουράς συνεχίζονται, με τα ισ-

ραηλινά Merkava να παραμένουν ψηλά στη λίστα

των προτεραιοτήτων.

Ωστόσο, εκτιμάται ότι οι ισραηλινές επιχειρή-

σεις στο νότιο Λίβανο και η εκτεταμένη χρήση αρμά-

των μάχης από τον IDF έχουν, μέχρι στιγμής, έχει

παγώσει τις όποιες εξελίξεις.

Τα ισραηλινά άρματα Merkava 
προτιμά το ΓΕΕΦ παρά τα Leopard



Υ
πάρχουν�γεγονότα�που�δεν�αποτελούν�απλώς�μια

επαγγελματική�έκθεση,�αλλά�έναν�παγκόσμιο�θεσμό.

Τα�ΠΟΣΕΙΔΩΝΕΙΑ�ανήκουν�αναμφίβολα�σε�αυτή�την

κατηγορία.

Ευρισκόμενη στην Αθήνα και παρακολουθώντας από

κοντά τις εργασίες των Ποσειδωνίων�2026, είχα την

ευκαιρία να διαπιστώσω γιατί η Ελλάδα εξακολουθεί να

θεωρείται η «πρωτεύουσα» της παγκόσμιας ναυτιλίας.

Από τις αίθουσες των συνεδρίων μέχρι τα εντυπωσιακά

περίπτερα των εταιρειών, από τις κατ' ιδίαν συναντή-

σεις μέχρι τις δημόσιες παρεμβάσεις κορυφαίων στε-

λεχών του κλάδου, το μήνυμα ήταν σαφές: η ναυτιλία

βρίσκεται μπροστά σε μια νέα εποχή μεγάλων προκλή-

σεων αλλά και σημαντικών ευκαιριών.

Η φετινή διοργάνωση ήταν η μεγαλύτερη στην ιστο-

ρία του θεσμού, με περισσότερους από 2.200 εκθέτες

από 83 χώρες και δεκάδες χιλιάδες επισκέπτες από κάθε

γωνιά του κόσμου. Το ενδιαφέρον ήταν τόσο μεγάλο,

ώστε η Αθήνα έμοιαζε για μία εβδομάδα να κινείται

στους ρυθμούς της παγκόσμιας ναυτιλίας.

Στην επίσημη τελετή έναρξης παρευρέθηκαν ο Πρωθυ-

πουργός Κυριάκος�Μητσοτάκης,�ο Ευρωπαίος Επίτρο-

πος Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού Απόστολος

Τζιτζικώστας,�ο Γενικός Γραμματέας του Διεθνούς Ναυ-

τιλιακού Συνδέσμου (IMO) Arsenio�Dominguez,�η Πρόε-

δρος της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών Μελίνα�Τραυ-

λού,�καθώς και κυβερνητικοί αξιωματούχοι και ναυτι-

λιακοί ηγέτες από ολόκληρο τον κόσμο.

Ένα από τα θέματα που κυριάρχησαν στις συζητήσεις

ήταν οι γεωπολιτικές εξελίξεις. Η κρίση στη Μέση Ανα-

τολή, η κατάσταση στο Στενό του Ορμούζ και οι συνεχιζό-

μενες προκλήσεις στην Ερυθρά Θάλασσα απασχόλησαν

έντονα τους συμμετέχοντες. Σχεδόν σε κάθε πάνελ και

συζήτηση επανερχόταν η σημασία της ελεύθερης ναυ-

σιπλοΐας και της ασφάλειας των πληρωμάτων.

Ιδιαίτερη εντύπωση μου έκανε η έμφαση που δόθη-

κε στον ανθρώπινο παράγοντα. Ο Arsenio�Dominguez

μίλησε με ιδιαίτερη θέρμη για τους ναυτικούς, υπο-

γραμμίζοντας ότι αποτελούν τη ραχοκοκαλιά του παγ-

κόσμιου εμπορίου. 

Στο ίδιο πνεύμα, η Μελίνα�Τραυλού τόνισε πως η

προστασία των ναυτικών και η διατήρηση ανοικτών και

ασφαλών θαλάσσιων διαδρόμων αποτελούν βασική

προϋπόθεση για τη σταθερότητα της παγκόσμιας οικο-

νομίας.

Παράλληλα, η πράσινη μετάβαση αποτέλεσε το μεγά-

λο θέμα των Ποσειδωνείων. Στις αίθουσες των συνε-

δρίων αλλά και στα περίπτερα των εταιρειών, η συζήτη-

ση περιστρεφόταν γύρω από την απανθρακοποίηση, τα

εναλλακτικά καύσιμα και τις νέες τεχνολογίες. Στελέχη

από εταιρείες όπως η Shell, η Cargill, η Hanwha Ocean,

η CORE Power και πολλοί ακόμη εκπρόσωποι της βιομη-

χανίας αντάλλαξαν απόψεις για το πώς θα επιτευχθεί η

μετάβαση σε μια πιο βιώσιμη ναυτιλία χωρίς να διατα-

ραχθεί η λειτουργία του παγκόσμιου εμπορίου.

Περπατώντας στους εκθεσιακούς χώρους, ήταν αδύνα-

το να μην παρατηρήσει κανείς την παρουσία της τεχνητής

νοημοσύνης. Εφαρμογές AI, ψηφιακά εργαλεία διαχείρι-

σης στόλων, συστήματα ενεργειακής βελτιστοποίησης

και νέες τεχνολογίες περιβαλλοντικής συμμόρφωσης

έδειχναν ξεκάθαρα προς ποια κατεύθυνση κινείται ο

κλάδος.

Ξεχωριστό ενδιαφέρον παρουσίασε και το TradeWinds

Shipowners Forum, όπου προσωπικότητες όπως ο Ευάγ-

γελος�Μαρινάκης,�ο Paul�Pathy�της BIMCO,�η Χάρις�Πλα-

καντωνάκη�της Star�Bulk και άλλοι κορυφαίοι παρά-

γοντες της αγοράς συζήτησαν για τις επιπτώσεις των

γεωπολιτικών εξελίξεων, το ζήτημα του «σκιώδους στό-

λου», την ενεργειακή μετάβαση και το μέλλον της ναυ-

τιλίας.

Κατά τη διάρκεια της εβδομάδας είχα επίσης την ευκαι-

ρία να συνομιλήσω με εκπροσώπους εταιρειών, οργα-

νισμών και ναυτιλιακών φορέων από διαφορετικές χώρες,

επιβεβαιώνοντας ότι η Ελλάδα εξακολουθεί να αποτε-

λεί το φυσικό σημείο συνάντησης της διεθνούς ναυτι-

λιακής κοινότητας.

Αυτό που κράτησα περισσότερο από τα Ποσειδώνεια

2026�δεν ήταν μόνο οι αριθμοί, οι συμφωνίες ή οι επιχει-

ρηματικές συζητήσεις. Ήταν η αίσθηση ότι σε μια εποχή

αβεβαιότητας, η ναυτιλία παραμένει ένας από τους βασι-

κούς πυλώνες της παγκόσμιας οικονομίας και ότι η Ελλά-

δα εξακολουθεί να βρίσκεται στο επίκεντρο αυτής της

ιστορίας.

Για λίγες ημέρες, η Αθήνα δεν φιλοξένησε απλώς μια

έκθεση. Φιλοξένησε το μέλλον της παγκόσμιας ναυτιλίας.
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Ποσειδώνεια 2026: Εκεί

όπου χτυπά η καρδιά της

παγκόσμιας ναυτιλίας
T

here�are�events�that�go�far�beyond�the�boundaries

of�a�trade�exhibition�and�become�a�global�institu-

tion.�POSIDONIA�is�undoubtedly�one�of�them.

Being in Athens and covering Posidonia�2026�first-

hand, I had the opportunity to witness why Greece con-

tinues to be regarded as the world’s shipping capital. From

packed conference halls and bustling exhibition stands

to high-level meetings and thought-provoking panel dis-

cussions, one message was clear throughout the week:

shipping is entering a new era defined by unprecedent-

ed challenges, rapid transformation, and significant op-

portunities.

This year’s Posidonia�was the largest in the event’s his-

tory, bringing together more than 2,200 exhibitors from

83 countries and welcoming tens of thousands of visitors

from across the globe. For one week, Athens became the

meeting point of the international maritime communi-

ty, reaffirming its unique position at the centre of global

shipping.

The official opening ceremony reflected the impor-

tance of the event. Among those attending were Prime

Minister Kyriakos�Mitsotakis,�European Commissioner

for Sustainable Transport and Tourism Apostolos�Tz-

itzikostas,�International Maritime Organisation (IMO)

Secretary-General Arsenio�Dominguez,�Union of Greek

Shipowners’ President Melina�Travlos,�as well as minis-

ters, regulators and maritime leaders from around the

world.

One of the dominant themes throughout the exhibi-

tion was geopolitics and its growing impact on global

trade. Discussions frequently focused on developments

in the Middle East, the Strait of Hormuz, the Red Sea cri-

sis, and the broader implications for energy security and

international supply chains. In conference sessions, pri-

vate meetings and industry forums alike, concerns over

freedom of navigation and maritime security remained

at the forefront.

What particularly stood out to me was the strong em-

phasis placed on the human element of shipping. Arse-

nio Dominguez repeatedly highlighted the crucial role of

seafarers, reminding participants that global trade de-

pends on the men and women working at sea every day.

Echoing this sentiment, Melina Travlos stressed the im-

portance of protecting seafarers and safeguarding open

and secure sea lanes as a prerequisite for global economic

stability.

At the same time, decarbonisation dominated con-

versations across the exhibition floor. From alternative

fuels and emissions reduction technologies to regulato-

ry developments and investment strategies, industry lead-

ers debated how shipping can achieve its environmental

goals while maintaining operational and economic via-

bility.

Representatives from major organisations and com-

panies, including Shell,�Cargill,�Hanwha�Ocean,�CORE

POWER,�Maersk�Mc-Kinney�Møller�Center�for�Zero�Car-

bon�Shipping,�and�Lloyd’s�Register,�shared their per-

spectives on the industry's path toward a sustainable fu-

ture. While opinions differed on timelines and solutions,

there was broad agreement that the transition is no longer

a question of "if" but "how."

Walking through the exhibition halls, it was impossi-

ble not to notice the growing influence of artificial intel-

ligence and digitalisation. AI-powered maritime solutions,

fleet management systems, predictive maintenance tech-

nologies and environmental compliance tools demon-

strated how rapidly shipping is embracing innovation.

Posidonia 2026 clearly showed that technology is no

longer a supporting function it is becoming a central pil-

lar of maritime operations.

Another highlight was the TradeWinds Shipowners Fo-

rum, where some of the industry's most influential fig-

ures shared candid views on the future of shipping. Among

them were Evangelos�Marinakis,�Paul�Pathy�of BIMCO,

Charis�Plakantonaki�of Star Bulk, and several other lead-

ing executives who discussed geopolitical risks, the shad-

ow fleet, sustainability, and the resilience required to nav-

igate an increasingly complex world.

Beyond the formal programme, one of the most valu-

able aspects of Posidonia was the opportunity to engage

directly with industry professionals, innovators, policy-

makers and business leaders. Conversations across ex-

hibition stands and networking events revealed an in-

dustry actively searching for solutions while remaining

remarkably resilient in the face of uncertainty.

What I take away most from Posidonia�2026�is not on-

ly the scale of the exhibition or the business agreements

signed during the week. It is the sense that shipping con-

tinues to be one of the fundamental pillars of the global

economy, connecting nations, supporting trade, and

adapting to change at a pace few industries can match.

For a few days, Athens did not simply host an exhibi-

tion. It hosted the global conversation about the future

of shipping.

And once again, Greece demonstrated why it remains

at the very heart of the maritime world.

Posidonia 2026:

Where the Heart of

Global Shipping Beats
Γράφει η 

Μαριλίνα��
Νταουντάκη

(From left):  Mr. Arsenio Dominguez, Secretary-General of the International Maritime Organisation (ΙΜΟ), Mrs. Melina Travlos, President of the Union of Greek Shipowners (UGS), 

Mr. Kyriakos Mitsotakis, Prime Minister of Greece,  Mr. Apostolos Tzitzikostas, European Commissioner for Sustainable Transport and Tourism, Mr. Theodore Vokos, 

Managing Director of Posidonia Exhibitions S.A.

(From left):  Mr. Vasileios A. Papagiannopoulos, Member of the BoD of the Union of Greek Shipowners (UGS), Mr. John C. Lyras, Member of the BoD of UGS, Mr. John A. Xylas, Treasurer of UGS, 

Mr. Nikolaos Th. Veniamis, Secretary of UGS, Mrs. Melina N. Travlos, President of UGS, Mr. George K. Karageorgiou, Member of the BoD of UGS, Mr. Aristeidis I. Pittas, Member of the BoD of UGS, 

Mr. Ioannis S. Lekanidis, Member of the BoD of UGS, Mr. Dimitrios J. Fafalios, Secretary of the UGS.



Η πρώτη Διεθνής Συνάντηση Εδρών
UNESCO στην Αλεξανδρούπολη 

για την ατζέντα Βιώσιμης 
Ανάπτυξης 2020-2030
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Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και

Δημόσιας Διπλωματίας κα Μάιρα Μυρογιάννη

μετέβη στην Αλεξανδρούπολη, στις 5&6 Ιουνίου 2026,

όπου συμμετείχε στην 1η Διεθνή Συνάντηση Εδρών

UNESCO, με θέμα «Ακαδημαϊκή Διπλωματία και η

συμβολή της στην επίτευξη των στόχων της Ατζέντας

για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 2020-2030», η οποία συνδιο-

ργανώθηκε από τη Γενική Γραμματεία Απόδημου

Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας, την Ελληνι-

κή Εθνική Επιτροπή για την UNESCO, το Δημοκρίτειο

Πανεπιστήμιο Θράκης και την Έδρα UNESCO για την

Προστασία και τον Οικοτουρισμό των Παρόχθιων και

Δελταϊκών Οικοσυστημάτων του ιδίου Πανεπιστημίου.

Στο πλαίσιο της διοργάνωσης, η κα Μυρογιάννη

απηύθυνε την κεντρική εισήγηση στην Εσπερίδα για

τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλον-

τος, όπου αναφέρθηκε στη σημασία της ακαδημαϊκής

και επιστημονικής διπλωματίας για την αντιμετώπιση

σύνθετων κρίσεων, όπως αυτές που σχετίζονται με το

περιβάλλον. 

«Αναγνωρίζοντας τη σημασία της διεθνούς συνερ-

γασίας η Ελλάδα, μέσω της εξωτερικής πολιτικής,

καλείται να συμβάλει σε διεθνείς πρωτοβουλίες για

την περιβαλλοντική προστασία», επισήμανε η κα Μυρ-

ογιάννη.

Παράλληλα, αναφέρθηκε στον συντονισμό από τη

Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού & Δημό-

σιας Διπλωματίας, της δράσης των αρμόδιων διε-

υθύνσεων του Υπουργείου Εξωτερικών και της Μόνιμ-

ης Αντιπροσωπείας της Ελλάδος στην UNESCO, καθώς

και στη στενή συνεργασία με την Ελληνική Εθνική Επι-

τροπή για την UNESCO, σημειώνοντας ότι τα νέα θεμα-

τικά προγράμματα φιλοξενίας για Έλληνες της Δια-

σποράς, που σχεδιάζει η Γενική Γραμματεία, θα ανα-

δεικνύουν τον πλούτο των ελληνικών οικοσυστημά-

των, τη σημασία της ορθής διαχείρισης του νερού και

τον ρόλο της επιστημονικής γνώσης και της εκπαίδευ-

σης — πυλώνες που βρίσκονται στον πυρήνα των διε-

θνών πρωτοβουλιών της UNESCO.  

Επιπλέον, η Γενική Γραμματέας μετέβη στο Διδυ-

μότειχο όπου παρέστη στην υπογραφή Μνημονίου

Συνεργασίας μεταξύ του Δήμου Διδυμοτείχου και της

Έδρας UNESCO «Ψηφιακός Πολιτισμός, Έξυπνες Πόλεις

και Προηγμένες Ψηφιακές Τεχνολογίες» του Πανεπι-

στημίου Πειραιά. Η κα Μυρογιάννη συνεχάρη τον

Δήμαρχο Διδυμοτείχου, Ρωμύλο Χατζηγιάννο-γλου,

και τον κάτοχο της Έδρας UNESCO του Πανεπιστημίου

Πειραιώς, καθηγητή Δημήτρη Βέργαδο, για το εγχείρ-

ημα, σημειώνοντας ότι η Γενική Γραμματεία στηρίζει

την αποκέντρωση πρωτοβουλιών Δημόσιας Διπλω-

ματίας που ενισχύουν την εξωστρέφεια, τις ευρείες

συνεργασίες και τη δικτύωση μεταξύ θεσμών, καθώς

δημιουργούν νέες ευκαιρίες και προοπτικές, συμβάλ-

λοντας στη βιώσιμη ανάπτυξη με πολλαπλασιαστικά

αποτελέσματα.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ
ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΜΑΪΡΑ ΜΥΡΟΓΙΑΝΝΗ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ



Τ
ο ξεκίνημα της γνωριμίας μου με τον αείμνηστο

Σάββα, χρονολογείται απο τον Μάρτιο του 1993

όταν μου ζήτησε να συναντηθούμε στο Royal Hotel.

Η πρώτη μου εντύπωση ήταν οτι συνάντησα έναν

άνδρα σοβαρό, ευπαιδευτο, με πολλά ενδιαφέρο-

ντα. Το πιο φανερό απ´όλα ήταν το έντονο ενδια-

φέρον για την παροικία μας, την Αρχιεπισκοπή,

τις Ελληνορθόδοξες Κοινότητες και τους ομογε-

νείς γενικά σε όλη τη Μ.Βρετανία.

Γράφει ο

ΚΩΣΤΑΣ

ΚΑΒΒΑΔΑΣ

Απο την αρχή μου έδωσε να καταλάβω οτι θα ή-

θελε να έχουμε επικοινωνία και να ανταλλάσουμε

ιδέες για τις δραστηριότητες των Κοινοτήτων.  Δέχτηκα

την πρότασή του και αρχίσαμε μία συνεργασία που

με τον καιρό εξελίχτηκε σε φιλική διάθεση και συναν-

τίληψη σε πολλά ζητήματα της παροικιακής μας

ζωής.

Οι επόμενες αναμνήσεις μου αποτελούν αποτίμηση

του Σάββα Καραγιάννη ως ανθρώπου και συνε-

ργάτη, βασισμένες στα 25 περίπου χρόνια αρμονι-

κής συνεργασίας μας, την οποία επικαλούμαι προ-

κειμένου να σκιαγραφήσω, όσο πιο εύστοχα μπο-

ρέσω τις ψυχικές του ανταύγειες και τις πνευματι-

κές ικανότητές του!

Οι πολλές και ποικίλες εμπειρίες που απεκόμι-

σα κοντά του, μου εμπέδωσαν την πεποίθηση ότι

ήταν έντιμος, ειλικρινής, καλοκαρδος, ευαίσθητος!

Κυρίως δε συναισθηματικά δεμένος άρρηκτα, όχι

μόνο με την αγαπημένη του οικογένεια, στα πρό-

σωπα της κυρίας Βασιλικής και των παιδιών τους,

αλλά και με τους συγγενείς τους «τους εγγύς και τα

πέρα», τους συγχωριανούς του και το χωριό του τις

Μάνδρες!  Τους μνημόνευε πάντα με σεβασμό και

αγάπη!

Στις εργασίες του υπήρξε οργανωτικός και στην

πνευματική παραγωγή του μεθοδικός, με στόχο

να επιτύχει, ει δυνατόν, το τέλειο στον Λόγο  του

και το σωστό στη Γραφίδα του.  Του άρεσε πολύ

να δημοσιεύει ΟΛΟ το διαθέσιμο υλικό που είχε

σε κείμενα ή φωτογραφίες... Δεν άφηνε τίποτα

απ’ έξω...Γι’ αυτό το συλλογικό έργο του παρου-

σιαζόταν...»πληθωρικό».  Όμως, αυτή ένοιωθε

υπεύθυνα ότι ήταν η αποστολή του ως καλός δά-

σκαλος, πιστός ερευνητής και ευχάριστος ομιλη-

τής! Ήθελε να δώσει στους αναγνώστες και στους

ακροατές του αλλά και στους παραλήπτες των εγ-

κυκλίων του, πλήρη την ουσία του θέματος που

εγνώριζε και έγραφε!  Αυτό μαρτυρούν τα ογκώδη

αλλά πολύτιμα ιστορικά και γενεαλογικά βιβλία

του και έτσι εξηγούνται οι πολυσέλιδες εκθέσεις

και αναλυτικές αναφορές του για κοινοτικά και

παροικιακά ζητήματα!

Ωριμότητα, Εμπειρία, Σοβαρότητα, ήταν το

τρίπτυχο του Σάββα στις σχέσεις του γενικά με τον

κόσμο γύρω του.  Ειδικά στους φίλους του υπήρξε

πιστός κι αγαπητός και για τους στενούς συνεργά-

τες του πάντα νοιαζόταν.  Υπάρχουν πολλά παρα-

δείγματα του ενδιαφέροντός του για τα πρόσωπα

που εκτιμούσε και συνεργαζόταν μαζί όλο τον χρ-

όνο.  Μπορώ να αναφέρω δύο χαρακτηριστικές πε-

ριπτώσεις που θυμούμαι πολύ καλά. 

Α) Τον Μάρτιο του 2012 μου έγραψε: ... «Ανησυχώ

για την υγεία του πατρός Αιμιλιανού... Λείπει τώρα

για 3 μήνες και φοβούμαι ότι δεν θα είναι μαζί μας

την Αγία Εβδομάδα και το Πάσχα»  

...Κι όταν τον ρώτησα αργότερα στο τηλέφωνο τι

νέα είχε, μου είπε: «...Δεν ξέρω ακόμα...άραγε θα

είναι καλά τις Άγιες μέρες που έρχονται;» 

Β) Η άλλη περίπτωση ήταν όταν ετοιμάζαμε το

πρόγραμμα για την παρουσίαση του βιβλίου του

«Εκ Μανδρών Αμμοχώστου». Τότε κάποια στιγμή

μου είπε: «Πρέπει να βάλωμε και συμμετοχή του

Σχολείου...Δεν μπορώ να αφήσω απ’ έξω την Γεωρ-

γία... Είμαι υποχρεωμένος σ’ εκείνη που προσφέ-

ρει  τόσα για το Σχολείο μας και επιπλέον είναι πάν-

τα πρόθυμη και άξια συνεργάτιδα!»

Στις συνεργασίες του με τους παροικιακούς πα-

ράγοντες έδειχνε προς όλους συνεναιτική διάθεση,

αλλά γινόταν και δίκαια επικριτικός στους λίγους

«αντιφρονούντας» με τις απόψεις του, τις οποίες

ήξερε ότι είχε καλά μελετήσει και υποστηρίξει με

επιχειρήματα. Παρέμενε σταθερός στις εθνικοθ-

ρησκευτικές Αρχές του μέχρι σημείου να είναι αν-

υποχώρητος ή και διαμαρτυρόμενος προς πάσα κα-

τεύθυνση εκκλησιαστική ή πολιτική. Είχε αμετά-

κλητες απόψεις σε ό,τι πίστευε ότι ήταν θρησκευ-

τικώς ορθό, εθνικώς επιβεβλημένο και κοινωνικώς

απαραίτητο...

Στο θέμα της Κύπρου μας τον βρίσκαμε να είναι

οραματιστής και αγωνιστής Πατριώτης... Έψαχνε

και δημιουργούσε τρόπους να προβάλει την αδικία

που γίνεται στο Νησί. Στην εδώ κοινητοποίηση για

διαφώτιση της Αγγλικής κοινής γνώμης και των

Άγγλων Βουλευτών, έλαβε την πρωτοβουλία και

ετοίμασε και έστειλε στους προέδρους των κοινο-

τήτων ένα κατάλογο των βουλευτών της περιοχής

τους με διευθύνσεις και πληροφορίες για τον καθέ-

να. Επίσης, έστειλε και σημειώματα με τα ακανθώδη

ζητήματα της Κύπρου και τους έλεγε να τα χρησι-

μοποιήσουν ή σε προσωπικές επαφές τους ή σε επι-

στολές προς τους βουλευτές.. Επίστευε ότι αυτή η

προσπάθεια θα είχε αποτελέσματα κι ότι θα επη-

ρέαζε κάποιους  βουλευτές… 

Πράγματι, σε λίγο διάστημα μου ανήγγειλε ικα-

νοποιημένος: «...Ο Συντηρητικός βουλευτής της πε-

ριοχής Kingston σε  επιστολή που έστειλε στο Δ.Σ.

της κοινότητάς μας έγραψε και ομολόγησε ότι έμαθε

χρήσιμα πράγματα για το πρόβλημα της Κύπρου για

το οποίον δεν είχε σωστή πληροφόρηση»...

Και ο Σάββας μού επρόσθεσε μετά απ´αυτό με

αυτοπεποίθηση:

«Κώστα, κουβαλούμε σάν φυλή το χάρισμα της

ΕΛΛΗΝΙΚΟΤΗΤΑΣ και τον ΣΤΑΥΡΟΝ της ΧΡΙΣΤΙΑ-

ΝΟΣΥΝΗΣ... Αυτά τα δύο οι βάρβαροι προσπάθη-

σαν και προσπαθούν με κάθε αθέμιτο μέσο να τα

εξαλείψουν... Αλλά να ξέρουν και να μάθει κι ο

Κόσμος όλος πως ΔΕΝ ΘΑ ΤΑ ΚΑΤΑΦΕΡΟΥΝ 

ΠΟΤΕ!!!»

Τα θέματα που του παρουσίαζε η ζωή και ειδικά

η ανάμειξή του στα παροικιακά, ο Σάββας τα αντι-

μετώπιζε με την δική του φιλοσοφική σκέψη που

είχε καλλιεργήσει μετά απο βαθειά μελέτη της

Ελληνικής και Κυπριακής Ιστορίας, Λογοτεχνίας και

Λαογραφίας απ’ όπου έπαιρνε αποφθέγματα ή πε-

ρικοπές κειμένων τα μάθαινε απ’ έξω και τα χρη-

σιμοποιούσε όπου έβλεπε πως ταίριαζαν στις συνο-

μιλίες του με τρίτους.

Για μένα η βαθυστόχαστη παρατήρησή του απο

τη ζωή περικλείεται στα εξής απλά λόγια του: «...Ξέρω

ότι δεν μπορώ να κατευθύνω εγώ τον άνεμο... μπο-

ρώ όμως να...ρυθμίσω το πανί της βάρκας μου!»

Απέδειξε ότι στη ζωή του ήταν και «έμπειρος αρχι-

τέκτονας» δημιουργημάτων κοινωνικών προδια-

γραφών, στα οποία είχε βάλει υπεύθυνα την υπο-

γραφή του, αναγνωρίσιμη απ’ όλους όσους είχαν

και έχουν ανοικτά τα μάτια τής ψυχής τους και διά-

θεση να παραδεχθούν την αξία και προσφορά του

ανθρώπου Καραγιάννη προς τους συνανθρώπους

του.

Το όνομά του ήταν και παραμένει ιστορικά στε-

νά συνδεδεμένο, με αυτήν εδώ την ευημερούσα

Κοινότητα του Αγ.Γεωργίου, με τον Σύνδεσμο των

Ελληνορθοδόξων Κοινοτήτων Μ.Βρετανίας και με

το τότε χρησιμώτατο Εκπαιδευτικό Συμβούλιο της

Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων.   Αναφέρεται και

σε πολλές παγκοινοτικές Εκδηλώσεις, στις οποίες

ξεχώριζε με την συμμετοχή του!

Δεν θα ξεχάσω και δύο μεγαλεπήβολα σχέδια έρ-

γων που είχε στο νού του:

Το ένα ήταν η δημιουργία ειδικής Παροικιακής

Βιβλιοθήκης όπου θα μπορούσαν να συγκεντρω-

θούν αντίτυπα των βιβλίων που κυκλοφορούσαν

στην παροικία για Ελλάδα ή Κύπρο, από δικούς μας

ή Άγγλους. Το άλλο ήταν να εκδώσει Οδηγό/Κατά-

λογο των τότε 102 Κοινοτήτων μας, με την ιστορία

και δράση της καθεμιάς.

Και τα δυό όμως έμειναν μόνο στο νου του, στην

καρδιά του και στα χαρτιά του, διότι κατάλαβε από

τις επαφές που είχε με πρόσωπα της παροικίας ότι

τα θεωρούσαν απραγματοποίητα!!! Έτσι τα εγκα-

τέλειψε με μεγάλη απογοήτευση...

Παράλληλα με αυτά τα ανεκπλήρωτα σχέδιά του,

αντέδρασε και στην δική μου πρόταση όταν του

είχα γράψει: «Αγαπητέ μου Σάββα, με την πλούσια

πείρα σου στα κοινοτικά της παροικίας μας, θα μπο-

ρούσες εύκολα να δημοσιεύσεις ένα βιβλίο με τίτλο:

“Ιστορική Αναδρομή στα Παροικιακά μας – Επιτυ-

χίες και Απογοητεύσεις”.  Είσαι ένας από τους λί-

γους που έζησαν, θυμούνται, και γνωρίζουν πρό-

σωπα και καταστάσεις από την δεκαετία 1960 ή και

πιό μπροστά, μέχρι σήμερα...» 

Δεν θα ξεχάσω την προφορική απάντησή του:

«...Δεν είναι , αγαπητέ, ώριμος ο καιρός...! Αν βγά-

λω ένα τέτοιο βιβλίο πολλοί ομογενείς μας που θα

διαβάσουν τα… πλυμένα και τα άπλυτα  των πε-

πραγμένων της παροικίας, δεν νομίζω ότι θα συμ-

φωνήσουν με τις ιστορικές αλήθειες και θα τους

στενοχωρήσω... Γι’ αυτό,  άστο προς το παρόν!!!»

Ο Σάββας πιστός και ενεργός Χριστιανός, πάν-

τοτε έδειχνε πρόθυμη συμπαράσταση στους πρ-

οκαθημένους της Αρχιεπισκοπής μας και πρόσφ-

ερε την βοήθειά του οσάκις του εζητήθηκε… Όμως

τα τελευταία χρόνια ενώ λαχταρούσε να συμμε-

τέχει στις διάφορες συνεδριάσεις, εξέφραζε τη λύπη

του δηλώνοντας αδυναμία να παρευρίσκεται «διά

2 λόγους», όπως έγραφε: 

«Πρώτον, φρονώ ότι έκαμα την θητείαν μου και

δικαιούμαι να είμαι εν αποστρατεία και, Δεύτερον,

έχω πρόβλημα παρακολουθήσεως των συζητήσεων

και έτσι κατατάσσομαι εις τους “παρόντες-απόν-

τες”…»

Με το ίδιο πνεύμα αυτογνωσίας αλλά και ανω-

τερότητας πρέπει να ερμηνευτούν οι λόγοι του όταν

παραιτήθηκε απο πρόεδρος της Κοινότητας. 

Στις 28 Μαρτίου 2013 έκανε μιά δήλωση: «...Είμαι

στην Αγγλία για 60 χρόνια... Από αυτά, τα τελευ-

ταία 49, τα πέρασα συναθλητής με πρόσωπα αγαπη-

τά στην πορεία που χάραξε η ίδρυση της κοινότη-

τάς μας το 1964... Όμως το γήρας ουκ έρχεται μό-

νον...  Ήλθε λοιπόν η ώρα να παραδώσω την σκυτά-

λην της Προεδρίας…

Σας συμβουλεύω να συνεχίσωμε να προστα-

τεύουμε το Σχολείο που είναι η ΖΥΜΗ της κοινότη-

τας, και να έχωμε επαφές με την Ελλάδα και Κύπρο...

Σήμερα μπορεί να είναι δύσκολοι οι καιροί αλλά

είμαι βέβαιος ...θα επανέλθει η... Άνοιξη!»

Δεν θα ήταν ολοκληρωμένη η σκιαγράφηση του

«ανθρώπου Σάββα», εάν παρέλειπα να υπενθυμίσω

και την αστείρευτη διάθεσή του να χαριτολογεί,

είτε αυτοσχεδιάζοντας είτε μετατρέποντας πα-

λαιές ρήσεις σε σημερινές παρομοιώσεις.. Και δεν

ήταν μόνο το τί και πώς το έλεγε αλλά υπήρχε και

η έκ-φραση του προσώπου του που έδινε χρώμα

στο ευφυολόγημά του... Χαιρόταν πραγματικά κι

εκείνος κι εμείς μαζί του!!!

Από αυτή την πηγαία διάθεσή του προς τα ευ-

τράπελα, πίστεψα ότι ο Σάββας είχε ήδη αντιλη-

φθεί τι γίνεται στη ζωή!  Ότι είχε μάθει απο την πείρα

του πως δεν υπάρχουν μόνο προβλήματα, στε-

νοχώριες, διλήμματα, απογοητεύσεις... Υπάρχουν

και κάτι άλλα που τα λένε αξιώματα, γνωμικά, ανέκ-

δοτα,και μπορούν να μας χαλαρώσουν ευχάριστα

σε κάποιες στιγμές της καθημερινότητάς μας, αρ-

κεί να ξέρουμε πότε , πού και πώς να τα χρησιμο-

ποιήσωμε. Κι ο Σάββας ήξερε να το κάνει αυτό με

επιτυχία διότι ήταν καλλιεργημένος πνευματικά και

απελευθερωμένος αστικά απο προκαταλήψεις και

συμβατικές απαγορεύσεις της κοινωνικής συμπε-

ριφοράς!

Για μένα και για τα υπόλοιπα χρόνια της ζωής

μου, ο Σάββας Καραγιάννης, θα παραμείνει ο αλη-

σμόνητος μεγάλος «ΑΠΩΝ» που δεν θα ξεχαστεί,

αλλά συγχρόνως και ο πάντα Ευπρόσδεκτα «ΠΑΡΩΝ»

όταν θα τον μνημονεύουμε, όταν θα συζητούμε τα

έργα και τα λόγια του και όταν θα ξαναζωντανεύει

στο νου μας σε κάθε ευκαιρία, είτε κατ’ ιδίαν, είτε

ομαδικά.

Επιτρέψτε μου να θυμηθώ, και να σας θυμήσω,

δύο σοφά λόγια του που άκουσα να λέει:

«Η ΜΝΗΜΗ δεν μας ΒΛΑΠΤΕΙ… Η ΛΗΘΗ είναι

εκείνη που μπορεί να μας ΒΛΑΨΕΙ!»

Ανάμνηση και μνήμη
Σάββα Καραγιάννη
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Kαποδίστριας - THE GOVERNOR

Στους κινηματογράφους του Ηνωμένου Βασιλείου από τον Ιούνιο του 2026!

In UK cinemas from June 2026!

Νέες ημερομηνίες 

n Everyman Barnet - 12, 13 June

n Mockingbird Birmingham - 12, 13, 14 June

n Everyman Bristol - 12 June

n Everyman Manchester - 12 June

Εισιτήρια ΤΩΡΑ διαθέσιμα!

Tickets NOW available!

Κάντε κράτηση νωρίς για να μην χάσετε!

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του Two Fresh 

www.twofresh.co.uk

για περισσότερες πληροφορίες 

ή στο Info@twofresh.co.uk
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T
he UK premiere of Kapodistrias (The Governor)

took place on Tuesday 9 June at Finsbury Park

Picturehouse, marking the arrival of one of

Greece's most acclaimed recent historical dra-

mas to British audiences.

The special event brought together members

of the Greek and Cypriot communities, cultural

organisations, business leaders, media represen-

tatives, and supporters of Greek cinema to cele-

brate the life and legacy of Ioannis Kapodistrias,

the first Governor of modern Greece.

Directed by acclaimed filmmaker Yannis

Smaragdis, Kapodistrias tells the story of the

visionary statesman whose leadership helped

shape the foundations of the modern Greek state

following the War of Independence. The film

explores his diplomatic achievements, unwaver-

ing principles, and ultimate sacrifice in service of

his country.

The London premiere serves as the launch event

for the film's limited UK theatrical release, which

begins on 12 June and will play in selected cine-

mas across the UK for approximately five days.

The release has been brought to UK audiences

by independent distributor Two Fresh, following

the success of last year's release of Stelios. That

release demonstrated a strong appetite for Greek-

language cinema amongst both the Greek and

Cypriot diaspora and wider cinema-going audi-

ences in the UK.

Speaking at the premiere, Two Fresh Co-Founder

Cey Sesiguzel said:

"Following the incredible response to Stelios,

we felt there was a real opportunity to continue

bringing high-quality Greek cinema to UK screens.

Kapodistrias is not only a fascinating historical

story but also a powerful film about leadership,

vision, sacrifice and national identity."

"Independent films face significant challenges

securing cinema screens in the UK, particularly

foreign-language productions. The success of

releases like this depends entirely on audience

support during opening week. Every ticket booked

helps demonstrate that there is a place for Greek

cinema in mainstream UK cinemas."

The film arrives in the UK after becoming one

of Greece's most successful domestic productions

and has already sparked renewed interest in the

legacy of one of the most important figures in

modern Greek history.

With screenings taking place in selected loca-

tions including London, Manchester, Birmingham,

Bristol and Leeds, audiences are being encour-

aged to book early as cinema schedules are often

reviewed based on advance sales and opening-

week performance.

For the Greek and Cypriot communities in par-

ticular, the release represents a rare opportunity

to see a major Greek historical production on the

big screen in the UK.

Book Your Tickets

Kapodistrias (The Governor) opens in selected

UK cinemas from 12 June for a limited run of

approximately five days.

For screening locations, times and tickets, visit:

www.twofresh.co.uk/kapodistrias

Early booking is strongly encouraged to help

support the film and ensure that more Greek-lan-

guage productions continue to reach UK cinema

audiences in the future.

Kapodistrias Celebrated at
London Premiere Ahead of
Limited UK Cinema Release



On 20 July, we mark 52 years since Turkey's

illegal invasion of Cyprus.

• 52 years of occupation.

• 52 years of division.

• 52 years of injustice.

Right now, your voice matters more than ever.

So, make an impact in seconds by sending an auto-

matic #HandsOffCyprus 2026 email to your MP

via the link or QR code: cypriotfederation.org.uk/mp/

The UK relies on Cyprus strategically and mili-

tarily. Yet Cyprus continues to face threats, from

illegal violations of its airspace and waters by the

Turkish Airforce, to illegal encroachments into the

UN Buffer Zone and the illegal opening of Varosi

by the Turkish Army. In March, there were drone

attacks at the British bases in RAF Akrotiri, terri-

fying those nearby and across the island.

The UK is a Guarantor Power, with a legal duty

to defend the Republic of Cyprus' sovereignty,

security, and territorial integrity.

Prime Minister Sir Keir Starmer recently said

that the "UK is fully committed to the security of

Cyprus and British military personnel based there."

These words matter, so now is the time to urge

the Government to match them with action.

What you can do?

It takes just 30 seconds to make a real impact.

Send an automated email to your MP today and

demand action for a #FreeUnitedCyprus. Take

action now via the link or QR code: 

cypriotfederation.org.uk/mp

Why this matters?

Don't underestimate the power of collective

action. When our community speaks together, it

gets noticed by MPs, by Government, and beyond.

Last year, our collective calls resulted in the 

resignation of the former UK-Turkey Trade En-

voy after he visited the illegally occupied area of

Cyprus.

Every email adds pressure. 

Every message counts!
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National Federation of Cypriots
Launches #HandsOffCyprus 2026
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Η
ελληνική παράδοση μάγεψε τους Λαρισαίους

που κατέκλυσαν το Κηποθέατρο Αλκαζάρ, με

ξεχωριστή τη συμμετοχή του Συλλόγου Κυπρίων

Νομού Λάρισας, σε συνεργασία με το 23ο Δημοτικό

Σχολείο Λάρισας «Ευαγόρας Παλληκαρίδης», το 14ο

και το 18ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας, το 24ο Δημο-

τικό Σχολείο Λάρισας, καθώς και τα Δημοτικά Σχο-

λεία Τερψιθέας και Χάλκης.

Στο πλαίσιο της ολοκλήρωσης της τριετούς διάρ-

κειας του Διεθνούς Θεματικού Δικτύου «Τα παιδιά

πρεσβευτές του τόπου τους», η Διεύθυνση Πρωτο-

βάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας, σε συνεργασία με την

Ιερά Μητρόπολη Λαρίσης και Τυρνάβου και τον Δήμο

Λαρισαίων (Αντιδημαρχία Παιδείας), διοργάνωσε μια

σπουδαία πολιτιστική εκδήλωση στο Κηποθέατρο

Αλκαζάρ. Η εκδήλωση περιλάμβανε πολιτιστικά δρώμε-

να, παραδοσιακούς χορούς και τραγούδια, καθώς και

εισηγήσεις διακεκριμένων ερευνητών, με τη συμμε-

τοχή χορευτικών συγκροτημάτων δημοτικών σχολείων

και τη συνεργασία πολιτιστικών συλλόγων.

Κατά το επιστημονικό μέρος της εκδήλωσης, στο

πλαίσιο του αφιερώματος με τίτλο «Λαογραφία – Λαϊ-

κός Πολιτισμός – Πολιτισμική Συνέχεια», πραγματο-

ποιήθηκαν οι εισηγήσεις δύο διακεκριμένων ερευ-

νητών της ελληνικής λαογραφίας. Ο καθηγητής Λαο-

γραφίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης,

Εμμανουήλ Βαρβούνης, παρουσίασε εισήγηση με

θέμα «Η διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς και

το έργο των συλλόγων», ενώ ο διευθυντής Ερευνών

του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας της

Ακαδημίας Αθηνών, Ευάγγελος Καραμανές, ανέπτυξε

το θέμα «Λαϊκός πολιτισμός και πολιτιστική κληρο-

νομιά: Τι κρατάμε και γιατί;».

Τα παραδοσιακά τραγούδια ερμήνευσε η κατα-

ξιωμένη Αρετή Κετιμέ, συνοδευόμενη από την ορχή-

στρα παραδοσιακής μουσικής του Κωνσταντίνου

Κωστούλη. Τον συντονισμό της εκδήλωσης είχε η δημο-

σιογράφος Ράνια Αλεξίου.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν ενεργά πολιτιστικοί

σύλλογοι της ευρύτερης περιοχής, οι οποίοι συνέβα-

λαν ουσιαστικά στην παρουσίαση της πλούσιας ελληνι-

κής πολιτιστικής κληρονομιάς. Ιδιαίτερα σημαντική

ήταν και η συμβολή των σχολικών μονάδων που πλαισίω-

σαν την εκδήλωση με χορούς, τραγούδια και πολιτι-

στικά δρώμενα.

Εκατοντάδες μαθητές και μαθήτριες, μαζί με μέλη

πολιτιστικών συλλόγων, παρουσίασαν πολιτιστικά

δρώμενα και αντιπροσωπευτικούς παραδοσιακούς

χορούς από τη Θεσσαλία, την Κύπρο, τον Πόντο, την

Ήπειρο, τη Μακεδονία, τα νησιά του Αιγαίου, την Κρήτη,

την Πελοπόννησο, τη Θράκη και την Ανατολική Ρω-

μυλία.

Μελανό σημείο της βραδιάς αποτέλεσε η στάση

των τριών βουλευτών που έδωσαν το «παρών» στην

εκδήλωση. Δεν τέθηκε ζήτημα ούτε για τον χαιρετι-

σμό που απηύθυναν ούτε για τον χρόνο που αφιέρω-

σαν στις τοποθετήσεις τους. Ωστόσο, αρνητική εντύπω-

ση προκάλεσε η αποχώρησή τους από το Κηποθέα-

τρο λίγο μετά την ολοκλήρωση των χαιρετισμών,

χωρίς να παραμείνουν για να παρακολουθήσουν το

κυρίως πρόγραμμα.

Ιδιαίτερα λυπηρό ήταν το γεγονός ότι δεν παρέ-

μειναν για να παρακολουθήσουν τα παιδιά που

συμμετείχαν με κόπο και μεγάλο ενθουσιασμό, στο

πλαίσιο πολύμηνης προετοιμασίας, παρουσιάζον-

τας παραδοσιακούς χορούς από διάφορες περιοχές

του ελληνισμού. 

Τα ίδια παιδιά, άλλωστε, αποτέλεσαν σημείο ανα-

φοράς στις ομιλίες και στα συγχαρητήρια των επισή-

μων, γεγονός που καθιστά ακόμη πιο αισθητή την

απουσία τους κατά τη διάρκεια των χορευτικών πα-

ρουσιάσεων. 

Η στήριξη των εκπροσώπων της Πολιτείας αποκ-

τούν ουσιαστικό νόημα όταν συνοδεύονται από έμπρα-

κτο ενδιαφέρον και παρακολούθηση της προσπάθει-

ας των νέων ανθρώπων, οι οποίοι αφιέρωσαν χρόνο

και ενέργεια για να τιμήσουν και να αναδείξουν την

πολιτιστική μας κληρονομιά.

Αξίζει να σημειωθεί ότι μαθητές των δημοτικών σχο-

λείων που χόρεψαν στο τέλος της εκδήλωσης χρειά-

στηκε να περιμένουν ακόμη και πέντε ώρες μέχρι να

έρθει η σειρά τους να εμφανιστούν στη σκηνή, γεγονός

που αναδεικνύει τόσο τη μεγάλη διάρκεια όσο και τις

αυξημένες απαιτήσεις της εκδήλωσης για τους μικρ-

ούς συμμετέχοντες.

Κατά την έναρξη της εκδήλωσης, η Χορωδία της Σχο-

λής Βυζαντινής Μουσικής της Ιεράς Μητρόπολης

Λαρίσης και Τυρνάβου «Ο Άγιος Αχίλλιος», υπό τη

διεύθυνση του Ζήση Γεωργίου, έψαλε θρησκευτικούς

ύμνους και ερμήνευσε εναρκτήρια παραδοσιακά τρα-

γούδια.

Τιμής ένεκεν γίνεται αναφορά στους συντελεστές

που συμμετείχαν ενεργά στην εκδήλωση. Οι πολιτι-

στικοί σύλλογοι που συμμετείχαν στην εκδήλωση

ήταν οι εξής:

• Σύλλογος Αργιθεατών Νομού Λάρισας «Ο Άγιος

Νικόλαος»

• Μορφωτικός – Λαογραφικός Σύλλογος Σμιξιωτών

«Η Ωραία Βασιλίτσα»

• Σύλλογος «Η Ανατολική Ρωμυλία» Νομού Λάρισας

• Μορφωτικός και Εκπολιτιστικός Σύλλογος (Μ.Ε.Σ.)

Γόννων

• Μορφωτικός και Εκπολιτιστικός Σύλλογος (Μ.Ε.Σ.)

Πέρα Μαχαλά «Ιπποκράτης»

• Σύλλογος Κρητικών Νομού Λάρισας «Ο Ψηλορ-

είτης»

• Σύνδεσμος Πελοποννησίων Λάρισας «Ο Μωριάς»

• Σύλλογος Κυπρίων Νομού Λάρισας

• Ένωση Ποντίων και Μικρασιατών Λάρισας «Οι

Ακρίτες»

Συμμετείχαν επίσης οι εξής σχολικές μονάδες:

• 1ο Δημοτικό Σχολείο Πλατυκάμπου

• 2ο Δημοτικό Σχολείο Πλατυκάμπου

• 7ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας

• 14ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας

• 17ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας

• 18ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας

• 19ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας

• 23ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας «Ευαγόρας Παλ-

ληκαρίδης»

• 24ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας

• 26ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας

• 31ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας

• 44ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας

• 45ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας - Κατάστημα Κρά-

τησης

• Δημοτικό Σχολείο Γόννων

• Δημοτικό Σχολείο Νίκαιας

• Δημοτικό Σχολείο Τερψιθέας

• Δημοτικό Σχολείο Χάλκης

• Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο Εκπαιδευτηρίων Μ. Ν.

Ράπτου

• Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο Σχολής Καραβάνα

• Νηπιαγωγείο Δαμασίου

Πολλά συγχαρητήρια αξίζουν, πρώτα απ’ όλα, στους

μικρούς μαθητές, στους διοργανωτές φορείς, στη Διευ-

θύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας κ. Κ.

Καραγιώργου, καθώς και σε όλους τους αφανείς συντε-

λεστές, χοροδιδασκάλους και χοροδιδασκάλισσες,

αλλά και στους χορευτές και τις χορεύτριες που έδω-

σαν την ψυχή τους για την επιτυχία αυτής της υπέρ-

οχης εκδήλωσης.

Δρ Αυγουστίνος (Ντίνος) Αυγουστή
Ακαδημαϊκός - Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

Από το Μονάγρι Λεμεσού

Πολιτιστική εκδήλωση 
δημοτικών σχολείων Λάρισας
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Η
Αστυνομία παρουσίασε την περασμένη Δευτέρα

τα αποτελέσματα της διερεύνησης της υπόθε-

σης «Σάντη», καθώς και των καταγγελιών που υπέ-

βαλε ο αυτοαποκαλούμενος δημοσιογράφος-ερευ-

νητής  Μακάριος Δρουσιώτης. Η Αστυνομία διά στό-

ματος Αρχηγού διεμήνυσε ότι δεν στοιχειοθετήθη-

καν αδικήματα, δεν ήταν γνήσια τα μηνύματα και το

περιεχόμενο ήταν ψευδές και ανυπόστατο.

Απαντώντας σε ερωτήσεις είπε πως λήφθηκαν

καταθέσεις από όλα τα πολιτικά πρόσωπα, ανάμεσα

σε αυτά και ο Νίκος Αναστασιάδης. Να σημειωθεί ότι

σύμφωνα με τα όσα αναφέρθηκαν στο τέλος της διά-

σκεψης, το κινητό της Σάντη δεν βρέθηκε. 

Ακολούθως, ο Εκπρόσωπος Τύπου της Αστυνομίας

παρουσίασε αναλυτικά τους ισχυρισμούς, κατα-

ρρίπτοντάς τους έναν προς έναν.  

Απαντώντας σε ερωτήσεις ο Αρχηγός είπε πως έδωσε

εξηγήσεις η Σαντη για τα πρόσωπα που ενέπλεξε. Είπε

ότι ήταν στη φαντασία της και μετά από συζήτηση

με άλλον ή άλλους και συζήτηση από το διαδίκτυο

που έκανε ό,τι έκανε. 

Στην εισαγωγική του ομιλία ο Αρχηγός είπε ότι στους

ισχυρισμούς Δρουσιώτη παρουσιάστηκαν κατηγορίες

για διάφορα πρόσωπα. 

«Σε μια σύγχρονη Δημοκρατία όταν διατυπώνον-

ται τόσο σοβαροί ισχυρισμοί οι πολίτες δικαιούνται

να ξέρουν ότι θα διερευνηθούν πλήρως», είπε και

σημείωσε ότι η αποστολή της Αστυνομίας δεν είναι

να ακολουθεί τον θόρυβο της δημόσιας συζήτη-σης.

Ο Αρχηγός Αστυνομίας ξεκαθάρισε ότι κατά τη διε-

ρεύνηση, προέκυψε ξεκάθαρο συμπέρασμα:  Δεν

προέκυψε καμία μαρτυρία που να επιβεβαιώνει τους

ισχυρισμούς. 

«Το περιεχόμενο ήταν ψευδές και κατασκευα-

σμένο. Χρησιμοποιήθηκε εφαρμογή δημιουργίας

ψευδών μηνυμάτων, είπε ο Αρχηγός. Οι τηλεπικοι-

νωνίες δεν ήταν γνήσιες ενώ ισχυρισμοί για παρεμ-

βάσεις, παρα-κολουθήσεις διαπιστώθηκε ότι ήταν

ανυπόστατοι. 

Η Αστυνομία δέχθηκε οδηγίες από τη Νομική Υπηρε-

σία, όπως ερευνήσει ποινικά τη δημιουργία και διά-

δοση των επίμαχων μηνυμάτων, αλλά και αναρτή-

σεις και δηλώσεις που έγιναν για την υπόθεση.

Στη συνέχεια ακολούθησε ενδελεχείς παρουσίαση

των αποτελεσμάτων από τον Εκπρόσωπο της Αστυνομίας

ο οποίος είπε μεταξύ άλλων ότι η Σάντη σε κατάθεσή

της είπε πως τα μηνύματα ήταν προϊόν της φαντασίας

της. 

Η φερόμενη ως Σάντη έκανε επίδειξη στους ανα-

κριτές πώς φτιάχνεις μηνύματα στην εφαρμογή call

assistant. 

Όπως είπε ο Εκπρόσωπος, η Europol επιβεβαίωσε

πως δεν εντοπίστηκε καμιά επικοινωνία της με τον

πρώην Δικαστή, Μ.Χ. 

Η Σάντη επιβεβαίωσε ότι ποτέ δεν ταξίδεψε στη

Νίκαια μαζί με τον πρώην δικαστή. Απορρίφθηκε επίσης

και ο ισχυρισμός ότι την κακοποίησε και της προκά-

λεσε τραύμα ο πρώην δικαστής, επιβεβαιώθηκε από

ιατρο-δικαστή.

Ο Εκπρόσωπος έδωσε εικόνα με παράδειγμα ενός

κατασκευασμένου μηνύματος, το οποίο φιλοξενούσε

ταυτόχρονα περιβάλλον iPhone και android, πράγμα

τεχνολογικά αδύνατο.

Όπως φαίνεται στα τεκμήρια, ούτε οι ώρες που προ-

βάλλονται συμφωνούν. 

Η Σάντη επιβεβαίωσε στους ανακριτές ότι το πρό-

σωπο που ηχογράφησε δεν είναι ο Μυλωνάκης.

Θα ακολουθήσουν ποινικές συνέπειες 

για τον συκοφάντη;

Κατόπιν αυτού, είναι αναμενόμενο ότι ο δια-

δοσίας ψευδών ισχυρισμών, που έπληξαν την

υπόληψη προσώπων, κατασυκοφαντήθηκαν

μεθοδευμένα και διασύρθηκαν άδικα προσω-

πικότητες, θα υποστεί τις βαρύτατες συνέπει-

ες του νόμου. 

Μπορεί όλα αυτά να ήταν μια ανήθικη προ-

σπάθεια κατά την προεκλογική περίοδο ώστε

να βοηθηθεί το κυπροτουρκικό κόμμα Volt,

όμως, η Πολιτεία ξόδεψε εκατοντάδες χιλιάδες

ευρώ του φορολογούμενου πολίτη προκειμέ-

νου να διαλευκάνει μιαν κατά φαντασία κατη-

γορία, που έγινε συν τοις άλλοις για να δια-

συρθεί το μόνιμο κράτος και να παρουσιαστεί

ως «εκλιπόν» για να εξυπηρετηθούν πολιτικοί

και προσωπικοί στόχοι. 

Το πιο τραγικό αποτέλεσμα αυτής της εμετι-

κής λασπολογίας ήταν ο άμεσος συνεργάτης

του Πρωθυπουργού της Ελλάδας υφυπουργός

Μυλωνάκης, ο οποίος υπέστη βαρύ εγκεφα-

λικό επεισόδιο και ακόμα βρίσκεται στο νοσο-

κομείο, αφού νοσηλεύθηκε και στο εξωτερικό. 

Πληροφορίες που ήθελαν την ελληνική κυβέρ-

νηση να είναι έτοιμη να ζητήσει την έκδοση του

συκοφάντη Μακάριου Δρουσιώτη για να αντι-

μετωπίσει τη Δικαιοσύνη στην Ελλάδα δεν έχουν

επιβεβαιωθεί ακόμα. Θα ήταν πάντως μια ενδε-

δειγμένη ενέργεια. 

ΕΠΙΣΗΜΟ ΠΟΡΙΣΜΑ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΘΕΣΗ ΣΑΝΤΗ

Ασύστολα ψέματα και συκοφαντίες 
ο δημόσιος διασυρμός προσώπων
από τον… ερευνητή Μ. Δρουσιώτη

Αριστερά, ο αυτοαποκαλούμενος ερευνητής- δημοσιογράφος Μακάριος Δρουσιώτης, του οποίου οι δημόσιες καταγγελίες

και η κατασυκοφάντηση προσώπων αποδείχθηκαν εντελώς ψευδείς. Δεξιά, ο κατασυκοφαντηθείς από τον «ερευνητή»

πρώην ευρωβουλευτής Παπαδάκης, που ανήγγειλε μήνυση κατά του συκοφάντη…



Π
ερήφανος για την αναβάθμιση της διεθνούς υπό-

στασης της Κυπριακής Δημοκρατίας, δήλωσε ο

Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης.

Σε ανάρτησή του στο Χ, που συνοδεύεται από

βίντεο με στιγμιότυπα της επίσκεψής του στο Καζακ-

στάν, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρει ότι «είμα-

στε περήφανοι, γιατί, κατά γενική ομολογία, η διεθ-

νής υπόσταση της Κυπριακής Δημοκρατίας ανα-

βαθμίζεται, χάρη στην πολυδιάστατη εξωτερική μας

πολιτική με σαφή ευρωπαϊκό-δυτικό προσανατολι-

σμό και χωρίς τις όποιες αμφιταλαντεύσεις».

Όπως προσθέτει, η Κύπρος αναγνωρίζεται πλέον

ως ένας σταθερός και ασφαλής κόμβος συνεργασίας,

ένας υπεύθυνος και αξιόπιστος εταίρος σε μια περ-

ιοχή ιδιαίτερης γεωστρατηγικής σημασίας.

«Αναμφίβολα, οι ενέργειες μας σε διεθνές επίπε-

δο είναι άμεσα συνυφασμένες και με τη μεγάλη προ-

σπάθεια στο εσωτερικό για προσέλκυση ποιοτικών

επενδύσεων, δημιουργία περισσότερων θέσεων

εργασίας και περαιτέρω ενίσχυση της οικονομίας μας,

που μάς επιτρέπει, ανάμεσα σε πολλά άλλα, να ασκούμε

στοχευμένη κοινωνική πολιτική και να επενδύουμε

σε τομείς, όπως η Παιδεία, η Υγεία το Στεγαστικό και

το Κράτος Πρόνοιας», καταλήγει.

Η παρασημοφόρηση 

Χριστοδουλίδη

Στο Καζακστάν αναγνωρίζουν στο πρόσωπο του

Προέδρου Χριστοδουλίδη «έναν σπουδαίο ηγέτη με

ευρύ όραμα για τη διεθνή κατάσταση πραγμάτων,

όπως επίσης και έναν καλό φίλο και αξιόπιστο εταίρο»,

ανέφερε ο Πρόεδρος του Καζακστάν Κασίμ-Τζομάρτ

Τοκάγιεφ κατά την παρασημοφόρηση του Προέδρ-

ου της Κυπριακής Δημοκρατίας με το κρατικό παρά-

σημο του Τάγματος της Φιλίας.

Στην ειδική τελετή παρασημοφόρησης που έγινε

στο Μέγαρο της Ανεξαρτησίας, ο Κασίμ-Τζομάρτ Τοκά-

γιεφ, απευθυνόμενος στον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη

του είπε ότι «η ενεργός προσωπική σας συμβολή έχει

ενισχύσει την αμοιβαία εμπιστοσύνη, τον πολιτικό

διάλογο και την έμπρακτη συνεργασία μεταξύ των

χωρών μας. Είμαι πεπεισμένος ότι μέσα από κοινές

προσπάθειες θα δώσουμε νέα δυναμική στις σχέσεις

μας και θα βοηθήσουμε να αξιοποιηθούν πλήρως οι

προοπτικές τους». 

Το κρατικό παράσημο, πρόσθεσε, του απονέμε-

ται σε αναγνώριση της ξεχωριστής συμβολής του στην

εδραίωση των σχέσεων μεταξύ του Καζακστάν και της

Κυπριακής Δημοκρατίας.

«Η σημασία του παράσημου αυτού αφορά τη φιλία,

αντανακλά το πνεύμα εμπιστοσύνης και συνεργασίας

που καθορίζουν τις σχέσεις των χωρών μας. Αποτελεί

ταυτόχρονα έκφραση από πλευράς Καζακστάν της

βαθιάς εκτίμησης και του προσωπικού σεβασμού προς

εσάς κ. Πρόεδρε προσωπικά», πρόσθεσε.

Ο Καζάκος Πρόεδρος είπε ότι είναι τιμή και προνό-

μιο να τον καλωσορίσει στο Καζακστάν, εξέφρασε

«ειλικρινή εκτίμηση για τον χρόνο, την αφοσίωση σας

και την ισχυρή σας δέσμευση στη συνεργασία ανά-

μεσα στα κράτη μας» και του ευχήθηκε κάθε επιτυχία

στα καθήκοντά του καθώς και νέα επιτεύγματα προς

όφελος της προόδου και της ευημερίας του κυπρια-

κού λαού.

Υπογραφή συμφωνιών

Μετά την παρασημοφόρηση, υπεγράφησαν πέντε

Μνημόνια Συναντίληψης που αφορούν την Ανώτατη

Εκπαίδευση και Έρευνα, τον Πολιτισμό, τον Αθλητι-

σμό, τις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίες,

την κυβερνοασφάλεια και την ηλεκτρονική διακυ-

βέρνηση, ενώ υπεγράφη και Συμφωνία Συνεργασίας

ανάμεσα στα Εμπορικά Επιμελητήρια Κύπρου-Καζακ-

στάν.

Τα Μνημόνια υπέγραψαν εκ μέρους της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας ο Υπουργός Εξωτερικών και ο Υφυ-

πουργός Έρευνας και Καινοτομίας και εκ μέρους των

Επιμελητηρίων οι δύο Πρόεδροι των αντίστοιχων

Eπιμελητηρίων.

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟ «ΦΙΛΟΤΟΥΡΚΙΚΟ» ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ

ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: 
«Αναβάθμιση της διεθνούς υπόστασης

της Κυπριακής Δημοκρατίας»

ΚΑΖΑΚΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ: «ΣΠΟΥΔΑΙΟΣ ΗΓΕΤΗΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΙΣΤΟΣ ΕΤΑΙΡΟΣ»

Εγκαίνια του νέου κτηρίου 
της Ιατρικής Σχολής Κύπρου

Σε μια ιδιαίτερα σημαντική στιγμή για την ανώτατη

εκπαίδευση, την έρευνα και τον τομέα της υγείας

στην Κύπρο, πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια των

νέων κτηριακών εγκαταστάσεων της Ιατρικής Σχο-

λής και Επιστημών Υγείας «Νίκος Κ. Σιακόλας» του

Πανεπιστημίου Κύπρου. 

Τα εγκαίνια τέλεσε ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημο-

κρατίας  Νίκος Χριστοδουλίδης, παρουσία μελών της

οικογένειας Σιακόλα, της πολιτειακής και πολιτικής

ηγεσίας, εκπροσώπων της ακαδημαϊκής και ιατρικής

κοινότητας, καθώς και πλήθους προσκεκλημένων.

Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

είπε ότι οι νέες εγκαταστάσεις δεν αποτελούν «απλώς

ένα ακόμη κτηριακό έργο», αλλά επένδυση στη γνώση,

στην επιστημονική αριστεία, στην έρευνα και, πρωτίστως,

στον άνθρωπο. Ανέφερε ότι το έργο ξεκίνησε το 2022

χάρη στη δωρεά ύψους €9 εκατομμυρίων από το Ίδρυ-

μα Νίκου και Ελπίδας Σιακόλα, καθώς και στη χρημα-

τοδότηση της Κυπριακής Δημοκρατίας μέσω δανειο-

δότησης από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων

και την Τράπεζα Αναπτύξεως του Συμβουλίου της

Ευρώπης. 

Ο Πρόεδρος είπε ότι η Υγεία και η Παιδεία είναι οι

τομείς στους οποίους η Κυβέρνηση επενδύει τα περισ-

σότερα χρήματα, «γιατί πολύ απλά πρόκειται για επέν-

δυση στο μέλλον της χώρας μας, στη νέα γενιά». 

Αναφερόμενος στις πανεπιστημιακές κλινικές,

σημείωσε ότι δεν μπορεί να επιτευχθεί ο στόχος να

καταστεί η Κύπρος περιφερειακό κέντρο εκπαίδευ-

σης, έρευνας και καινοτομίας στον τομέα της υγείας,

όσο δεν εγκρίνεται το σχετικό νομοσχέδιο από την

Βουλή των Αντιπροσώπων. 

«Δεν υπάρχει απολύτως καμία δικαιολογία», ανέφε-

ρε, προσθέτοντας ότι το θέμα συζητήθηκε για πολλά

χρόνια. Κάλεσε παράλληλα όλες τις πλευρές να συνενώ-

σουν δυνάμεις, ώστε το νομοσχέδιο να εγκριθεί μέχρι

το τέλος του έτους.

Αρχιτέκτονες του έργου είναι οι Antonio Gordon

και Antonio Liñán από την Ισπανία, οι οποίοι συνε-

ργάστηκαν με το τοπικό γραφείο Αρχιτεκτόνων Γαβρι-

ηλίδης-Formit Architect. Κατασκευάστρια Εταιρεία

είναι η Α. Αριστοτέλους Construction. Το κτήριο διαθέ-

τει ευανάγνωστη τυπολογία και χαρακτηρίζεται από

υψηλή αισθητική και λειτουργική οργάνωση.
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Ο
υπουργός Εθνικής Αμύνης της Ελλάδος, Νίκος

Δένδιας, συμμετείχε στο Συμβούλιο Εξωτερικών

Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε σύνθεση

υπουργών Άμυνας, το οποίο πραγματοποιήθηκε στη

Λευκωσία, στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας

στην ΕΕ.  Όπως ανακοινώθηκε, κατά την άτυπη σύνο-

δο, οι υπουργοί Άμυνας συζήτησαν για τις εξελίξεις

στην Ουκρανία, τη θαλάσσια ασφάλεια και την ελε-

υθερία στη ναυσιπλοΐα, καθώς και για την ευρω-

παϊκή στρατηγική ασφάλειας.   

Στην παρέμβασή του, ο κ. Δένδιας επισήμανε την

ανάγκη ενίσχυσης της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομη-

χανίας και κατόπιν σχετικής αναφοράς από τον Κύ-

πριο ομόλογό του, Βασίλη Πάλμα, ενημέρωσε για την

τουρκική παρενόχληση διά ασυρμάτου, προερχόμενη

από τα κατεχόμενα εδάφη της Κυπριακής Δημοκρ-

ατίας. 

Ο κ. Δένδιας δήλωσε: «Στο πλαίσιο του συμβουλίου

υπουργών Άμυνας της ΕΕ συζητήσαμε πέραν από την

Ουκρανία, τα ζητήματα ασφάλειας και ελευθερίας της

ναυσιπλοΐας. Στο πλαίσιο αυτό, η Επιχείρηση Ασπίδες,

της οποίας η Ελλάδα ασκεί τη διοίκηση, έχει μια πολύ

κεντρική σημασία: Ο ρόλος τον οποίο θα έχει η διεύρυν-

ση της εντολής και βεβαίως, η ασφάλεια όσων συμμε-

τέχουν σε αυτήν. Εκτός από αυτό,  συζητήσαμε τα ζητή-

ματα που αφορούν την αμυντική στρατηγική της ΕΕ,

την ενιαία άμυνά μας, το πώς μπορούμε να δημιουρ-

γήσουμε ένα βραχίονα συμπληρωματικό στο ΝΑΤΟ,

βασισμένο στο άρθρο 42 παρ. 7 της Συνθήκης [της ΕΕ],

δηλαδή της αντίληψης για την αμοιβαία συνδρομή,

την αμοιβαία βοήθεια, την ευρωπαϊκή αλληλεγγύη».

Αναφορά Δένδια σε Πάγκαλο 

και Κρανιδιώτη   

«Θα ήθελα, όμως, σαν καταληκτική παρατήρηση,

επειδή τελειώνει και η Κυπριακή Προεδρία της ΕΕ, να

πω ότι για έναν Έλληνα Υπουργό είναι πάντα συγκιν-

ητικό να βρίσκεται εδώ, στη Λευκωσία, στην πρω-

τεύουσα του Κυπριακού Ελληνισμού, τη στιγμή που η

Κύπρος, η Κυπριακή Δημοκρατία ασκεί την Προεδρία

της ΕΕ, της ενιαίας ευρωπαϊκής μας οικογένειας. Πιστεύω

ότι οι ψυχές του Γιάννου Κρανιδιώτη και του Θεό-

δωρου Πάγκαλου θα είναι ευτυχείς». 

Στη συνέχεια ακολούθησε γεύμα εργασίας, στο

οποίο οι υπουργοί Άμυνας αντάλλαξαν απόψεις επί

των αμυντικών διαστάσεων της υπό κατάρτιση Στρα-

τηγικής Ασφάλειας, εστιάζοντας κυρίως στην προώθη-

ση της αμυντικής ετοιμότητας της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης, στη συμβολή της Ε.Ε. σε ό,τι αφορά στην ενίσχυση

του ευρωπαϊκού πυλώνα του ΝΑΤΟ, στη βελτίωση της

αποτελεσματικότητας των μηχανισμών λήψης απο-

φάσεων και στην επιχειρησιακή εφαρμογή του άρ-

θρου 42 (7) της ΣΕΕ (ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής). 

Η συνάντηση με 

Πρόεδρο Χριστοδουλίδη

Ο κ. Δένδιας έγινε δεκτός την περασμένη Δευτέρα

από τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκο

Χριστοδουλίδη, στο Προεδρικό Μέγαρο. 

«Νοιώθω στο σπίτι μου. Ευχαριστώ πάντα για τη

φιλόφρονη διάθεσή σας απέναντί μου και το γεγονός

ότι κάθε φορά που είμαι στη Μεγαλόνησο διαθέτετε

χρόνο από το πολύ σφιχτό πρόγραμμά σας για να με

δείτε», ανέφερε ο κ. Δένδιας απευθυνόμενος προς

τον Κύπριο Πρόεδρο.  

«Ειδικά όμως αυτή τη φορά, θέλω να εκμεταλλευ-

τώ την ευκαιρία να σας συγχαρώ για την Κυπριακή

Προεδρία, για το πώς μια μικρή χώρα κατάφερε επί 6

μήνες να ασκήσει με μεγάλη επιτυχία την Προεδρία

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτού του ενιαίου χώρου

των εκατοντάδων εκατομμυρίων κατοίκων», υπο-

γράμμισε. 

«Και επίσης να σας πω και μια πολύ καλή κουβέν-

τα για τον φίλο μου τον Βασίλη Πάλμα, ο οποίος εκτέ-

λεσε εξαιρετικά τα καθήκοντά του ως πρόεδρος του

Συμβουλίου των Υπουργών Άμυνας, με αποτέλεσμα

σήμερα να έχουμε μια πολύ ουσιαστική συζήτηση για

τα θέματα της κοινής μας ασφάλειας, όπως είπατε κι

εσείς προηγουμένως, κάτι που αφορά πάρα πολύ και

την Ελλάδα και την Κύπρο, τη δημιουργία ενός ενιαίου

αμυντικού χώρου, μιας αντίληψης άμυνας της Ευρω-

παϊκής Ένωσης, μιας επιμέλειας επί αμυντικών προ-

γραμμάτων και μιας εξέλιξης της αμυντικής δυνατότη-

τας, ώστε να προασπίσουμε αυτόν τον μοναδικό χώρο

Δημοκρατίας και προστασίας των κοινών δικαιωμά-

των, που είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση», πρόσθεσε ο κ.

Δένδιας.  

Υποδεχόμενος τον κ. Δένδια, ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας είπε: «Σε καλωσορίζω και πάλι. Είναι πάντα

με μεγάλη χαρά που έχουμε τον φίλο Υπουργό Άμυνας,

τον φίλο μου τον Νίκο.

Έρχεσαι από το [άτυπο] Συμβούλιο [των Υπουργών

Άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ)], ένα σημαντικό

Συμβούλιο, λαμβάνοντας υπόψη και τις γενικότερες

εξελίξεις, αλλά και το γεγονός ότι επιτέλους η ΕΕ ασχο-

λείται ουσιαστικά με τα θέματα άμυνας και ασφά-

λειας. Έχουν αντιληφθεί όλοι την ανάγκη – γι’ αυτό

που λέγαμε τον καιρό που ήμασταν Υπουργοί Εξωτε-

ρικών – [η ΕΕ] να ενισχύσει τη στρατηγική της αυτο-

νομία, ξεκινώντας από τα θέματα άμυνας και ασφά-

λειας».

Στο πλαίσιο της επίσκεψής του στην Κύπρο, ο υπο-

υργός Εθνικής Άμυνας επισκέφτηκε και τον Μακα-

ριώτατο Αρχιεπίσκοπο Νέας Ιουστινιανής και Πάσης

Κύπρου Γεώργιο, στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου.

Ο Νίκος Δένδιας στην Κύπρο
για το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο

Υπουργών Αμύνης

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΠΡΟΕΔΡΟ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΚΑΙ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ ΓΕΩΡΓΙΟ

A Celebration of Cypriot Wine at Adelfotita 
  
  
Join us for a unique afternoon celebrating the flavours, heritage, and hospitality of Cyprus at Island Vines   
 
Enjoy a guided tasting of 6 exceptional Cypriot wines, hosted by Love From Cyprus, showcasing outstanding wines from some of 
Cyprus’ celebrated wineries, including Constantinou Winery, Krasopoulin Winery, Oenou Yi, Christoudia Winery, Linos Winery, 

Dafermou Winery, and Symeon Winery.   
 
Alongside the tasting, enjoy delicious souvlakia and soak up the atmosphere with a live bouzouki player bringing the sounds of Cyprus 
to the afternoon. 
 

 Greek Cypriot Brotherhood, Britannia Road, London N12 9RU 
 Sunday 12th July 2026 
 12:00PM – 1:30PM for wine tasting, followed by souvlakia 

 £35 per person -  includes wine tasting and souvlakia 
 
Discover rare indigenous wines, celebrate Cyprus,  
and enjoy an afternoon of great wine, delicious food, and even better company. 
 

 Limited spaces available – book early! 
 For tickets email: greek.cypriotbrotherhood.uk@gmail.com 

 

A Celebration of Cypriot Wine at Adelfotita



Πέμπτη 11 Ιουνίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 17EλληνικήΕπικαιρότητα

Τ
ις ανακατατάξεις που συντελούνται στο

χώρο της αντιπολίτευσης καταγράφει η

τελευταία δημοσκόπηση της Interview για την

εφημερίδα Political.

Και σε αυτή τη δημοσκόπηση η ΝΔ είναι πρώτη

με διπλάσιο ποσοστό από το δεύτερο κόμμα

ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα, που  βρίσκεται σταθε-

ρά στη 2η θέση με τρίτο το ΠΑΣΟΚ. Το κόμμα

της Μαρίας Καρυστιανού άρχισε να πέφτει

σημαντικά. Ο ΣΥΡΙΖΑ εξαφανίζεται (μόλις 0,6%)

το δε προσωπικό κόμμα της Ζωής Κωνσταντο-

πούλου καταποντίστηκε και βρίσκεται τώρα

μόλις στο όριο εισόδου στη Βουλή.  

Εκτίμηση ψήφου

Στην εκτίμηση ψήφου η ΝΔ συγκεντρώνει

31,2%, ενώ η ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα φτάνει στο

16%. Στην τρίτη θέση βρίσκεται το ΠΑΣΟΚ με

14,7%, ενώ ακολουθούν η Ελληνική Λύση με

8,2% και η Ελπίδα για τη Δημοκρατία της Καρυ-

στιανού με 8,1%. 

Το ΚΚΕ καταγράφεται στο 4,6%, η Φωνή Λογι-

κής στο 4% και η Πλεύση Ελευθερίας (Κων-

σταντοπούλου) στο 3,3%.  Σίγουρα εκτός Βου-

λής μένουν, σύμφωνα με την έρευνα, το ΜέΡΑ25

(Βαρουφάκης) με 2,5%, οι Δημοκράτες (Κασ-

σελάκης) με 2%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 0,6%, η Νίκη με

0,4% και η Νέα Αριστερά επίσης με 0,4%, ενώ

το «άλλο κόμμα» συγκεντρώνει 4%.

Πρόθεση ψήφου

Ειδικότερα στην πρόθεση ψήφου η Νέα Δημο-

κρατία καταγράφει 28,3%, ενώ ακολουθούν η

ΕΛΑΣ με 14,6% και το ΠΑΣΟΚ με 12,2%. Η Ελληνι-

κή Λύση συγκεντρώνει 7,5%, η Ελπίδα για τη

Δημοκρατία 7,3%, το ΚΚΕ 4,1%, η Φωνή Λογι-

κής 3,7% και η Πλεύση Ελευθερίας 3%. Το ΜέΡΑ25

εμφανίζεται στο 2%, οι Δημοκράτες στο 1,8%,

ενώ ΣΥΡΙΖΑ (0,6%), Νίκη (0,4%) και Νέα Αρι-

στερά (0,4%) κινούνται κάτω από τη μονάδα.

Το ποσοστό των αναποφάσιστων διαμορφώνεται

στο 10,3%, ενώ «άλλο κόμμα» είπαν 3,8%.

Δ Η Μ Ο Σ Κ Ο Π Η Σ Η

Σταθερά πρώτη και με μεγάλη διαφορά
από το δεύτερο κόμμα  η Νέα Δημοκρατία

Μίνι ανασχηματισμός
της κυβέρνησης

Ανακοινώθηκε τη Δευτέρα ο περιορισμένος οανασχηματισμός της

ελληνικής κυβέρνησης. Αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών, στη θέση

του Κωνσταντίνου Κυρανάκη που αναλαμβάνει το κρίσιμο πόστο του

Γραμματέα της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ, επωμίζεται  εντέλει ο  υφυ-

πουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιώργος Κώτσηρας, ενώ

επιστρέφει στην κυβέρνηση ο Τάσος Χατζηβασιλείου και αναλαμβάνει

υφυπουργός Εξωτερικών, υπεύθυνος για τις ευρωπαϊκές υποθέσεις, ενό-

ψει και της προεδρίας της ΕΕ από την Ελλάδα το 2027. 

Αλλαγές γίνονται και στις θέσεις των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων

της ΝΔ καθώς νέος κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος  αναλαμβάνει ο Στρά-

τος Σιμόπουλος, αφού ο Δημήτρης Μαρκόπουλος εισέρχεται στο νέο

κυβερνητικό σχήμα αναλαμβάνοντας, στη θέση του Γ. Κώτσηρα, το χαρ-

τοφυλάκιο του υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας, αρμόδιου για τη φορο-

λογική πολιτική.

Η νέα Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Μαριλένα Σούκουλη

Αναλυτικά η ανακοίνωση του Κυβερνητικού Εκπροσώπου:

«Με απόφαση του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη Αναπλη-

ρωτής Υπουργός Μεταφορών αναλαμβάνει ο Γιώργος Κώτσηρας.

Παράλληλα, Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, αρμό-

διος για τη Φορολογική Πολιτική αναλαμβάνει ο Δημήτρης Μαρκόπουλος

και Υφυπουργός Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας η Μαριλένα

Σούκουλη.

Επίσης, ο Τάσος Χατζηβασιλείου αναλαμβάνει Υφυπουργός Εξωτερ-

ικών, αρμόδιος για τις Ευρωπαϊκές Υποθέσεις».

Η ορκωμοσία του νέου Αναπληρωτή Υπουργού και των νέων Υφυ-

πουργών, ενώπιων του Προέδρου της Δημοκρατίας Κωνσταντίνου Τασούλα,

θα γίνει αύριο Παρασκευή 12 Ιουνίου.

Έξι χρόνια gov.gr
Επετειακή εκδήλωση στην Τεχνόπολη του Δήμου Αθηναίων στο Γκάζι έγινε την Τρίτη από το Υπουρ-

γείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Τεχνητής Νοημοσύνης, με τίτλο «6 χρόνια gov.gr: Κλικ και έγινε!».

Από το βήμα της εκδήλωσης ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης,προχώρησε σε έναν απολο-

γισμό της ψηφιακής μεταρρύθμισης στη χώρα, τονίζοντας τον ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα των νέων

εργαλείων. «Αποδείξαμε ότι με τη χρήση της τεχνολογίας το κράτος μπορεί να αλλάξει ουσιαστικά»,

σημείωσε χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός, συμπληρώνοντας πως πρόκειται για μια τεχνολογία που

τίθεται στην πρωταρχική υπηρεσία και εξυπηρέτηση του πολίτη. «Η ψηφιακή επανάσταση είναι άλμα

λογοδοσίας και βαθιά δημοκρατικής ευθύνης», επεσήμανε και πρόσθεσε με νόημα ότι κάποιοι έλεγαν

πως αυτά στην Ελλάδα δεν γίνονται. «Και όμως έγιναν», κατέληξε.

Νωρίτερα, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Τεχνητής Νοημοσύνης, Δημήτρης Παπαστερ-

γίου αναφέρθηκε στο αποτύπωμα των έξι χρόνων λειτουργίας του Gov.gr, αλλά και τα επόμενα βήμα-

τα στον ψηφιακό μετασχηματισμό του κράτους λέγοντας: «Αυτό που μόλις είδαμε είναι τα αποτελέ-

σματα για τα έξι πρώτα χρόνια λειτουργίας. Πολίτες που έχουν κερδίσει το δικαίωμα να μην πηγαίνουν

σε μια δημόσια υπηρεσία, αλλά και δημόσιοι υπάλληλοι που κάνουν τη δουλειά τους με λιγότερη πίεση

και περισσότερη ασφάλεια. Όλοι μαζί προχωρούν σε μία νέα σχέση εμπιστοσύνης με το κράτος», ανέφε-

ρε χαρακτηριστικά. «Σήμερα είναι η απόδειξη ότι το κράτος μπορεί να αλλάξει, να εξελίσσεται, να σέβε-

ται τον χρόνο του πολίτη, να γίνεται πιο ψηφιακό και πιο αποτελεσματικό. Ο πολίτης δεν χρειάζεται

πλέον να γνωρίζει πού βρίσκεται μια δημόσια υπηρεσία, αν το πρωτόκολλο είναι στον πρώτο όροφο ή

στο ισόγειο, ούτε αν έχει υπογράψει ο διευθυντής. Απλώς γνωρίζει ότι η υπηρεσία είναι εκεί και λει-

τουργεί 24 ώρες το 24ωρο, επτά ημέρες την εβδομάδα».
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ΓΙΑ ΚΑΝΟΝΙΚΗ ΘΗΤΕΙΑ ΟΠΩΣ ΟΙ ΑΝΔΡΕΣ

Ισότητα στην πράξη
Π

ολύ άγχος, αλλά ακόμα περισσότερος ενθ-

ουσιασμός, κυριάρχησε στο ΚΕΥΠ στη Λαμία

το πρωί της Πέμπτης (04/06), καθώς 72 γυναίκες

έγραψαν ιστορία αφού ήταν οι πρώτες εθελόν-

τριες που κατατάχθηκαν στον Ελληνικό Στρ-

ατό.

Οι νεαρές γυναίκες δεν έκρυψαν την ανυπο-

μονησία τους για το νέο βήμα που επέλεξαν να

κάνουν στη ζωή τους.

«Ιστορική στιγμή»

Η διοικήτρια του Τάγματος Νεοσύλλεκτων

Οπλιτών, κ. Κωνσταντίνα Κλωνάρη αναφέρθη-

κε στην ιστορική αυτή μέρα λέγοντας: «Η σημε-

ρινή μέρα είναι ιστορική για τον Ελληνικό Στρ-

ατό καθώς έχουμε τη χαρά και την ευθύνη να

υποδεχθούμε και να εκπαιδεύσουμε τις πρώτες

εθελόντριες νεοσύλλεκτες στην ιστορία της

Ελληνικής Δημοκρατίας. Η κατάταξή τους ολοκ-

ληρώνει την ισότιμη εκπροσώπηση των γυναικών

στις Ένοπλες Δυνάμεις, συμβάλλει στην αύξηση

του δυναμικού του Ελληνικού Στρατού και επο-

μένως στην ενίσχυση της επιχειρησιακής ετοιμότη-

τάς του και ενισχύει ακόμα περισσότερο τους

δεσμούς του Ελληνικού Στρατού με την ελληνι-

κή κοινωνία».

Όσον αφορά τις νεοσύλλεκτες, θα παρα-

μείνουν στο Κέντρο Εκπαίδευσης Νεοσυλλέ-

κτων Λαμίας για συνολικά 10 εβδομάδες όπου

θα ακολουθήσουν την πρώτη φάση της εκπαίδευ-

σής τους, η οποία αποτελείται από την αρχική

εκπαίδευση και την εκπαίδευση μαχητή.

«Το ονειρευόμουν από μικρή»

«Είναι κάτι που κυνηγούσα από μικρή ο 

Στρατός. Έχω και την στήριξη του άντρα μου που

είναι στρατιωτικός. Δεν έχω άγχος. Απορία έχω»,

ανέφερε η νεοσύλλεκτη Φωτεινή Θεοπίστη.

Αγχωμένες αλλά ενθουσιασμένες και ανυπό-

μονες δήλωσαν οι νεοσύλλεκτες Καρπέτα και

Βάσου.

Οι εθελόντριες νεοσύλλεκτες αφού έδωσαν

τα στοιχεία τους και καταγράφηκαν από τους

αρμόδιους, πέρασαν εντός της μονάδας όπου

τους πήραν μέτρα, τους έδωσαν τις στολές τους,

τις αρβύλες τους και τον απαραίτητο εξοπλι-

σμό και στη συνέχεια τις πήγαν στους κοιτώνες

τους για να ξεκινήσει και επίσημα η εκπαίδευ-

σή τους.  

Η ορκωμοσία των πρώτων εθελοντριών

γυναικών θα γίνει την Παρασκευή 26 Ιουνίου.

Τα κίνητρα

Να σημειωθεί πως τα κίνητρα για τις γυναίκες

που αποφάσισαν να στρατευτούν είναι αρκε-

τά.

Συγκεκριμένα πρόκειται για αναγνώριση χρό-

νου θητείας ως προϋπηρεσία, μοριοδότηση σε

διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ, πρόσληψη κατά προ-

τεραιότητα πτυχιούχων ως πολιτικό προσωπικό

στο υπουργείο Εθνικής Αμύνης (νοσηλεύτριες,

βρεφονηπιοκόμοι, διοικητικό προσωπικό κ.λπ.),

πρόσβαση σε παροχές των στελεχών των Ενό-

πλων Δυνάμεων (στρατιωτικά νοσοκομεία,

λέσχες κ.λπ.).

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Οι προτεραιότητες για το φορολογικό σύστημα

Είναι πολύπλοκο, λένε, το σύστημα φοροαπαλλαγών στην Ελλάδα και ζητά-

νε από τις Βρυξέλλες κάποια στιγμή να το ξαναδούμε. Εντάξει, δεν υπάρχει και

κανένα σύστημα στην Ελλάδα που να λειτουργεί με απλό τρόπο. Το συνταξιο-

δοτικό, για παράδειγμα, είναι ένας διοικητικός και νομοθετικός λαβύρινθος, με

ασφαλισμένους αμέτρητων ταχυτήτων, ενώ το πολεοδομικό και χωροταξικό

σύστημα ήταν μέχρι προχθές –κυριολεκτικά μέχρι προχθές που ψηφίστηκε ο

νέος Κώδικας– διάσπαρτο σε 181 νομοθετήματα, ηλικίας έως και 103 ετών!

Όμως, το φυσιολογικό είναι μία εντελώς διαφορετική υπόθεση. Προφανώς, θα

συμφωνήσουμε όλοι πως η απλοποίηση, η κωδικοποίηση και η θέσπιση ενός

μόνιμου φορολογικού πλαισίου, που δεν αλλάζει κάθε τρεις και λίγο, είναι το

ιδανικό. Για να ξέρουν οι πολίτες, οι επιχειρήσεις, οι επενδυτές και το ίδιο το

κράτος ποιος πληρώνει, πόσο, πότε και γιατί. Όμως, την ίδια στιγμή, δεν πρέ-

πει να ξεχνάμε πως η κόλαση των Μνημονίων και της οικονομικής κρίσης δεν

στέρησε μόνο από την Ελλάδα το ¼ του ΑΕΠ της, αλλά και από τους πολίτες ένα

μεγάλο μέρος των μισθών και των συντάξεών τους. Αν, μάλιστα, προσθέσουμε

τη διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, η οποία γονάτισε φορολογικά τη μεσαία τάξη, τότε

πριν προχωρήσουμε στην «τακτοποίηση» και «αναδιοργάνωση» των φοροα-

παλλαγών, θα πρέπει πρώτα να αποκαταστήσουμε πλήρως τη φορολογική

αδικία εις βάρος των μισθωτών. 

Κερδίζεται η μάχη των Τμημάτων Επειγόντων Περιστατικών

Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που είχε να αντιμετωπίσει η κυβέρν-

ηση της Νέας Δημοκρατίας όταν ανέλαβε τη διακυβέρνηση της Ελλάδας το 2019,

ήταν να ξαναστήσει στα πόδια του το δημόσιο Σύστημα Υγείας. Ο πήχης που

έβαλε ήταν ιδιαίτερα ψηλά, καθώς στόχος δεν ήταν μόνο να αναπληρωθούν τα

κενά και οι ζημιές από τη μνημονιακή περίοδο, αλλά να διορθωθούν παθογέ-

νειες που ταλαιπωρούσαν το σύστημα από τότε που «λεφτά υπήρχαν». Αν και

ακόμη τα προβλήματα είναι πολλά, εντούτοις η πρόοδος είναι εντυπωσιακή.

Δεν είναι μόνο τα προγράμματα πρόληψης, η άυλη συνταγογράφηση ή οι κιν-

ητές μονάδες υγείας, αλλά η ουσιαστική δουλειά που γίνεται στην «αχίλλειο

πτέρνα» του συστήματος, τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ). Τα απο-

τελέσματα, που αφορούν την εφαρμογή του ηλεκτρονικού συστήματος επι-

τήρησης, είναι σχεδόν ιστορικά. Ο μέσος χρόνος αναμονής έχει πέσει στις 3 ώρες

και 40 λεπτά, όταν μέχρι πρόσφατα σημειώνονταν αναμονές που ξεπερνούσαν

ακόμη και τις 7 ή 8 ώρες. Οι επιδόσεις ανά νοσοκομείο εξαρτώνται από τον

αριθμό των ασθενών που δέχονται και το προσωπικό που διαθέτουν, όμως η

μείωση των χρόνων αναμονής είναι σχεδόν οριζόντια. Παράλληλα, τα έργα ανα-

βάθμισης στους χώρους των ΤΕΠ συμβάλλουν καθοριστικά στην καλύτερη

εξυπηρέτηση των ασθενών. 

Μονομερείς ενέργειες δεν παράγουν δίκαιο 

«Η Ελλάδα δεν εφησυχάζει, διατηρεί ενεργά όλα τα όπλα που διαθέτει και

όλους τους διαύλους», τόνισε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης

απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση σχετικά με τη στάση της ελληνικής κυβέρν-

ησης για το φερόμενο τουρκικό νομοσχέδιο για τη «Γαλάζια Πατρίδα» του βου-

λευτή της Πλεύσης Ελευθερίας, Αλέξανδρου Καζαμία. «Η σαφής και ξεκάθαρη

θέση της ελληνικής κυβέρνησης είναι ότι δεν συνδιαλεγόμαστε με τον τουρκικό

Τύπο, πολλώ δε μάλλον όταν οι πληροφορίες τους είναι ετερόκλητες, διαφορ-

οποιημένες και δεν έχουν καμία συνέπεια», είπε ο Γ. Γεραπετρίτης και υπο-

γράμμισε πως «μονομερείς ενέργειες στο πεδίο του Δικαίου της Θάλασσας δεν

παράγουν δίκαιο ούτε παράγουν τετελεσμένα», ενώ επισήμανε ότι «όπως δια-

φαίνεται, θα υπάρξει μεγάλη καθυστέρηση στην κατάθεση ή και ψήφιση του

τουρκικού νομοσχεδίου». Ο Γιώργος Γεραπετρίτης πρόσθεσε ότι το γεγονός

αυτό δεν αναιρεί την υποχρέωση της ελληνικής κυβέρνησης και της ελληνικής

Πολιτείας να μην εφησυχάζει, να διατηρεί ενεργά όλα τα όπλα που διαθέτει και

όλους τους διαύλους. «Οι εταίροι και σύμμαχοί μας είναι ήδη ενήμεροι, όπως

και οι διεθνείς οργανισμοί. Τα ζητήματα αυτά, από τη στιγμή που είναι γνωστό

το φερόμενο νομοσχέδιο, θα πρέπει να αντιμετωπίζονται με σοβαρότητα, ευθυ-

κρισία και κυρίως με γνώση και ικανότητα, χωρίς να δημιουργούμε εντυπώσεις».

Σημειώνεται ότι χτες Τετάρτη 10/6 ο υπουργός Εξωτερικών βρέθηκε στη Σόφια

για τη Σύνοδο Κορυφής και την Υπουργική Συνάντηση της Διαδικασίας Συνερ-

γασίας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEECP) και είχε απευθείας επαφή με τον

Τούρκο υπουργό ομόλογό του, Χακάν Φιντάν. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης για τις φανταρίνες

Δεν μπορούσε να περάσει απαρατήρητη η Πέμπτη 4/6, η πρώτη μέρα για την

εθελοντική στράτευση των γυναικών στην Ελλάδα. Το επισήμανε, λοιπόν, ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, με ανάρτησή του, τονίζοντας πως ήταν

μία ιστορική ημέρα, καθώς για πρώτη φορά υπηρετούν γυναίκες ως εθελόντρ-

ιες στον ελληνικό στρατό. Σημειώνεται ότι παρουσιάστηκαν 72 γυναίκες που θα

υπηρετήσουν ως εθελόντριες και τα κίνητρα είναι αρκετά, καθώς αφορούν αναγ-

νώριση χρόνου θητείας ως προϋπηρεσία, μοριοδότηση σε διαγωνισμούς του

ΑΣΕΠ, πρόσληψη κατά προτεραιότητα πτυχιούχων ως πολιτικό προσωπικό, πρό-

σβαση σε παροχές των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων (στρατιωτικά νοσο-

κομεία, λέσχες κλπ.). Οι εθελόντριες νεοσύλλεκτες παρουσιάστηκαν στη Λαμία.

Καταγράφηκαν από τους αρμόδιους, πέρασαν εντός της μονάδας, όπου πήραν

τον απαραίτητο εξοπλισμό και ξεκίνησε και επίσημα η εκπαίδευσή τους. 

Ο Αλέξης Τσίπρας στη ΔΕΘ με «Πρόγραμμα Θεσσαλονίκης»

Αμετανόητος εμφανίζεται ο Αλέξης Τσίπρας, ο οποίος, δώδεκα χρόνια μετά

το περίφημο –και κυρίως καταστροφικό– Πρόγραμμα Θεσσαλονίκης, ετοιμά-

ζεται τον Σεπτέμβριο να παρουσιάσει (και πάλι από το βήμα της Διεθνούς Έκθ-

εσης Θεσσαλονίκης), τη νέα βερσιόν του μανιφέστου του, το οποίο αυτή τη

φορά θα φέρει τη σφραγίδα της ΕΛΑΣ. Σύμφωνα με στελέχη του νεοσύστατου

κόμματος, ο Αλέξης Τσίπρας στοχεύει στην κατάθεση ενός πλήρους και κοστο-

λογημένου κυβερνητικού σχεδίου, με έμφαση στην Περιφέρεια. Η μεγάλη ανα-

τροπή, ωστόσο, εντοπίζεται στη δομή του φορέα. Η ΕΛΑΣ συστήνεται ως ένα

«υβριδικό» κόμμα, το οποίο επιλέγει συνειδητά να σπάσει τα παραδοσιακά

οργανωτικά πρότυπα, δίνοντας τεράστια βαρύτητα στα μοναδικά δύο φυσικά

γραφεία που θα λειτουργούν σε ολόκληρη την επικράτεια: ένα στην Αθήνα και

ένα στη Θεσσαλονίκη. Η υπόλοιπη δικτύωση θα βασίζεται στην ψηφιακή πλα-

τφόρμα, η οποία μετρά ήδη 30.000 μέλη. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλο Γ’, υποδέχθηκε τη Δευ-

τέρα στο Μέγαρο Μαξίμου ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν η συνεργασία της

Ελληνικής Πολιτείας με το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, οι εξελίξεις που

αφορούν στο καθεστώς των ιερών προσκυνημάτων (status quo), συμπε-

ριλαμβανομένων ζητημάτων προστασίας των ιστορικών δικαιωμάτων και

αρχαίων προνομίων του Πατριαρχείου.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην κατάσταση ασφάλειας στη Μέση Ανα-

τολή, υπό το φως της πρόσφατης κλιμάκωσης της έντασης στην περιοχή,

καθώς και στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι χριστιανικές κοινότη-

τες.

Ο πρωθυπουργός επανέλαβε το διαχρονικό ενδιαφέρον της Ελλάδας

για τη στήριξη της χριστιανικής παρουσίας και ειδικά των ορθόδοξων χρι-

στιανών, που είναι η αρχαιότερη χριστιανική κοινότητα στους Αγίους

Τόπους και ευρύτερα στη Μέση Ανατολή, καθώς και τη σταθερή προσή-

λωσή της στην προστασία της θρησκευτικής ελευθερίας και της ελευθε-

ρίας της λατρείας.

«Ενθυμούμαι πάντα», είπε ο Πρωθυπουργός,  «ότι στη σημαία του

Πατριαρχείου υπάρχουν τα δύο ελληνικά γράμματα “Φ” και “Τ”, “Φύλα-

κες του Τάφου”, κάτι το οποίο υποδηλώνει την ιστορικότητα του Γένους,

αλλά και την πολύ μεγάλη σημασία, την οποία η Ελληνική Πολιτεία αποδίδει

στη στενή συνεργασία με το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων και βέβαια τον

ρόλο που παίζουν και τα τέσσερα πρεσβυγενή Πατριαρχεία – προεξέχουσας,

βέβαια, της Μεγάλης Εκκλησίας της Κωνσταντινούπολης – για την ενότη-

τα του ελληνικού ορθόδοξου κόσμου».

«Ξέρω ότι και εσείς, όπως και εγώ, νοιαζόμαστε ιδιαίτερα για τη δια-

φύλαξη του ιδιαίτερου status quo των Αγίων Τόπων, όπως νοιαζόμαστε

και για την προστασία όλων των χριστιανικών ορθόδοξων πληθυσμών

στη Μέση Ανατολή, οι οποίοι και αυτοί δοκιμάζονται μέσα από αυτή την

πολύ μεγάλη γεωπολιτική αναταραχή την οποία καλούμαστε πολλοί να

διαχειριστούμε», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης.

Η επίσκεψη του Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεοφίλου εντάσσεται

στο πλαίσιο της στενής και διαρκούς συνεργασίας της ελληνικής Πολι-

τείας με το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων και έρχεται σε συνέχεια των επα-

νειλημμένων επισκέψεων του πρωθυπουργού και μελών της κυβέρνησης

στους Αγίους Τόπους.

Συνάντηση στην Αθήνα Μητσοτάκη
με Πατριάρχη Ιεροσολύμων Θεόφιλο 

 

 

 

 

 

 



Μ
ετά τη στροφή 180 μοιρών που έκανε η ελληνι-

κή κυβέρνηση στο τέλος Ιανουαρίου 2025 (δηλα-

δή ταυτόχρονα με την ορκωμοσία Ντόναλντ Τραμπ)

στην μέχρι τότε απόλυτα πράσινη πολιτική της, προ-

τάσσοντας την ανάγκη για έρευνες υδρογονανθρά-

κων στο πλαίσιο ενίσχυσης της ενεργειακής ασφά-

λειας της χώρας, άλλαξαν άρδην οι προτεραιότητες

σε επίπεδο στρατηγικής στόχευσης.

Γράφει ο

ΚΩΣΤΗΣ

ΣΤΟΜΠΟΛΗΣ*

Τόσο ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης όσο

και ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύ-

ρος Παπασταύρος, δεν χάνουν ευκαιρία να τονίζουν

τη μεγάλη σημασία που έχει για την Ελλάδα η προ-

σέλκυση επενδύσεων και η σύναψη συμφωνιών με

επίκεντρο τις έρευνες υδρογονανθράκων, αλλά και

την ανάγκη ενίσχυσης των υποδομών για τη μεταφο-

ρά φυσικού αερίου προς τις χώρες της Νοτιοανατο-

λικής Ευρώπης παράλληλα με τις εισαγωγές LNG, κατά

προτίμηση από τις ΗΠΑ. 

Μια προοπτική που έχει, ως αναμενόταν, δημιο-

υργήσει μεγάλες προσδοκίες στους επενδυτές αλλά

και στον απλό καταναλωτή που αποβλέπει στη μείω-

ση του υψηλού ενεργειακού κόστους που είναι υποχρε-

ωμένος να αντιμετωπίζει καθημερινά. Γι’ αυτό όταν

μία από τις δύο μεγάλες πετρελαϊκές που έχουν ανα-

λάβει έρευνες στην Ελλάδα – συγκεκριμένα η ExxonMobil

– αποφασίζει αίφνης να αποχωρήσει από μια μεγάλη

ερευνητική περιοχή «Δυτικά της Κρήτης», στην οποία

έχει δραστηριοποιηθεί από το 2019, και να επιστρέ-

ψει την παραχώρηση στο ελληνικό Δημόσιο, εύλογα

δημιουργούνται ερωτήματα ως προς τη βιωσιμότητα

των επενδύσεων σε έρευνες και την παραμονή των

ξένων επενδυτών στην Ελλάδα. Με τις θεωρίες συνω-

μοσίας και αφηγήματα περί μαζικής αποχώρησης των

επενδυτών να ευρίσκονται για μια ακόμη φορά στο

επίκεντρο των συζητήσεων.

Η ExxonMobil επιστρέφει την παραχώρηση «Δυτι-

κά της Κρήτης» και επανατοποθετείται γεωγραφικά:

εάν δούμε τα πράγματα πιο νηφάλια και θελήσουμε

να εξετάσουμε τους πραγματικούς λόγους που ώθη-

σαν τη μεγαλύτερη πετρελαϊκή του κόσμου να εγκα-

ταλείψει μια μεγάλη σε έκταση περιοχή στην οποία

είχε ήδη πραγματοποιήσει εκτενείς σεισμικές και γεω-

φυσικές έρευνές, θα διαπιστώσομε ότι πρόκειται περί

συνήθους τακτικής των μεγάλων πετρελαϊκών που

ανά πάσα στιγμή διαχειρίζονται εκατοντάδες κοιτά-

σματα ανά τον κόσμο. Αρκετά από αυτά είναι σε φάση

παραγωγής και πολύ περισσότερα ευρίσκονται σε

φάση ερευνών. Η θαλάσσια παραχώρηση που επέ-

στρεψε η ExxonMobil στο ελληνικό Δημόσιο αποτε-

λούσε καθαρά ερευνητική περιοχή.

ExonMobil – HELLENiQ Energy 

Πριν από λίγες εβδομάδες η ExxonMobil, μαζί με

την HELLENiQ Energy, που αποτελούν την κοινοπραξία

που είχε την παραχώρηση στην περιοχή «Δυτικά της

Κρήτης», αποφάσισαν να αποχωρήσουν από τη συγκε-

κριμένη θαλάσσια περιοχή, σηματοδοτώντας τη λήξη

της άδειας έρευνας και επιστρέφοντας την παραχώρηση

στο ελληνικό Δημόσιο. Η απόφαση αυτή φαίνεται να

συνδέεται άμεσα με τα αποτελέσματα των σεισμικών

ερευνών, τα οποία δεν κατέδειξαν επαρκείς ενδείξεις

για την ύπαρξη εμπορικά εκμεταλλεύσιμων ποσοτή-

των φυσικού αερίου. Παράλληλα, το ιδιαίτερα υψηλό

κόστος γεωτρήσεων σε μεγάλα θαλάσσια βάθη (περίπου

στα 3.000 μ.) σε συνδυασμό με τη χαμηλή πιθανότη-

τα ανακάλυψης σημαντικού κοιτάσματος, επηρέασε

καθοριστικά την επενδυτική αξιολόγηση της περιοχής.

Σύμφωνα με γεωλόγους πετρελαίων που είναι κοντά

στην ερευνητική ομάδα της ExxonMobil, η ανωτέρω

εξέλιξη εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο αναδιάρ-

θρωσης και βελτιστοποίησης του διεθνούς χαρτοφυ-

λακίου της ExxonMobil, η οποία επιλέγει να επικεν-

τρώσει τους διαθέσιμους πόρους και τις ερευνητικές

της προσπάθειες σε περισσότερο υποσχόμενες ελληνι-

κές παραχωρήσεις και συγκεκριμένα στις περιοχές

«Νοτιοδυτικά της Κρήτης» και Block 2 στο Ιόνιο Πέλα-

γος, όπου οι γεωλογικές ενδείξεις θεωρούνται περισ-

σότερο ελπιδοφόρες για την ανακάλυψη σημαντικών

αποθεμάτων υδρογονανθράκων.

Να σημειωθεί ότι η παραχωρησιούχος κοινοπραξία

αποτελείται από τις ExxonMobil, την HELLENiQ Energy

και την Energean, με την τελευταία να εκτελεί χρέη

διαχειριστή (operator). Η επανατοποθέτηση της Exxon

Mobil πρoτεραιοποιεί το Block 2 όπου προγραμματίζεται

η πρώτη ερευνητική γεώτρηση στον ελλαδικό χώρο,

έπειτα από 30 χρόνια, σε βάθος 800 μέτρων στις αρχές

του 2027. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της Εnergean το

συγκεκριμένο κοίτασμα έχει δυναμικότητα που φθά-

νει τα 270 δισ. κυβικά μέτρα και εάν οι έρευνες έχουν

θετικό αποτέλεσμα η παραγωγή του θα μπορεί όχι

μόνο να καλύψει τις ανάγκες της χώρας (που ανέρχον-

ται στα 7 δισ. κ.μ. τον χρόνο) αλλά και να εξάγει μεγά-

λο μέρος της παραγωγής του προς την Ιταλία και την

Ευρώπη.

H Στρατηγική της Chevron 

Εν τω μεταξύ νέο κεφάλαιο ανοίγει για τις έρευνες

υδρογονανθράκων στην Ελλάδα, με την είσοδο της

Chevron στην παραχώρηση «Περιοχή 10» (Block 10),

στα ανοιχτά του Κυπαρισσιακού Κόλπου, στο Νότιο

Ιόνιο, η οποία μέχρι τώρα ανήκε αποκλειστικά στην

HELLENiQ Energy. Το υπουργείο Περιβάλλοντος και

Ενέργειας ανακοίνωσε ότι η Chevron και η HELLENiQ

Energy υπέβαλαν επίσημο αίτημα για τη συμμετοχή

της αμερικανικής εταιρείας στην παραχώρηση, καθώς

και αίτημα προς την ΕΔΕΥΕΠ για τη μεταβίβαση του

ρόλου του εντολοδόχου (operator) από τη HELLENiQ

Energy στη Chevron.

Η συμφωνία προβλέπει την απόκτηση ποσοστού

70% από τη Chevron, με τη HELLENiQ Energy να διατη-

ρεί το υπόλοιπο 30%.  Η κίνηση αυτή της Chevron

ουσιαστικά αποσκοπεί στη δημιουργία μιας ενιαίας

και μεγάλης έκτασης ερευνών στα Δυτικά και Νότια

της Πελοποννήσου, κοντά στα 14.000 τετραγωνικά

χιλιόμετρα, όπου αυξάνονται στατιστικά οι πιθανότ-

ητες να εντοπίσει εκμεταλλεύσιμους στόχους. Ο αμε-

ρικανικός κολοσσός ενώνει τα κομμάτια που είχε μέχρι

σήμερα, δηλαδή το «Α2» (826 τ.χλμ.), με το Block 10

(2.736 τ.χλμ.) και το «Ν. Πελοπόννησος» (10.211 τ.χλμ)

σε ένα ενιαίο, επιφάνειας 13.800 τ.χλμ., ανάλογο με

εκείνο στα Νότια της Κρήτης. Σημειώνεται ότι η θαλάσ-

σια έκταση γνωστή ως Βlock 10, στον Κυπαρισσιακό

Κόλπο, αποτελεί την πέμπτη συμμετοχή της αμερι-

κανικής εταιρείας στην Ελλάδα.

Τα άλλα τέσσερα είναι το «Α2», με το τελευταίο να

αποτελεί μία από τις τέσσερις παραχωρήσεις που

πέρα-σαν τελευταία στα χέρια της κοινοπραξίας Chevron

– HELLENiQ Energy για έρευνα και ανάπτυξη, μαζί με

τα οικόπεδα «Νότια της Πελοποννήσου», «Νότια της

Κρήτης 1» και «Νότια της Κρήτης 2», αυξάνοντας έτσι

τις συνολικές ενεργές παραχωρήσεις της χώρας στις

εννέα και υπερδιπλασιάζοντας την έκταση των υπό

διερεύνηση περιοχών στις ελληνικές θάλασσες.

Τα νέα δεδομένα 

Οι ανωτέρω κινήσεις των μεγάλων αμερικανικών

πετρελαϊκών οδηγούν σε δύο βασικά συμπεράσμα-

τα. Πρώτον, ότι το ενδιαφέρον τους μετατοπίζεται από

την Κρήτη στο Ιόνιο, όπου υπάρχουν μικρότερα βάθη,

πλέον ολοκληρωμένα προγράμματα ερευνών και πε-

ρισσότερο υποσχόμενα κοιτάσματα. Δεύτερον, ότι με

συνολικές θαλάσσιες παραχωρήσεις στα 65.000

τετρ.χλμ., όση δηλαδή η μισή χερσαία έκταση της

χώρας, όχι μόνο δεν εξετάζουν το ενδεχόμενο αποχώρη-

σης από την Ελλάδα αλλά απεναντίας εντατικοποιούν

τις έρευνες με ένα χρονοδιάγραμμα σεισμικών αλλά

κει ερευνητικών γεωτρήσεων που εκτείνεται μέχρι το

2033.

Παράγοντες της διεθνούς αλλά και της ελληνικής

αγοράς στον τομέα των υδρογονανθράκων υπο-

στηρίζουν ότι σήμερα η Ελλάδα, έπειτα από πολιτι-

κούς πειραματισμούς ετών στην ενεργειακή της πολι-

τική και πισωγυρίσματα στις έρευνες, έχει μια μονα-

δική ευκαιρία να προχωρήσει σε έρευνες επί του

πεδίου, ιδιαίτερά με τη στήριξη δύο κολοσσών του

πετρελαϊκού χώρου. Επιπλέον, θα πρέπει να επωφε-

ληθεί από το θετικό κλίμα που υπάρχει παγκοσμίως

στον χώρο των ερευνών και να μπορέσει με τη σύμπρα-

ξη της Ελληνική Διαχειριστική Εταιρεία Υδρογοναν-

θράκων και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ), αλλά και

του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, να διευ-

ρύνει γεωγραφικά τις περιοχές ερευνών προκηρύσσοντας

νέες περιοχές (λ.χ. Βόρεια Ελλάδα, Θερμαϊκός, Κόλ-

πος Ορφανού) και προωθώντας άμεσα την παραγω-

γική γεώτρηση στο Κατάκολο όπου ως γνωστόν υπάρχει

βεβαιωμένο κοίτασμα πετρελαίου με παραχωρησιούχο

την Energean.

Με άλλα λόγια θα πρέπει να προωθηθεί ένα ευρύτε-

ρο πρόγραμμα ερευνών και παραγωγής με στόχο η

Ελλάδα να μπει επιτέλους δυναμικά στον τομέα έρευ-

νας και παραγωγής αξιοποιώντας μικρά και μεγάλα

κοιτάσματα, προσελκύοντας επενδύσεις και απο-

κτώντας τεχνογνωσία.  Καθότι μόνο με την αξιοποίηση

του παραγωγικού δυναμικού στους υδρογονάνθρα-

κες, σε συνδυασμό με τις ΑΠΕ, θα μπορέσει κάποτε η

χώρα να καταστεί ενεργειακά αυτάρκης, όπερ και το

ζητούμενο σε έναν γεωπολιτικά ασταθή κόσμο.

Ο Κωστής Σταμπολής είναι ενεργειακός αναλυ-

τής και Πρόεδρος του Ινστιτούτου Ενέργειας

Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ).

Πέμπτη 11 Ιουνίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 19EλληνικήΕπικαιρότητα

Πού οδηγούν οι έρευνες 
για πετρέλαιο και αέριο





Κ
ατά την πρόσφατη επίσκεψη του Προέδρου Τραμπ

στο Πεκίνο, ο Πρόεδρος Σι επικαλέστηκε ευθέως,

στη συνομιλία του με τον Αμερικανό Πρόεδρο, την

«Παγίδα του Θουκυδίδη».

Γράφει: 

Ευριπίδης 

Λ. Ευρυβιάδης*

Πρώην Πρέσβης της 

Κυπριακής Δημοκρατίας 

στις ΗΠΑ και Ύπατος Αρμοστής στο ΗΒ. 

Ανώτερος Επιστημονικός Συνεργάτης, 

Κυπριακό Κέντρο Ευρωπαϊκών 

και Διεθνών Υποθέσεων

Η αναφορά αυτή, για πρώτη φορά σε επίπεδο συνάν-

τησης κορυφής με Αμερικανό πρόεδρο, έχει ιδιαίτε-

ρη συμβολική σημασία. Στη διπλωματία, οι ιδέες με-

τρούν. Οι λέξεις σε αυτό το επίπεδο δεν είναι ποτέ

τυχαίες. Σηματοδοτούν. Πλαισιώνουν. Προειδοποι-

ούν. Δοκιμάζουν προθέσεις.

Σε δύο προηγούμενα άρθρα μου για την Παγίδα

του Θουκυδίδη, υποστήριξα ότι η αντιπαράθεση ΗΠΑ

- Κίνας πρέπει να αντιμετωπίζεται όχι ως προφητεία,

αλλά ως προειδοποίηση – ιδιαίτερα απέναντι στη μέθη

της ισχύος (ύβρις), στην εσφαλμένη κρίση και στη 

στρατηγική ψευδαίσθηση.

Η συζήτηση έχει πλέον προχωρήσει ένα βήμα παρ-

απέρα. 

Η Παγίδα του Θουκυδίδη έχει μετακινηθεί από την

ακαδημαϊκή θεωρία στη γλώσσα του στρατηγικού

λόγου των υπερδυνάμεων.

Ο πρώην καθηγητής μου, Graham Allison, εκλαΐ-

κευσε τη σύγχρονη χρήση του όρου. Στην ανάλυσή

του, όταν μια ανερχόμενη δύναμη απειλεί να εκτοπίσει

μια κατεστημένη, τα κράτη μπορούν να πέσουν στην

Παγίδα και ο πόλεμος συχνά ακολουθεί. Από τις δεκαέ-

ξι ιστορικές περιπτώσεις που μελέτησε, οι δώδεκα

κατέληξαν σε σύγκρουση. Ο Allison, όμως, δεν υπο-

στήριξε ποτέ ότι ο πόλεμος είναι αναπόφευκτος. Η

προειδοποίησή του ήταν πιο εκλεπτυσμένη: η δομι-

κή αντιπαλότητα παράγει πίεση. Η πίεση παράγει

φόβο. Ο φόβος μπορεί να οδηγήσει σε λανθασμένο-

υς υπολογισμούς. Και οι λανθασμένοι υπολογισμοί

μπορούν να οδηγήσουν τα κράτη να πέσουν στην

Παγίδα.

Η αναφορά του Σι πρέπει, επομένως, να διαβαστεί

προσεκτικά. Δεν ήταν απλώς ιστορικός στοχασμός.

Δεν ήταν ρητορική διπλωματία. Ήταν στρατηγική επι-

κοινωνία. Το Πεκίνο έστελνε μήνυμα στην Ουάσιγ-

κτον: μην αντιμετωπίζετε την άνοδο της Κίνας ως απει-

λή που πρέπει να αναχαιτιστεί. Μην χειριστείτε λανθ-

ασμένα την Ταϊβάν. Μην μετατρέψετε τον ανταγωνι-

σμό σε σύγκρουση. Στην προσεκτικά ζυγισμένη γλώσσα

της κινεζικής διπλωματίας, ελάχιστα – αν όχι τίποτα –

είναι τυχαία.

Η δημόσια αντίδραση του Τραμπ, όπως μεταδόθη-

κε, ήταν επίσης αποκαλυπτική. Φάνηκε να ερμηνεύει

την αναφορά του Σι κυρίως μέσα από το πρίσμα της

αμερικανικής παρακμής – την οποία έσπευσε να

αποδώσει στους προκατόχους του – και όχι ως ευρύτε-

ρο στοχασμό για τη δομική αντιπαλότητα μεγάλων

δυνάμεων.

Η συνάντηση του Πεκίνου πραγματοποιήθηκε υπό

τη σκιά της συνεχιζόμενης κρίσης με το Ιράν, της αστά-

θειας στη Μέση Ανατολή, του εμπορικού και δασμο-

λογικού πολέμου που εντάθηκε μετά την επιστροφή

του Τραμπ στην εξουσία, καθώς και του αυξανόμενου

ανταγωνισμού στις προηγμένες τεχνολογίες.

Παρά την αντιπαλότητά τους, Ουάσιγκτον και Πεκίνο

έχουν και κοινά συστημικά συμφέροντα: την αποτρο-

πή της διάδοσης πυρηνικών όπλων, την αποφυγή

ευρύτερης περιφερειακής ανάφλεξης, τη διατήρηση

της ελεύθερης ροής εμπορίου και ενέργειας μέσω του

Στενού του Ορμούζ, καθώς και τη διαχείριση των κιν-

δύνων που συνδέονται με την τεχνητή νοημοσύνη, τις

κυβερνοεπιχειρήσεις και τη στρατηγική αστάθεια.

Ο Πρόεδρος Σι τόνισε επανειλημμένα τη σημασία

της σταθερότητας. Η Κίνα μπορεί να αμφισβητεί πτυχές

της υφιστάμενης διεθνούς τάξης, αλλά εξαρτάται σε

μεγάλο βαθμό από την παγκόσμια οικονομική συνέχεια,

το θαλάσσιο εμπόριο, την τεχνολογική πρόσβαση και

τη στρατηγική προβλεψιμότητα. Αντιπαλότητα και

αλληλεξάρτηση συνυπάρχουν.

Η Ταϊβάν παραμένει ο πυρήνας – και ίσως το πιο

ακανθώδες – ζήτημα.

Για το Πεκίνο, η Ταϊβάν αγγίζει ζητήματα κυριαρ-

χίας, νομιμοποίησης και εθνικής αναγέννησης. Για την

Ουάσιγκτον, τα διακυβεύματα είναι εξίσου σοβαρά:

αξιοπιστία, συμμαχικές δεσμεύσεις, ανθεκτικότητα

στην αλυσίδα ημιαγωγών, ελευθερία ναυσιπλοΐας και

ισορροπία ισχύος στον Ινδο-Ειρηνικό.

Η μακροχρόνια αμερικανική πολιτική της «στρατη-

γικής ασάφειας» σχεδιάστηκε ακριβώς για να απο-

τρέψει δύο ενδεχόμενα: μονομερή διακήρυξη ανε-

ξαρτησίας από την Ταϊπέι και χρήση βίας από το Πεκίνο.

Αυτή η ασάφεια βρίσκεται σήμερα υπό αυξανόμενη

πίεση.

Καμία πλευρά δεν μπορεί εύκολα να υποχωρήσει.

Καμία δεν μπορεί να αντέξει απερίσκεπτη κλιμάκω-

ση.

Πρέπει όμως να ληφθεί σοβαρά και η αντίθετη

άποψη: ότι η Παγίδα του Θουκυδίδη δεν πρέπει να

αντιμετωπίζεται ως ντετερμινιστικό σχήμα.

Δεν οδηγεί κάθε αντιπαλότητα ανάμεσα σε μια ανε-

ρχόμενη και μια κατεστημένη δύναμη στον πόλεμο.

Η ιστορία δεν είναι μηχανική. Ούτε επαναλαμβάνε-

ται νομοτελειακά. Η Κίνα δεν είναι Αθήνα. Η Αμερική

δεν είναι Σπάρτη. Ταυτόχρονα, όμως, οι βαθύτερες

δυνάμεις που εντόπισε ο Θουκυδίδης – φόβος, τιμή,

συμφέρον, συμμαχίες, ιδεολογία, γεωγραφία και απο-

τυχία ηγεσίας – παραμένουν εντυπωσιακά επίκαιρες

στη σύγχρονη αντιπαλότητα μεγάλων δυνάμεων.

Η σημασία του Θουκυδίδη δεν βρίσκεται στον ιστο-

ρικό ντετερμινισμό, αλλά στους διαχρονικούς κιν-

δύνους, του λανθασμένου υπολογισμού, της μέθης

ισχύος και της στρατηγικής υπέρβασης.

Το δίδαγμα δεν είναι η αναπόφευκτη σύγκρουση,

αλλά η στρατηγική σύνεση.

Ο κλασικιστής και ιστορικός του πολέμου Victor

Davis Hanson έχει αντιταχθεί σε ντετερμινιστικές ερμη-

νείες της Παγίδας. Κατά την άποψή του, η Κίνα δεν

είναι αναπόφευκτα ανερχόμενη – οι ΗΠΑ παραμένουν

ισχυρότερες σε κρίσιμους τομείς – και η αποτροπή, οι

συμμαχίες και η ανθεκτικότητα μετρούν περισσότε-

ρο από τις μοιρολατρικές θεωρίες. Το επιχείρημα αυτό

αξίζει προσοχής. Η Κίνα αντιμετωπίζει σοβαρές δομι-

κές προκλήσεις: δημογραφικό πρόβλημα, χρέος, οικο-

νομική επιβράδυνση και αυξανόμενη εξωτερική καχυ-

ποψία.

Αλλά και το αντίθετο σφάλμα είναι εξίσου επικίνδυνο.

Θα ήταν αφελές να υποτιμηθεί το βιομηχανικό βά-

θος της Κίνας, η τεχνολογική της πρόοδος, η στρατη-

γική της πειθαρχία και ο μακροπρόθεσμος σχεδια-

σμός της. Η Κίνα έχτισε ισχύ με υπομονή. Σκέφτεται

ιστορικά. Σκέφτεται σε στρατηγικό βάθος. Φέρει μια

πολιτισμική μνήμη ταπείνωσης και ανάκαμψης. 

Ο πραγματικός κίνδυνος είναι ο λανθασμένος υπο-

λογισμός, ύβρεως και στρατηγικής υπέρβασης. 

Ο διεθνολόγος Joshua Rovner έχει προσθέσει ένα

σημαντικό επίπεδο σε αυτή τη συζήτηση. Κατά την

άποψή του, το βαθύτερο Θουκυδίδειο δίδαγμα δεν

είναι μόνο ο φόβος που γεννά η μετατόπιση ισχύος,

αλλά η ψευδαίσθηση της γρήγορης νίκης. Η Αθήνα

και η Σπάρτη πίστεψαν ότι μπορούσαν να αποφύγουν

την κύρια ισχύ του αντιπάλου και παρ’ όλα αυτά να

επικρατήσουν. Και οι δύο έκαναν λάθος. Ο πόλεμος

έγινε μακρύς, καταστροφικός και εξαντλητικός.

Η παρατήρηση αυτή ακούγεται ανησυχητικά σύγ-

χρονη.

Κίνα και ΗΠΑ μπορεί να μπουν στον πειρασμό της

ίδιας ψευδαίσθησης με την Αθήνα και τη Σπάρτη: ότι

ο πόλεμος μπορεί να είναι γρήγορος, ακριβής και

διαχειρίσιμος.

Η Ιστορία – και ο Θουκυδίδης – προειδοποιούν για

το αντίθετο.

Οι πόλεμοι σπάνια ακολουθούν το σενάριο που

γράφεται πριν από τον πρώτο πυροβολισμό. Αρχίζουν

με αυτοπεποίθηση και συχνά καταλήγουν σε εξάν-

τληση. Το κύρος γίνεται φυλακή. Οι ηγέτες που πιστεύουν

ότι μπορούν να ελέγξουν την κλιμάκωση συχνά κατα-

λήγουν να ελέγχονται από αυτήν.

Κατά τον Ψυχρό Πόλεμο, ο φόβος επέβαλε προ-

σοχή. Στην εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης, η ταχύτητα

μπορεί να την υπονομεύσει.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Σοβιετική Ένωση απέφυ-

γαν τον άμεσο πόλεμο επειδή η πυρηνική αποτροπή

– η λογική της Αμοιβαίας Εξασφαλισμένης Κατα-

στροφής (MAD) – επέβαλε αυτοσυγκράτηση και στις

δύο πλευρές. Η Κρίση των Πυραύλων της Κούβας το

1962 έφερε τον κόσμο κοντά στην πυρηνική κατα-

στροφή. Δίδαξε, όμως, επίσης στην Ουάσιγκτον και

στη Μόσχα ότι η επικοινωνία, η αυτοσυγκράτηση και

η διαχείριση κρίσεων δεν είναι ενδείξεις αδυναμίας.

Είναι εργαλεία επιβίωσης.

Η αντιπαλότητα ΗΠΑ - Κίνας είναι διαφορετική.

Είναι περισσότερο οικονομικά αλληλένδετη. Περισ-

σότερο τεχνολογικά σύνθετη. Λιγότερο ιδεολογικά

δυαδική από τον Ψυχρό Πόλεμο, αλλά ενδεχομένως

πιο διάχυτη. Οι δύο δυνάμεις είναι ταυτόχρονα αντίπα-

λοι και εμπορικοί εταίροι, ανταγωνιστές και αλληλε-

ξαρτώμενοι, αντίπαλοι σε ορισμένα πεδία και συνδιαχει-

ριστές κινδύνων σε άλλα. Αυτό καθιστά τη σχέση

δυσκολότερη στη διαχείριση, όχι ευκολότερη.

Μια σύγκρουση ΗΠΑ - Κίνας δεν θα έμενε περιορι-

σμένη στον Ειρηνικό. Θα διατάρασσε το παγκόσμιο

εμπόριο, τις ενεργειακές ροές, τις χρηματοπιστωτικές

αγορές, τις εφοδιαστικές αλυσίδες, την επισιτιστική

ασφάλεια, τις θαλάσσιες οδούς και την ψηφιακή υπο-

δομή. Ολόκληρος ο κόσμος θα αντιμετώπιζε άμεσες

οικονομικές, πολιτικές και ασφαλείας συνέπειες.

Η μεταψυχροπολεμική διεθνής τάξη ξηλώνεται στις

ραφές. Η εμπιστοσύνη διαβρώνεται. Οι κανόνες αμφι-

σβητούνται ολοένα και περισσότερο. Το διεθνές δίκαιο,

ο έλεγχος των εξοπλισμών, οι στρατιωτικοί δίαυλοι

επικοινωνίας και οι μηχανισμοί οικοδόμησης εμπι-

στοσύνης δεν είναι διακοσμητικές πολυτέλειες. Απο-

τελούν μέρος της αρχιτεκτονικής της στρατηγικής

επιβίωσης.

Ο κόσμος δεν χρειάζεται ρητορική διπλωματία. Χρει-

άζεται πειθαρχημένη διπλωματία.

Αυτό σημαίνει αναγνώριση κόκκινων γραμμών χωρίς

μετατροπή τους σε παγίδες. Ανταγωνισμό χωρίς δαι-

μονοποίηση. Αποτροπή χωρίς ταπείνωση.

Η πρόκληση δεν είναι να καταργηθεί η αντιπαλότ-

ητα. Αυτό είναι αδύνατον. Η πρόκληση είναι να εκπο-

λιτιστεί.

Ο πραγματικός κίνδυνος σήμερα δεν είναι ότι οι

Ηνωμένες Πολιτείες και η Κίνα είναι καταδικασμένες

σε πόλεμο. Δεν είναι. Ο κίνδυνος είναι ότι η κάθε πλε-

υρά μπορεί να πιστέψει πως μπορεί να διαχειριστεί

την κλιμάκωση, να εκμεταλλευθεί την τεχνολογία, να

διαμορφώσει αντιλήψεις και να εξαναγκάσει την άλλη

να υποχωρήσει χωρίς να περάσει το κατώφλι της κατα-

στροφής.

Αυτή είναι η σύγχρονη παγίδα.

Ο Θουκυδίδης μας προειδοποίησε μία φορά. Το

Πεκίνο επανέλαβε τώρα την προειδοποίηση.

=================================

* Πρέσβης (επί τιμή). Ανώτερος Ερευνητικός 

Συνεργάτης, Κυπριακό Κέντρο Ευρωπαϊκών και 

Διεθνών Υποθέσεων, Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.
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Κύριε διευθυντά,

Η 31η Μαΐου και η 5η Ιουνίου ήταν δύο ημέρες που έχει καθιερωθεί

να εορτάζονται παγκοσμίως. Η πρώτη ήταν η Παγκόσμια Ημέρα κατά του

Καπνίσματος και η δεύτερη η Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος. 

Γράφει: 

Σταυρούλα

Δουράκη

- Ξανθάκου*

Σήμερα δεν υπάρχει, νομίζω, κανείς που να μη ξέρει και να μη μιλάει

για την προστασία του περιβάλλοντος, από τον απλό πολίτη μέχρι τη Greta

Turbo, sorry, Thunberg. Όμως 50 χρόνια πριν, όταν έφτιαξα τον «Όμιλο

Προστασίας Περιβάλλοντος» στο Δημοτικό Σχολείο του Κολλεγίου Αθη-

νών στην Ελλάδα, αυτό ήταν κάτι πρωτόγνωρο.

Ξεκινώντας από τις βρύσες που τις ξεχνούσαν ανοιχτές στις τουαλέτες

και τα φώτα που έμεναν αναμμένα μετά το τέλος των μαθημάτων, συνό-

δευα τις ομιλίες μου με ταμπελίτσες: «Θυμήθηκες να κλείσεις τη βρύση;»,

«Θυμήθηκες να σβήσεις το φως;»

Οι ανεμόμυλοι της Μυκόνου ήταν το παράδειγμα γι'αυτό που λέμε

τώρα «αιολική ενέργεια», με κατασκευή μικρών ανεμόμυλων που τους

φυσούσαν και γύριζαν – μια άλλη διάσταση του τραγουδιού της Αρλέτας

«Τα μικρά παιδιά που κρατούνε στο χέρι τους, σαν τον μύλο τον χάρτινο,

τις ελπίδες μας». Την ελπίδα για ένα καλύτερο περιβάλλον.

Πιστεύοντας ότι για παιδιά αυτής της ηλικίας ήταν πιο σημαντικό να

μάθουν να προστατεύουν το περιβάλλον στο οποίο ζούσαν, αντί να τους

πάω στην έκθεση της Europa Nostra, που μου πρότεινε ο προϊστάμενός

μου, τους κατέβασα με το πούλμαν στη λεωφόρο Βασιλίσσης Σοφίας,

όπου με σακούλες μαζεύαμε τα σκουπίδια που οι Αθηναίοι είχαν πετά-

ξει στο πεζοδρόμιο, σνομπάροντας τα καλάθια. Σκοπός μας ήταν να τρα-

βήξουμε την προσοχή του κόσμου και να μοιράσουμε ενημερωτικά φυλλά-

δια που είχαμε γράψει. Στη συνέχεια τους πήγα στο σπίτι μου εκεί κοντά,

πλύναμε και απολυμάναμε τα χέρια μας, φάγαμε τυρόπιτες από τον

Μήτσο, το μετέπειτα Έβερεστ, μέχρι να έρθουν να τους πάρουν οι γονείς

τους. Μας είχαν μυριστεί και οι δημοσιογράφοι και είδαμε και τη φωτο-

γραφία μας στην εφημερίδα!

Θυμάμαι τον μικρό Δημήτρη Γαλερίδη, που μόλις είδε έναν αστυφύλα-

κα να πετάει κάτω ένα αποτσίγαρο, το σήκωσε, του το έδωσε πίσω και

του είπε με θάρρος: «Κύριε, αυτό δεν έπρεπε να το πετάξετε κάτω»!

Και μ' αυτό το περιστατικό έρχομαι στη δεύτερη παγκόσμια ημέρα, την

Ημέρα κατά του Καπνίσματος.

Όταν μιλάμε για το κάπνισμα, μιλάμε συνήθως γαι τις επιπτώσεις που

έχει στην υγεία, τόσο αυτών που καπνίζουν, όσο και αυτών που αναπ-

νέουν τον καπνό αυτών που καπνίζουν. Όμως, ο καπνός δεν αποτελεί

απειλή μόνο για την ανθρώπινη υγεία, αλλά και για την υγεία του πλα-

νήτη μας, με σημαντικές πολλαπλές περιβαλλοντικές επιπτώσεις να

συνδέονται με τη βιομηχανία του καπνού, από την παραγωγή μέχρι την

κατανάλωση των προΐόντων του.

Σύμφωνα με την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας (ΠΟΥ), ο καπνός του τσι-

γάρου περιέχει περισσότερες από 7,000 χημικές ουσίες, συμπεριλαμβα-

νομένων τοξινών, όπως το μονοξείδιο του άνθρακα, τα οξείδια του αζώτου

και το μεθάνιο. Επιπλέον, κάθε τσιγάρο παράγει έως και 14 γραμμάρια

διοξειδίου του άνθρακα (CO2) κατά τη φάση παραγωγής και κατανάλω-

σης, με ετήσια συνολική εκπομπή που ισοδυναμεί με τις εκπομπές 280,000

πυραύλων. Αυτό τοποθετεί τη βιομηχανία καπνού μεταξύ εκείνων που

είναι κατά κύριο λόγο υπεύθυνες για την ατμοσφαιρική ρύπανση, συμβάλ-

λοντας σε υπερθέρμανση του πλανήτη και στη μείωση της ποιότητας του

αέρα.

Κάθε χρόνο, περίπου 200,000 εκτάρια γης χρησιμοποιούνται για την

καλλιέργεια καπνού, προκαλώντας μαζική αποψίλωση των δασών. Αυτό

έχει άμεσο αντίκτυπο στην απώλεια της βιοποικιλότητας, καθώς τα δασι-

κά οικοσυστήματα εξαφανίζονται ή υποβαθμίζονται σημαντικά. Εκτιμά-

ται ότι χρειάζεται ένα δέντρο για κάθε 300 τσιγάρα. Επίσης, για να στεγ-

νώσουν τα φύλλα, είναι απαραίτητο να καούν μεγάλες ποσότητες ξύλου.

Τα παραπάνω συμβάλλουν τόσο στη διάβρωση του εδάφους όσο και στην

ερημοποίηση ορισμένων περιοχών του κόσμου, πλήττοντας ιδιαίτερα τις

αναπτυσσόμενες χώρες.

Επιπλέον, οι καλλιέργειες καπνού φτωχαίνουν τη γη, καθώς απαιτούν

μεγάλη ποσότητα λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων. Αυτές οι χημικές

ουσίες, εκτός από το ότι εμποδίζουν τη γη να γίνει ξανά γόνιμη για άλλες

καλλιέργειες, μολύνουν και τις πηγές υπόγειων υδάτων και τα κοντινά

υδάτινα οικοσυστήματα.

Ένα από τα πιο κοινά και επικίνδυνα απόβλητα για το περιβάλλον είναι

τα αποτσίγαρα, δισεκατομμύρια παγκοσμίως κάθε χρόνο, γεγονός που

τα καθιστά τα περισσότερα απόβλητα που συλλέγονται σε δραστηριότ-

ητες καθαρισμού αστικών περιοχών και ακτών. Λόγω της σύνθεσής τους,

η οποία περιλαμβάνει και φίλτρα, μπορούν να αντέξουν έως και 10-15

χρόνια μέχρι να αποσυντεθούν. Οι τοξικές ουσίες που περιέχουν, όπως

η νικοτίνη και η πίσσα, μολύνουν τόσο τα σώματα γλυκού νερού όσο και

τους ωκεανούς. Υπολογίζεται ότι κάθε αποτσίγαρο μπορεί να μολύνει

έως και 50 λίτρα νερού. Οι επιπτώσεις αυτής της ρύπανσης είναι κατα-

στροφικές για τα υδάτινα οικοσυστήματα, καθώς μπορεί να προκαλέσει

τον θάνατο ψαριών και άλλων μορφών θαλάσσιας ζωής. 

Εκτός από το περιβαλλοντολογικό κόστος, τεράστιο είναι και το οικο-

νομικό κόστος καθαρισμού, που καταλήγει στον φορολογούμενο.

Μια άλλη από τις πιο ανησυχητικές συνέπειες της χρήσης προϊόντων

καπνού είναι ο ρόλος τους στις δασικές πυρκαγιές. Τα κακώς σβησμένα

αποτσίγαρα, πεταμένα αλόγιστα, ευθύνονται για μεγάλο αριθμό πυρ-

καγιών. Η καταστροφή που προκαλείται από αυτές τις πυρκαγιές όχι μόνο

επηρεάζει τη βιοποικιλότητα, αλλά απελευθερώνει και μεγάλες ποσότη-

τες διοξειδίου του άνθρακος (CO2) στην ατμόσφαιρα, συμβάλλοντας περ-

αιτέρω στην επιτάχυνση της υπερθέρμανσης του πλανήτη μας και της

κλιματικής αλλαγής. Για να μη μιλήσουμε για το κόστος σε ανθρώπινες

ζωές και περιουσίες και τη σωματική και ψυχική υγεία. 

Η καπνοκαλλιέργεια είναι επίσης μεγάλος καταναλωτής νερού. Εκτός

αυτού, ο αντίκτυπος του καπνού στις πηγές νερού είναι άμεσος, καθώς

όταν χρησιμοποιείται σε γεωργικές περιοχές κοντά σε ποτάμια και λίμνες,

τα φυτοφάρμακα και τα λιπάσματα που χρησιμοποιούνται για την καλ-

λιέργειά του τις μολύνουν, επηρεάζοντας τόσο την άγρια ζωή όσο και τη

ζωή των ανθρώπων και των ζώων τους.

Η συνήθεια του καπνίσματος, που πήρε διαστάσεις πανδημίας, ξεκίνησε

από τους Ινδιάνους που πρώτοι ανακάλυψαν τις χαλαρωτικές ιδιότητες

του καπνού και που συνήθιζαν να καπνίζουν πίπα ή πούρο. Με την άφιξη

των πρώτων Ευρωπαίων στην αμερικανική ήπειρο τον 15ο αιώνα, η συνή-

θεια αυτή πέρασε στην Ευρώπη και κατόπιν εξαπλώθηκε βαθμιαία σ'

ολόκληρο τον κόσμο. Από τότε υπήρξαν και οι πρώτες αντιδράσεις, με

τον βασιλιά της Αγγλίας Ιάκωβο Α', το 1604,  να καταγγέλλει τη χρήση του

καπνού ως βλαβερή για τα μάτια, τη μύτη, το μυαλό και τα πνευμόνια.

Τον 20ο αιώνα έγινε η μετάβαση από το κάπνισμα ακατέργαστου κα-

πνού στο τσιγάρο και η παραγωγή σε μεγάλες ποσότητες. Τότε δημιο-

υργήθηκαν και οι πρώτες καπνοβιομηχανίες, που σημείωσαν μεγάλη

άνοδο κατά τη διάρκεια του Α' Παγκοσμίου Πολέμου, όταν οι στρατιώτες

κάπνιζαν για ν'ανταπεξέλθουν στο stress της μάχης, με συνέπεια να εθι-

στούν στη νικοτίνη.

Μετά τον πόλεμο, μέσω της εκτεταμένης διαφήμισης, το τσιγάρο  έγινε

σύμβολο της απελευθέρωσης και της ανεμελιάς, με την εικόνα της Audrey

Hepburn με την μακριά πίπα στην ταινία «Breakfast at Tiffany's», ως σύμβο-

λο επιτήδευσης και γυναικείας ψευτοχειραφέτησης, μέχρι τη δεκαετία

του '60, όταν η ιατρική κοινότητα και οι κυβερνήσεις, συνδέοντας το κάπ-

νισμα με τον καρκίνο των πνευμόνων και τη χρόνια βρογχίτιδα, άρχισαν

να επιβάλλουν απαγορεύσεις και μέτρα για τη δημόσια υγεία.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας εξακολουθεί να επισημαίνει ότι το

κάπνισμα είναι η κυριότερη αιτία θανάτου που μπορεί να προληφθεί πα-

γκοσμίως.

Η απαγόρευση του καπνίσματος στους κλειστούς δημόσιους χώρους,

σε συνδυασμό με τη μεγαλύτερη ενημέρωση του πληθυσμού για τις αρ-

νητικές συνέπειες του καπνού στο αναπνευστικό και το καρδιαγγειακό

σύστημα, οδήγησε σε στροφή των καταναλωτών στην εναλλακτική μορφή

καπνίσματος του ηλεκτρονικού τσιγάρου. Το ηλεκτρονικό τσιγάρο λει-

τουργεί παράγοντας ατμό που απλώς έχει τη γεύση και τη μυρωδιά του

καπνού, χωρίς να καίγεται καπνός και χαρτί, ενώ και οι ουσίες που πε-

ριέχει είναι ασφαλείς και μη καρκινογόνες, γι’ αυτό και επιτρέπεται στους

κλειστούς δημόσιους χώρους.Το στοιχείο αυτό της μη επιβάρυνσης της

υγείας, αλλά και το πολύ χαμηλότερο κόστος αυτού του τρόπου καπνί-

σματος, το έχει κάνει πολύ δημοφιλές. 

Επειδή από τον μιμητισμό στον εθισμό η απόσταση είναι μικρή, και

χρειάζονται συνήθως πολλές προσπάθειες και συχνά χρόνια για να απαλ-

λαγεί κανείς από τη βλαβερή αυτή και καθόλου απαραίτητη, βρωμερή

στην κυριολεξία, συνήθεια, θα ήθελα να πω πώς εγώ... γλύτωσα.

Ο πατέρας μου κάπνιζε σαν φουγάρο, ο θείος μου και θετός μου πατέ-

ρας, τον οποίο θαύμαζα, κάπνιζε, και η θεία μου, μη μπορώντας να αντι-

σταθεί στη μόδα που ήθελε τη χειραφετημένη γυναίκα με ένα τσιγάρο

στο χέρι, κάπνιζε κι αυτή. Γύρω στα δεκατρία, όταν στο σχολείο τα αγο-

ράκια και τα κοριτσάκια άρχισαν να πειραματίζονται κρυφά με τα τσι-

γάρα, για να αποδείξουν ότι μπαίνουν στην κατηγορία των «μεγάλων»,

ο θετός μου πατέρας, ο δάσκαλος, ξέροντας ότι το απαγορευμένο ελκύει,

μου έδωσε ένα αναμμένο τσιγάρο και μου είπε: «Θέλεις να δοκιμάσεις;»

Εγώ, κολακευμένη, τρομάρα μου, το πήρα, αλλά μόλις το έβαλα στο στόμα

μου, το έφτυσα αμέσως και είπα:«Πώς μπορεί να σας αρέσει αυτό το

πράμα που βρωμάει;» Ήταν η πρώτη και η τελευταία φορά που έβαλα

τσιγάρο στο στόμα μου!

Όσο για την αγχολυτική... ευφορία που υποτίθεται ότι δίνει, υπάρχουν

πολύ καλύτεροι τρόποι που δεν στοιχίζουν τίποτα. Παραδείγματος χάριν,

να τραγουδάς μαζί με τη Ρένα Βλαχοπούλου 

«Έχω στενάχωρη καρδιά, σεκλέτια δε χωρούνε, 

και οι χαρές που καρτερώώώ, 

μη σώσουνε και  'ρθούνε!»

Όπως και με την αλόγιστη εκμετάλλευση των πηγών ενέργειας, έτσι

και με το κάπνισμα, μαζί με το περιβάλλον και την υγεία μας, υποφέρει

και η τσέπη μας, για να πλουτίζουν κάποιοι big time! Γι'αυτό κάθε φορά

που σου πλασάρουν τσιγάρο, πίπα, ναργιλέ, να λες: «Δεν σφάξανε! Έχει

κούσπο στο Μιτσερό!»

________________________________________

* Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο

«Έχει κούσπο στο Μιτσερό!»

Ο
Ιούνιος, ο πρώτος μήνας του καλοκαιριού. Εποχή διακοπών για

τους περισσότερους, αλλά και περίοδος αναμονής, άγχους,

αγωνίας, οικογενειακής πίεσης για χιλιάδες μαθητές και οικογένειες

που θα καθίσουν στις Παγκύπριες εξετάσεις. Η πρεμιέρα των εξετά-

σεων, όπως και άλλες χρονιές, έγινε με το μάθημα των Νέων Ελληνικών,

και σε ένα από τα εξεταστικά κέντρα στη Λευκωσία, στο Λύκειο Κύκκου

Β΄, βρέθηκε η Υπουργός Παιδείας στέλνοντας αισιόδοξα μηνύματα

προς τους μαθητές. «Είναι η αρχή και όχι το τέλος», ανέφερε χαρα-

κτηριστικά.

Γράφει 

ο Λύσανδρος

Λυσάνδρου*

Περί τα τέλη Ιουλίου, με την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, οι μαθη-

τές χωρίζονται σε δύο κατηγορίες. Αυτοί που πέτυχαν πρόσβαση στα

πανεπιστήμια (οι πετυχημένοι) και αυτοί που δεν πέτυχαν τον στόχο τους

(οι αποτυχημένοι). 

Για πολλούς, μια «αποτυχία» σε αυτές τις εξετάσεις μοιάζει με το τέλος

ενός ονείρου. Όμως δεν είναι. Στην πραγματικότητα, η αποτυχία στις

Παγκύπριες – ή η μη εισδοχή στο πανεπιστήμιο – δεν σημαίνει ότι η ζωή

σταματά, ούτε ότι το μέλλον χάνεται. Υπάρχουν πολλοί τρόποι να πετύχει

κάποιος στη ζωή, και ένα πτυχίο δεν είναι ο μόνος.

Η ψυχική υγεία είναι πιο σημαντική από μια βαθμολογία. Πολλοί νέοι

νοιώθουν ντροπή, άγχος ή απογοήτευση μετά από μια αποτυχία. Είναι

υποχρέωσή μας ως γονείς, εκπαιδευτικοί και κοινωνία να στηρίξουμε τα

παιδιά μας και να τους δείξουμε πως η αξία τους δεν μετριέται με αριθ-

μούς.

Έχουμε δώσει υπερβολική βαρύτητα σε αυτές τις εξετάσεις, αντιμε-

τωπίζοντάς τες ως τη μοναδική πύλη προς την επιτυχία. Η μη εισδοχή

στο πανεπιστήμιο στιγματίζεται, ενώ η επιτυχία στις εξετάσεις εξυψώνε-

ται. Όμως η πραγματικότητα είναι πολύ διαφορετική. Η επαγγελματική

και προσωπική ολοκλήρωση δεν εξαρτώνται μόνο από έναν βαθμό ή ένα

πτυχίο.

Οι εποχές αλλάξαν. Τα δεδομένα του 2026 δεν είναι τα ίδια με το 1996

όταν περίπου αποφοιτούσαν οι σημερινοί γονείς. Σύμφωνα με ευρω-

παϊκά στατιστικά στοιχεία, η ανεργία μεταξύ των νέων πτυχιούχων στην

Ελλάδα και στην Κύπρο παραμένει από τις υψηλότερες στην Ευρώπη.

Ταυτόχρονα, επαγγέλματα όπως ο υδραυλικός, ο ηλεκτρολόγος, ο ψυκτικός

και ο μάγειρας παρουσιάζουν έντονη έλλειψη εργατικού δυναμικού και

συχνά αμείβονται εξαιρετικά καλά. Η τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευ-

ση δεν είναι υποδεέστερη επιλογή. Κι όμως, συνεχίζουμε να την υποτι-

μάμε.

Η ιστορία είναι γεμάτη από παραδείγματα ανθρώπων που απέτυχαν

στις πρώτες τους προσπάθειες, και παρ’ όλα αυτά πέτυχαν. Πρόσφατα

ήταν η ημέρα θανάτου (4 Ιουνίου) του σπουδαίου ηθοποιού Σωτήρη

Μουστάκα, ενός από τους μεγαλύτερους κωμικούς, ο οποίος απέτυχε

στην πρώτη του προσπάθεια να εισαχθεί στη Δραματική Σχολή του Εθνι-

κού Θεάτρου. Δεν το έβαλε κάτω, δοκίμασε ξανά και πέρασε. Το παρά-

δειγμά του μας διδάσκει ότι η επιμονή νικά την αποτυχία. 

Υπάρχουν όμως και παραδείγματα ανθρώπων που πέτυχαν στη ζωή

τους χωρίς να αποκτήσουν πανεπιστημιακό τίτλο. Ο Βρετανός επιχειρη-

ματίας Ρίτσαρντ Μπράνσον (Richard Branson), ιδρυτής του ομίλου Virgin,

άφησε το σχολείο στα 16 του. Πολλοί τον θεώρησαν «αποτυχημένο».

Σήμερα έχει ιδρύσει πάνω από 400 εταιρείες και θεωρείται παράδειγ-

μα δημιουργικότητας και επιχειρηματικής τόλμης. 

Το μήνυμα μου προς στους νέους; Διάβασε, πήγαινε στην αίθουσα

και να προσπαθήσεις να γράψεις όσο καλύτερα μπορείς. Ωστόσο, αν το

αποτέλεσμα δεν είναι το επιθυμητό, μην επιτρέψεις σε κανένα να σου

πει ότι απέτυχες ως άνθρωπος. Είναι κρίμα να πιστέψεις ότι αν δεν πέτυ-

χες στις Παγκύπριες, όλα τελείωσαν. Στην πραγματικότητα δεν τελείω-

σε τίποτα. Το πανεπιστήμιο είναι ένας δρόμος, αλλά όχι ο μόνος. Ψάξε

τι αγαπάς, τι σε κάνει να σηκώνεσαι το πρωί με όρεξη. Δούλεψε, προ-

σπάθησε ξανά, δοκίμασε νέα μονοπάτια. Η ζωή είναι μαραθώνιος, όχι

σπριντ. Και κυρίως, μην φοβάσαι να αποτύχεις γιατί κάποιες φορές, μέσα

από την αποτυχία γεννιέται η πιο δυνατή εκδοχή του εαυτού μας.

Καλό καλοκαίρι και καλή επιτυχία σε όλους τους νέους που τώρα ξεκι-

νούν πραγματικά το ταξίδι της ζωής τους.

* Συγγραφέας του βιβλίου

«Η Αρκαδική Τριλογία της Κύπρου», 

που περιλαμβάνει τρεις νουβέλες 

γραμμένες στην κυπριακή διάλεκτο.

Παγκύπριες εξετάσεις…
η αρχή και όχι το τέλος



Πλησιάζει σε λίγες εβδομάδες ακόμα μια μαύρη

επέτειος των τραγικών ημερών του καλοκαιριού του

1974 με το πραξικόπημα και τις δύο βάρβαρες τουρ-

κικές εισβολές. ΄Όταν ξεκίνησε και η ενσυνείδητη -

από τις τραγικές φιγούρες/ηγεσίες στην Κυπριακή

Δημοκρατία - αδίστακτη κοροϊδία των Κερυνειωτών,

εκμεταλλευόμενοι για χρόνια στα μπαλκόνια και προ-

εκλογικές συνάξεις το σύνθημα « Τα σύνορά μας είναι

στην Κερύνεια». 

Η  Κερύνεια ήταν το πρώτο θύμα της παράδοσης.

Με την  ενσυνείδητη  και αδίστακτη κοροϊδία των εκτο-

πισμένων Κερυνειωτών από όλους τους κομματικούς

ηγέτες υποστηρικτές της βρετανο-τουρκικής δικοινο-

τικής Διζωνικής Ομοσπονδίας. Ξεκινώντας από τους

Γλαύκο Κληρίδη, ΑΚΕΛ, Αρχιεπίσκοπο Μακάριο και

λοιπούς  εξαιρουμένου του  Σπύρου Κυπριανού. (Η

Άντζελα Γκίλον του Φόρεϊν Όφις επιβεβαίωσε το 1983

ότι ο Σπ. Κυπριανού ΔΕΝ ΕΙΧΕ ΔΕΧΘΕΙ την ΔΔΟ).  

Έγραψα τότε μεταξύ άλλων : « Όταν δόθηκε ο διζω-

νικός χάρτης από τον  Τάσσο Παπαδόπουλο στους

Τούρκους στη Βιέννη στις 31.3.1977 – ο οποίος (χάρ-

της) σχεδιάστηκε με απόφαση του Προέδρου Μακα-

ρίου (με διαφωνούντες τότε τους Βάσο Λυσσαρίδη

και Σπύρο Κυπριανού) και ο οποίος ήταν έτοιμος στο

συρτάρι του Μακαρίου όταν τον επισκέφθηκε ο Κλαρκ

Κλίφορντ στις 23.2.1977 – αποκάλυψη από τον Νέλ-

σον Λέτσκι προς Βρετανούς – έγραψαν οι Βρετανοί

στο Φόρεϊν Όφις για το τι πράγματι σήμαινε ο χάρτ-

ης εκείνος (τηλεγράφημα 16/4/1977 προς Αθήνα, Λευ-

κωσία, Ουάσιγκτον, Βόνη, Παρίσι και βρετανική αντι-

προσωπία στο ΝΑΤΟ):

«We noted the courageous and statesmanlike action

of Archbishop Makarios in tabling a map, subsequently

published, which made clear to his people the politi-

cal reality that at least 50.000 refugees could not expect

to return to their homes…».

Μετάφραση: «Σημειώσαμε τη θαρραλέα οξυδερκή

ενέργεια του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου στο να δώσει

χάρτη, που στη συνέχεια δημοσιεύθηκε, ο οποίος

ξεκαθάρισε στον λαό του την πολιτική πραγματικότ-

ητα ότι τουλάχιστον 50.000 πρόσφυγες δεν πρέπει να

αναμένουν να επιστρέψουν στα σπίτια τους…»

Οι Κατευθυντήριες

Σε 8σέλιδη, δε, αναθεώρηση της κατάστασης στην

Κύπρο τον Ιούνιο του 1977 έγραψαν τόσο για τις 4

κατευθυντήριες της 12ης Φεβρουαρίου 1977 όσο και

για τον χάρτη (σε μετάφραση):

«Η συνάντηση της 12ης Φεβρουαρίου 1977 ήταν

σκηνοθετημένη να αδυνατίσει το γενικό αίσθημα αισιο-

δοξίας.

Κατευθυνόμενοι από τον Δρα Βαλντχάιμ, οι Μακάρ-

ιος και Ντενκτάς συμφώνησαν σε γραπτές κατευθυ-

ντήριες για τους δύο διαπραγματευτές τους, και έθε-

σαν ημερομηνία την 31η Μαρτίου στη Βιέννη, για

σειρά ανταλλαγών ουσιαστικών απόψεων σε δια-

πραγματευτικό επίπεδο…

Οι Ελληνοκύπριοι έδωσαν χάρτη (31.3.1977 στη

Βιέννη) που περιλάμβανε μόνον το 20% της Δημοκρα-

τίας (όπως γνωστοποιήθηκε, αποτελούσε την αρχική

τους προσφορά - initial bid). Όμως, μόνο και μόνο η

δημοσίευση ενός χάρτη, που το μόνο που υπονοούσε

είναι ότι πολλοί Ελληνοκύπριοι -εκείνοι της περιοχής

Κερύνειας και Λευκονοίκου- ποτέ δεν θα επιστρέψουν

στα σπίτια τους, αντιπροσωπεύει μια πράξη μεγάλου

πολιτικού θάρρους…»

«What is more, even to publish a map, whose clear

implication was that many Greek Cypriots – those of

the Kyrenia district and Lefkoniko – would never return

to their homes, represented an act of considerable

political courage…»

Πάμε  τώρα λίγο πιο πίσω στον χρόνο...

Στις  21 Φεβρουαρίου 1975 οι Βρετανοί επιβε-

βαίωσαν το τουρκικό ξεκίνημα μεγάλης κλίμακας εποι-

κισμού και έγραφαν ότι η ελληνική πλευρά δεν πρέ-

πει πλέον να αναμένει επιστροφή εδαφικού, καθώς

εποικιζόταν η Μόρφου και πέριξ περιοχή και το ίδιο

και η νέα πόλη της Αμμοχώστου…

Οι επιμένοντας να επιστρέψουν

«ταραχοποιοί»! 

Στις 22 Αυγούστου 1975  έγραφαν οι Βρετανοί ότι

ο Μακάριος θα δεχόταν η τουρκική ζώνη να είναι στα

25%, (ήταν τότε που ο Μακάριος είχε ήδη ενημερώσει

Βρετανούς και Αμερικανούς ότι δεχόταν την ΔΔΟ αλλά

δεν θα το έλεγε δημόσια) γνώριζε ότι θα δίχαζε την

ελληνοκυπριακή γνώμη, αλλά πίστευε η πλειοψηφία

θα το δεχόταν… 

Ο δε Κληρίδης υπολόγιζε περίπου 80-90,000 πρό-

σφυγες να επέστρεφαν στις περιοχές που θα επέστρ-

εφαν οι  Τούρκοι… με την ελπίδα ότι άλλες 40,000 ή

περίπου εκεί κοντά ίσως να είχαν την ευκαιρία να επι-

στρέψουν στον βορρά πίσω από τις τουρκικές γραμ-

μές, αφήνοντας ένα όγκο επιμένων ταραχοποιών

(obstreperous) του ύψους των 50,000 ή πλησίον (ειδι-

κά τους Κερυνειώτες) αλλά εν πάση περιπτώσει ελεγχό-

μενων για επανεγκατάσταση στον νότο…

Στατιστικά 

στοιχεία ιδιοκτησίας

Τον Αύγουστο του 1975 το Κτηματολόγιο στη Λευ-

κωσία δημοσίευσε στοιχεία για τα πραγματικά ποσο-

στά ιδιοκτησίας γης σ’ ολη την Κύπρο. 

«Τα πραγματικά και αδιαμφισβήτητα γεγονότα είναι

ότι η τουρκοκυπριακή ιδιοκτησία γης είναι 12.3% σ΄όλη

την Κύπρο, η δε ελληνοκυπριακή ιδιοκτησία είναι 61%

και το 26.7% δεν ανήκει σε ιδιώτες... Οποιεσδήποτε

διεκδικήσεις ή ισχυρισμοί από τους Τούρκους για

μεγαλύτερο ποσοστό γης δεν μπορεί να υποστηριχτεί

με κανένα τρόπο, εκτός και αν οι Τούρκοι πετάξουν

όλες τις προσποιήσεις τους και πουν καθαρά ότι ο

τουρκικός στρατός εισέβαλε στην Κύπρο με τον μονα-

δικό στόχο να ενώσει τα κατεχόμενα με την Τουρκία

και να επεκτείνει τα τουρκικά εδάφη...»

Ποσοστά Κερύνειας 

και Αμμοχώστου

«Η τουρκική ιδιοκτησία στην περιοχή Κερύνειας

ήταν στο ύψος του 12.7% και στην Αμμόχωστο 12.2%....»

Η  βρετανική Υπ. Αρμοστεία στη Λευκωσία  έστει-

λε την στατιστική στην υπεύθυνη για τους σχεδια-

σμούς λύσεων για το Κυπριακό δίδα Μόφ Φόρτ του

Νοτίου Τμήματος Ευρώπης στο Φόρεϊν Όφις. Με την

σημείωση ότι το Κτηματολόγιο της Κ.Δ είναι εγκυρό-

τατο και διατηρεί πρώτης τάξεως στοιχεία. (Εξάλλου

οι ίδιοι το είχαν δημιουργήσει  το 1909 και το είχαν

τελειώσει το 1929). 

Τα σύνορά μας ουδέποτε ήταν στην Κερύνεια από

το 1974 και μετά, αλλά μόνο για παραπλάνηση του

λαού από όλους και για αδίστακτη ψηφοθηρία μέχρι

σήμερα. 

Δεν ξεχνούμε ότι ο Τ. Παπαδόπουλος κατ’ ιδίαν ομο-

λογία κατά τον σχεδιασμό του περιβόητου διζωνικού

τους χάρτη,  μονομερώς άφησε έξω από την τουρκι-

κή ζώνη το χωριό του, την Άσσια,  ενώ άφησαν στους

Τούρκους και το αεροδρόμιο της Τύμπου…

Με τον διζωνικό τους χάρτη ενσυνείδητα τουρκο-

ποίησαν την Κερύνεια και πέριξ περιοχή (εκτός Άσσιας!)

για να χαρακτηριστεί η πράξη τους  από τους ηθικούς

αυτουργούς « πράξη μεγάλου πολιτικού θάρρους»…

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Η τουρκοποίηση 
της Κερύνειας με τον

διζωνικό χάρτη…

Όταν οι λέξεις...

Όταν οι λέξεις τελειώσουν, 

μιλά η σιωπή... 

Οι εσωτερικοί διάλογοι 

φιλονικούν βίαια 

με μοναδικό ομιλητή κι ακροατή,

εμάς  .... 

Κουραστικό σενάριο,

χωρίς ευτυχές τέλος ... 

Ακόμα και στα μαθηματικά

χρειάζονται τουλάχιστον

δύο παράγοντες σε κάθε εξίσωση ... 

Φτάνει για μάς μόνον  ένας;

Με τη σιωπή,

οι λέξεις φυλακίζονται εντός,

δημιουργώντας θόρυβο

μέχρι να ελευθερωθούν....

Κι αν δεν τα καταφέρουν; 

παραμένουν ήσυχες 

σα να μην υπάρχουν,

μέχρι να μαζευτούν πολλές,

να δυναμώσουν και να δραπετεύουν ... 

Ο χρόνος όμως περνά... 

Κι όταν στα λόγια

δεν δίνει ο άλλος σημασία, 

ο ήχος της σιωπής 

γίνεται εκκωφαντικός... 

και τότε είναι που έρχεται 

η τρομερή της ώρα...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

«ΠΡΑΞΗ ΜΕΓΑΛΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ
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Υπάρχει μια παράξενη στιγμή που έρχεται σε

πολλούς ανθρώπους, αν ζήσουν αρκετά και αν κοι-

τάξουν αρκετά βαθιά μέσα τους.

Ξεκινάμε τη ζωή πιστεύοντας ότι οι δυσκολίες

μας βρίσκονται έξω από εμάς. Φοβόμαστε τη φτώχεια,

την αποτυχία, την απόρριψη, τη μοναξιά, την

αρρώστια και την αδικία. Μαθαίνουμε να προ-

στατευόμαστε από τον κόσμο.

Γράφει ο

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΖΕΜΕΝΙΔΗΣ

Κάποια στιγμή όμως η ζωή μάς αποκαλύπτει μια πιο

βαθιά αλήθεια.

Ο κόσμος δεν ήταν ποτέ η μεγαλύτερη δοκιμασία

μας.

Η μεγαλύτερη δοκιμασία ήταν να μάθουμε να ζούμε

με τον εαυτό μας.

Ένα ελληνικό τραγούδι μού θύμισε πρόσφατα αυτή

τη διαχρονική σοφία:

“Το μεγαλύτερο θεριό που έχω να μερώσω, ο εαυ-

τός μου που παλεύω να τον συνεφέρω.”

Όσο περισσότερο το σκέφτομαι, τόσο πιο αληθινό

μου φαίνεται.

Διότι τι είναι αυτό που γεννά τόσο πόνο;

Όχι μόνο τα γεγονότα.

Όχι μόνο οι περιστάσεις.

Αλλά ο τρόπος που αντιδρούμε σε αυτά.

Η περηφάνια όταν αμφισβητούμαστε.

Ο θυμός όταν πληγωνόμαστε.

Η ματαιοδοξία όταν επαινούμαστε.

Ο φόβος όταν αβεβαιότητα μάς περιβάλλει.

Και ο εγωισμός όταν επιμένουμε πως έχουμε πάν-

τοτε δίκιο.

Ο εγωισμός είναι ένα παράξενο πλάσμα.

Μεταμφιέζει την πείσμα σε αρχή.

Την πικρία σε δικαιοσύνη.

Τον φόβο σε σύνεση.

Την αυτοσημαντικότητα σε αξιοπρέπεια.

Και επειδή μιλά με τη δική μας φωνή, συχνά είναι

δύσκολο να τον αναγνωρίσουμε.

Οι περισσότεροι άνθρωποι προσπαθούν να δαμά-

σουν τον κόσμο.

Λίγοι αφιερώνουν αρκετό χρόνο στο να δαμάσουν

τον εαυτό τους.

Κι όμως, η σοφία δείχνει πάντοτε προς την ίδια

κατεύθυνση.

Προς την αυτογνωσία.

Προς την ταπεινότητα.

Προς την κατανόηση.

Προς την εσωτερική γαλήνη.

Ίσως η αληθινή ωριμότητα να μην είναι η απουσία

αδυναμιών.

Ίσως να είναι η ειλικρινής συνάντηση μαζί τους.

Το μεγαλύτερο θεριό σπάνια βρίσκεται απέναντί μας.

Κατοικεί μέσα μας.

Και ίσως το σπουδαιότερο έργο μιας ζωής να μην

είναι να κατακτήσουμε τον κόσμο αλλά να συμφι-

λιωθούμε με τον άνθρωπο που κρύβουμε μέσα μας.

Γιατί πίσω από τον εγωισμό υπάρχει κάτι πιο ήσυχο.

Πιο απαλό.

Πιο σοφό.

Ένας εαυτός που δεν χρειάζεται πλέον να νικά.

Ένας εαυτός που είναι επιτέλους ελεύθερος.

ΑΝΤΙ ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΑΣ ΠΟΙΗΜΑ 

Το Μεγαλύτερο Θεριό
Διέσχισα βουνά

και φοβήθηκα καταιγίδες.

Συνάντησα την πείνα,

την αβεβαιότητα,

την αποτυχία

και την απώλεια.

Στάθηκα απέναντι

σε επικριτές,

σε εχθρούς

και σε αμφισβητίες.

Κανείς τους όμως

δεν έμεινε μαζί μου

για μια ζωή.

Ένας μόνο σύντροφος

παρέμεινε.

Ο εαυτός μου.

Η φωνή που ζητούσε νίκη,

εκεί που αρκούσε η γαλήνη.

Η περηφάνια που αρνιόταν να λυγίσει,

εκεί που η καλοσύνη θα θεράπευε.

Ο φόβος

που φορούσε το προσωπείο

της βεβαιότητας.

Η πληγή

που μεταμφιεζόταν σε δύναμη.

Χρόνια ολόκληρα

έψαχνα το θεριό έξω μου.

Ώσπου τα χρόνια

μου χάρισαν έναν καθρέφτη.

Και εκεί στεκόταν.

Όχι κακό.

Όχι σκοτεινό.

Όχι τρομακτικό.

Μονάχα αδάμαστο.

Ένα φοβισμένο πλάσμα

που το έλεγαν εγωισμό.

Και τώρα δίνω

μια διαφορετική μάχη.

Όχι για να το καταστρέψω.

Όχι για να το νικήσω.

Αλλά για να το καταλάβω.

Να του μάθω υπομονή.

Να του μάθω ταπεινότητα.

Να του μάθω αγάπη.

Και όταν μια μέρα

ηρεμήσει εντελώς,

πιστεύω πως θα ανακαλύψω

ότι το θεριό

και η γαλήνη

κατοικούσαν πάντοτε

στην ίδια καρδιά.

There is a strange moment that comes to many of

us if we live long enough.

We begin life believing that our struggles come

from outside ourselves. We fear poverty, failure, rejec-

tion, loneliness, illness, injustice, and the actions of

others. We spend years learning how to protect our-

selves from the world.

Then life, in its quiet way, reveals a deeper truth.

The world was never our greatest challenge.

The greatest challenge was learning to live with

ourselves.

A Greek song recently reminded me of this ancient

wisdom:

“The greatest beast I have to tame is myself.”

At first, such words may sound dramatic. Yet the

longer we reflect upon them, the more profound they

become.

For what is it that causes so much suffering?

Not merely events

Not merely circumstances.

But our reactions to them.

Our pride when we are challenged.

Our anger when we are hurt.

Our vanity when we are praised.

Our fear when we are uncertain.

Our ego when we insist that we must always be

right.

The ego is a remarkable creature.

It disguises itself as dignity.

It calls stubbornness principle.

It calls resentment justice.

It calls fear caution.

It calls self-importance self-respect.

And because it speaks with our own voice, it is often

the hardest thing to recognise.

Most people spend their lives trying to tame the

world.

Few spend enough time taming themselves.

Yet wisdom seems to point in only one direction.

Not toward domination.

Not toward victory.

Not toward proving ourselves superior.

But toward understanding.

Toward humility.

Toward self-awareness.

Toward peace.

As I grow older, I have become less interested in

winning arguments and more interested in under-

standing why I needed to win them in the first place.

Less interested in changing others and more inter-

ested in understanding myself.

Less interested in being admired and more inter-

ested in being at peace.

Perhaps this is what maturity truly means.

Not the absence of flaws.

But the willingness to meet them honestly.

The greatest beast is rarely another person.

It is the untamed part of ourselves that still seeks

control, approval, certainty, and superiority.

And perhaps the noblest work of a lifetime is not

conquering the world but befriending the person we

find within.

For beyond the ego lies something quieter.

Something gentler.

Something wiser.

A self that no longer needs to win.

A self that is finally free.

COMPANION POEM 

The Greatest Beast
I crossed many mountains,

and feared many storms.

I faced hunger,

uncertainty,

failure,

and loss.

I stood before critics,

enemies,

and doubters.

Yet none of them

stayed with me for life.

One companion remained.

Myself.

The voice that demanded victory,

when peace would have sufficed.

The pride that refused surrender,

when kindness would have healed.

The fear that wore the mask of certainty.

The wound that disguised itself as strength.

For years I searched

for the beast outside.

Then age handed me a mirror.

And there it stood.

Not cruel.

Not evil.

Not monstrous.

Only untamed.

A frightened creature

calling itself ego.

So now I fight a gentler battle.

Not to destroy it.

Not to defeat it.

But to understand it.

To teach it patience.

To teach it humility.

To teach it love.

And on the day

it finally grows quiet,

I suspect I shall discover

that the beast

and the peace

were living

in the same heart

all along.

.D. Zemenides

ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΙ
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Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k

MIDIA ME ASPRO XIRO
KRASI

(MuSSElS wIth DRy
wInE wInE) 

ΙΝGREDIEntS

Serves 4

1 kg mussels in shells

175ml dry white wine

1 shallot, finely chopped

2 bay leaves 

2 cloves garlic, minced 

a small bunch fresh parsley, finely

chopped

3 sprigs of fresh thyme, finely

chopped

sea salt and freshly ground pepper

tO GARnISh

A small handful of fresh flat-leaf

parsley, finely chopped 

MEthOD 

1. Scrub the shells of the mussels

under cold running water. Pull

out the protruding beards using

a small sharp knife. Tap any

opened mussels as this makes

them close the shells immedi-

ately if they are alive. Discard

any which do not open when

you tap them as they are maybe

dead and not edible. Rinse the

mussels again in fresh cold wa-

ter to remove any residue of any

shells and beards and drain in a

colander. 

2. Place the mussels into a large

heavy- based pan, then add the

dry white wine, chopped shal-

lot, bay leaves, garlic, fresh pars-

ley and fresh thyme. 

3. Cover the pan tightly with a lid

and bring to a boil and reduce

the heat to low. Cook until the

shells are open, and the mus-

sels are just cooked, 3-4 min-

utes, shaking the pan from time

to time to cook them evenly. Add

the salt and pepper to taste. 

4. Transfer the mussels with a slot-

ted spoon into warmed bowls.

Discard any whose shells are re-

mained shut. 

5. Pour over the pan juices, sprin-

kle parsley on top and serve hot

with plenty of crusty bread.
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George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

MIDIA ME ASPRO XIRO KRASI
(MuSSELS WIth DRy WInE WInE)
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 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
 

6.00- 7.00 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

Jukebox 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  

 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
7am-  ERT 
8am-  LGR 
 
 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am-  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 
 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness   
 

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 

 

 
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon 
Show 
 

 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show  

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday 
 
 

 
Sunday Afternoon 
Show  
  

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 
 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 
 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 
  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 
 

 
21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  
11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 
 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 

Greek Eye on London
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Η Λίζα Και Η Άλλη
22.20 Ελληνική Ταινία: 

Η Ερωμένη

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.45 Ελληνική Ταινία: 

Το Βλαχόμουτρο

22.15 Ελληνική Ταινία: 

Με Πόνο Και Δάκρυα

ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Τίκκι ­ Τόκκο 

20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.25 Ελληνική Ταινία

Ρ20 - Μπορείς Ξανά

23.05 Ελληνική Ταινία

Η Ωραία Των Αθηνών

KYΡIAKH 14 ΙΟΥΝΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.15 Ελληνική Ταινία: 

Ο Άνθρωπος Που Έτρεχε

Πολύ

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Θυμήσου Αγάπη Μου

22.50 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 15 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Ο Θείος Βάνιας”

23.45 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 16 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Κι Όπου Μας Βγάλει
21.15 Ελληνική Ταινία: 

Πόθοι Στους Καταραμένους
Βάλτους

ΤΕΤΑΡΤΗ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 

με την Τζίλα Ζυλυφτάρι
20.40 Ελληνική Ταινία: 

Τσίου
22.00 Ελληνική Ταινία

Τα Παιδία Δεν Παίζει

ΠΕΜΠΤΗ 18 ΙΟΥΝΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 

Greek Eye on London
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Οικόπεδο 12
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Εκείνες Που Δεν Πρέπει 
Να Αγαπούν

Over the dunes and at a distance

The Divine reveals a celestial city

Of thousands moving in the glow

From gold bathed in sun;

An aura of worship, an ordinance

Aligned to a Heavenly pattern

Moses witnessed blessing

The called tribes with an

Eternal promise;

Jacob’s sons offered

Tributes for sacrifice and shew breads:

Gifts of incense waft the air by day

Holy Fire by night and the mysterious

Lampstand of hammered Gold

Radiated His Glory therein in Holy of Holies

The Lord’s Presence encased

The Mercy Seat of the Sacred Tent:

A foreshadow of a Divine Icon of Love

And order bestowed from Heaven

Where on earth the Fountain Head

Of creation dwelt amongst 

The crown of creation – MAN.

Jo Anne Colombo Marinakis

An Aura of Worship
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